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Zestaw 4.1.1 Liczby, dziatania, systemy

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4

Zad. 5.

Marysia przeczytata ksiazke w 5 dni. Pierwszego dnia przeczytata 31 stron. Przez
dwa kolejne dni czytata codziennie o 9 stron wiecej niz poprzedniego dnia. Czwartego
dnia przeczytala 3 razy mniej stron niz przez pierwsze trzy dni. lle stron Przeczytata

Marysia piatego dnia, jezeli ksiazka ma 210 stron?

Tata ma 39 lat. Mama jest o 4 lata mlodsza od taty. Dominik jest siedem razy
mtodszy od mamy, a Ola trzy razy mlodsza od taty.

a) Ile lat maja tacznie?

b) Za ile lat beda mieli razem 100 lat?

W biblioteczce na trzech potkach stato 54 ksigzki. Podczas porzadkow, Ola przesta-
wita na potke srodkowa 5 ksiazek z potki najwyzszej 1 7 ksiazek z potki najnizszej.
Wtedy okazalo sie, ze na wszystkich potkach byto po tyle samo ksiazek. Ile ksiazek
stalo na kazdej polce przed porzadkami?

W klasie Kamila i Patryka jest 23 uczniéw. Kamil i Patryk maja urodziny tego
samego dnia, wiec obaj przyniesli cukierki do klasy. Kamil przyniost 88 cukierkow,
a Patryk 66 cukierkow. Kazdy z chlopcow rozdzielit swoje cukierki po réwno miedzy
wszystkich uczniow z klasy, z wyjatkiem siebie.

a) Ile cukierkow otrzymal Kamil?

b) Ile cukierkow otrzymal Patryk?

¢) Po ile cukierkow otrzymali pozostali uczniowie?

Na sprawdzianie z matematyki, Tadzio mial znalez¢ liczbe 9 razy mniejszg niz 180.
Tadzio znalazt liczbe o 9 mniejsza od 180. O ile r6zni sie wynik Tadzia od prawi-

dtowego wyniku?

1Zad. 1, 2, 3, 4, 5, zadania autorskie
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 4.1.1 Liczby, dziatania, systemy

Odpowiedzi

Odp. Pigtego dnia Marysia przeczytata 50 stron.

Rozwigzanie: Pierwszy dzien — 31 stron; drugi dzien — 40;  trzeci dzien — 49;

czwarty dzien — 40;  piaty dzien — 210 — 160 = 50 stron.

Odp. a) Razem maja 92 lata.; b) Za 2 lata beda mieli razem 100 lat.

Rozwigzanie: Tata 39 lat; Mama 39 — 4 = 35 lat; Dominik 35 : 7 = 5 lat;
Ola 39 : 3 = 13 lat.

Odp. Przed porzadkami na potkach stato:

I potka 23 ksiagzki,

IT potka 6 ksigzek,

[T potka 25 ksiazek.

Rozwigzanie: 54 : 3 = 18.

I potka 18 +5 = 23; 1I poétka 18 — 12 =6; TII potka 18 + 7 = 25.

Odp.
a) Kamil otrzymal 3 cukierki,
b) Patryk otrzymal 4 cukierki,

¢) Pozostali uczniowie otrzymali po 7 cukierkow.

Rozwigzanie: Kamil 88 : 22 =4; Patryk 66 : 22 = 3

Odp. Wynik Tadzia rézni sie o 151 od prawidtowego wyniku.
Rozwigzanie: 180 :9 =20; 180—9=171; 171 —20 = 151.
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Zestaw 4.1.2 Liczby, dziatania, systemy

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Wszystkie sktadniki potrzebne do przygotowania dwudziestu rozkéw z nadzieniem
serowym waza 1 kg. Samo ciasto wazy 540 g. Aby je przygotowaé, potrzeba 35 dag
maki pszennej, 10 g drozdzy, 10 g cukru i 60 g masta. Pozostate sktadniki to jaja
i mleko.

a) Ile dekagramow waza pozostale sktadniki ciasta?

b) Tle dekagramow wazy serowe nadzienie do rozkow?

Kamil i Janek chodza do tej samej szkoly. Kamil idzie na przystanek 300 m, a potem
jedzie autobusem szkolnym 4 km 200 m. Gdy wysiadzie z autobusu, idzie pieszo 200
m. Janek idzie do domu babci 200 m, stamtad jest podwozony do szkoty. Dom
babci znajduje sie w odlegtosci 4 km 900 m od szkoly. Ktoéry z chtopcow ma dalej
do szkoly, i o ile?

O ile suma liczb MCMLXXII i CDLVT jest wieksza od ich réznicy? Wynik podaj

w systemie rzymskim. Zapisz obliczenia.

Ania po powrocie ze szkoly od razu zaczeta odrabiaé lekcje. Zajeto jej to 50 minut.
Pozniej przez 20 minut jadta obiad, a zaraz po obiedzie wlaczyla telewizor i obej-
rzata 45 minutowy odcinek serialu. Po filmie poszta z psem na spacer, ktory trwat
dwa kwadranse. Po powrocie spojrzata na zegarek i byta za kwadrans siedemnasta.
O ktorej Ania wrocita ze szkoty do domu?

Potacz w pary rowne wielkosci.

—
2005 m

13 z1 30 gr

1Zad. 1, 2, 3, 4, 5, zadania autorskie
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 4.1.2 Liczby, dziatania, systemy

Odpowiedzi

Odp. a) Pozostale sktadniki waza 11 dag, b) Serowe nadzienie wazy 46 dag.

Rozwigzanie: Ciasto = 540g = 54 dag; 35 dag + 1 dag + 1 dag + 6 dag = 43 dag;
a) 54 dag - 43 dag = 11 dag;
b) 1 kg - 540 g = 460 g = 46 dag

Odp. Dalej do szkoly ma Janek o 400 metrow.

Rozwigzanie: Kamil 300 m + 4 km 200 m + 200 m = 4 km 700 m;
Janek 200 m + 4 km 900 m = 5 km 100 m;
5km 100 m — 4 km 700 m = 400 m.

Odp. Suma jest wieksza od roéznicy o 912, czyli CMXII.

Rozwigzanie: MCMLXXII = 1972; CDLVI = 456;
1972 + 456 = 2428, 1972 - 456 = 516;
2428 — 516 = 912; 912 = CMXII.

Odp. Ania wrocita ze szkoty o 14:20.

Rozwigzanie: Laczny czas czynnosci 50 min + 20 min + 45 min + 30 min =
145 min = 2 godz 25 min;  16:45 — 2 godz 25 min = 14:20.

Odp. 2004 g = 2 kg 4 g;
185zt 60 gr = 18560 gr;
13zt 30 gr = 1330 gr;
1250 gr = 12 zt 50 gr;
250 cm = 25 dm;

2 km 5 m = 2005 m.

10 sie¢ wspolpracy "Matematyka - uczy¢ skutecznie"



CoCOon

(((((( . Klasa 4. Arytmetyka ZADANIA Z GWIAZDKA

Zestaw 4.1.3 Liczby, dziatania, systemy

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Jaki jest NWD dwoch liczb, ktorych NWW wynosi 2346, a iloczyn 140767
A) 12 B) 6 C) 36 D) 23

Dzielna jest 5 razy wicksza od dzielnika, a dzielnik jest 8 razy wickszy od ilorazu.
Zatem dzielna jest liczba:
A) dwucyfrowa B) pierwsza C) wiekszg od 200 D) podzielng przez 100

Podziel liczby 2294 i 1848 przez taka liczbe, aby otrzymaé¢ w pierwszym dzieleniu
reszte 19, a w drugim 23.

2

1117 to

Szesnasta cyfra po przecinku rozwiniecia dziesietnego utamka
A)O B) 1 C) 2 D) 8

Suma wszystkich liczb ztozonych mniejszych od 15 jest rowna:
A) 63 B) 78 C) 54 D) 55 E) 64

17Zad. 1, Lodzki Konkurs Przedmiotowy z Matematyki dla uczniéw szkét podstawowych, etap rejonowy,
rok szk. 2018/2019

2Zad. 2, Malopolski Konkurs Matematyczny, etap rejonowy, rok szk. 2017/2018

3Zad. 3, 4, H. Pawlowski ,Olimpiady i konkursy matematyczne”, wyd.Tutor

4Zad. 5, Podkarpacki Konkurs Matematyczny, etap szkolny, rok szk. 2021/2022
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Zestaw 4.1.3 Liczby i dzialania, systemy

Odpowiedzi

Zad. 1. Odp. B

14076 __ 6

Rozwiazanie: NWD—7= =

Zad. 2. Odp. D

Zad. 3. Odp. Obie te liczby sg podzielne przez 25.
Rozwigzanie: 2294 — 19 = 2275 oraz 1848 — 23 = 1825.

Zad. 4. Odp. A

Zad. 5. Odp. A
Rozwiazanie: 4 +6+8+9+ 10+ 12+ 14 = 63
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Zestaw 4.1.4 Liczby, dziatania, systemy

Zad. 1. Gdyby pani Marta kupita dwa zestawy kosmetykéw do pielegnacji ciata, to zosta-
toby jej 75 zl. Kupita jednak jeden taki zestaw oraz jeden inny, tanszy o 56 gr.
Ile pieniedzy zostato pani Marcie po tych zakupach?

Zad. 2. Zapisz mozliwie najmniejsza nieparzysta liczbe pieciocyfrowa, uzywajac cyfr 0, 21 5.

Zad. 3. Arbuz i cztery jabtka waza tacznie 2741 g. Arbuz i jedno jabtko waza 2267 g. Ile $red-

nio wazy jedno jabtko? Ile wazy arbuz?

Zad. 4. Marcin urodzit sie w roku MCMXCVI, Marcel w MCMXCIX, a Michat w MMXIII.
Ktory z chlopcow jako pierwszy skoriczy 30 lat?

Zad. 5. Piotr ma tyle samo braci co siostr. Jego siostra Ania ma dwa razy wiecej braci niz

siostr. Ile dzieci jest w tej rodzinie?

1Zad. 1, 3, 4, zadania autorskie
2Zad. 2, A. Zurek, P. Jedrzejewicz, Zbiér zadan konkursowych dla klas 4-6, wyd. GWO 2020
3Zad. 5, Zbior zadani z konkursu Kangur Matematyczny MALUCH wyd. Aksjomat — Torun, 2018
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 4.1.4 Liczby, dziatania, systemy

Odpowiedzi

Odp. 75 zt 56 gr

Rozwigzanie: Skoro pani Marta kupita tanszy zestaw, to zostalo jej wiecej reszty.
Odp. 20005

Odp. Jabtko wazy Srednio 158 g, arbuz wazy 2109 g.

Rozwiazanie: Waga trzech jablek wynosi: 2741 g — 2267 g = 474 g.
Srednia waga jednego jabtka: 474 g : 3 = 158 g.
Waga arbuza: 2267 g — 158 g = 2109 g.

Odp. Marcin

Rozwigzanie: Marcin - MCMXCVI r. - 1996 r.,
Marcel - MCMXCIX r. - 1999 r.,
Michat — MMXIIT r. - 2013 r.

Pierwszy urodzil sie Marcin, wiec to on jako pierwszy skoniczy 30 lat.

Odp. 7 dzieci

Rozwigzanie: Poniewaz Piotr ma tyle samo braci co siostr, wiec chlopcow jest
o jednego wiecej niz dziewczat. Ania ma dwa razy wiecej braci niz sidstr — zatem
bez Ani chtopcoéw jest dwa razy wiecej niz dziewczat. Aby warunki te mogly by¢
spetnione, to chtopcéw powinno by¢ 4, a dziewczat 2+ 1 = 3. Razem w rodzinie jest

7 dzieci.
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Zestaw 4.1.5 Liczby, dziatania, systemy

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Wypisz wszystkie liczby trzycyfrowe, w ktoérych suma cyfr jest rowna 5. Oblicz sume
wypisanych liczb. Ile jest takich liczb?

Mama kupita ziemniaki, marchewke i selera. Ziemniaki wazyty 2 kg 10 dag wiecej od
marchewki, a marchewka wazyta dwa razy wiecej niz seler. Wiadomo, ze ziemniaki
wazyly tyle, co potowa ich samych i jeszcze 1 kg 25 dag. lle wazyty kupione przez

mame warzywa?

Zawodnik biegajac na biezni wokot stadionu pokonal dystans 15 km. Ile okrazen

przebiegt jesli wiadomo, ze bieznia ma dlugo$é¢ 500 m?

Ile razy suma liczb MCCXYV i DCCXXIX jest wieksza od ich r6znicy? Wynik podaj

w systemie rzymskim. Zapisz wszystkie swoje obliczenia.

Znajdz trzy liczby, ktorych suma wynosi 670 a wiesz o nich, ze pierwsza liczba jest

trzy razy wieksza od drugiej i dwa razy mniejsza od trzeciej.

1Zad. 1, 2, 3, 4, 5, zadania autorskie
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 4.1.5 Liczby, dzialania, systemy

Odpowiedzi

Odp. Szukane liczby to:

113,131, 122, 140, 104, 212, 221, 203, 230, 311, 320, 302, 401, 410, 500.

Liczb jest 15.

Suma liczb: 113 + 131 + 122 + 140 + 104 + 212 + 221 + 203 + 311 + 320 + 302 + 401 +

+ 410 + 500 + 230 = 3720.

Odp. ziemniaki wazyty 2 kg 50 dag,
marchewka 40 dag,
seler 20 dag Warzywa wazyly 3 kg 10 dag.

Odp. 30 okrazen

Odp. 1V razy.

Rozwigzanie: 1215 — 729 = 486;
1215 + 729 = 1944;
1944 : 486 = 4;

Odp. pierwsza liczba 201,
druga liczba 67,

trzecia liczba 402.

Rozwiazanie: 670 : 10 =67, 67-3 =201, 201
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LLLLLLLLLLLLLLL Klasa 4. Arytmetyka ZADANIA Z GWIAZDKA

Zestaw 4.1.6 Liczby, dziatania, systemy

Zad. 1. Wskaz najmniejsza liczbe:
A. Trzysta osiemdziesiat pie¢ powiekszone o pieéset czterdziesci trzy
B. Dwiescie trzydziesci cztery pomniejszone o sto dziewietnascie
C. Sto pietnascie powiekszone osiem razy

D. Czterysta siedemdziesiat pie¢ pomniejszone pie¢ razy

Zad. 2. Odgadnij brakujace elementy zasady mnozenia liczb przez 25:
Najpierw pomnéz dang liczbe przez 100, potem podziel przez 77 i jeszcze raz przez
29

Wykonaj mnozenie liczb 468 - 25 zgodnie z ta zasada. Zapisz obliczenia.

Zad. 3. Wskaz, ktory odcinek jest najdtuzszy:
A. AB=5mbcm
B. CD = 50 dm 50 cm
C. EF =5m5dm 5 cm
D. GH =4 m 40 dm 40 cm

Zad. 4. Ktora z ponizszych liczb ma w systemie rzymskim najwieksza liczbe znakow:

A, 128
B. 850
C. 1410
D. 964

Zad. 5. Pierwszy dzieri Nowego Roku wypada w sobote. Zosia wyliczyta, ze jej urodziny sa
doktadnie 92 dni p6zniej. Jaki to dzien tygodnia?
A. Sobota
B. Niedziela
C. Poniedziatek
D. Wtorek

1Zad. 1, 2, 3, 4, 5, zadania autorskie
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Klasa 4. Arytmetyka

ZADANIA Z GWIAZDKA

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 4.1.6 Liczby, dzialania, systemy

Odpowiedzi

Odp. D

Rozwigzanie:

A. 385+ 543 = 928
B. 234 -119 =115
C. 115-8 =920

D. 475:5=95

Odp. Najpierw pomn6z dang liczbe przez 100, potem podziel przez 2 i jeszcze raz

przez 2.

Rozwigzanie:

468 - 100 = 46800
46800 : 2 = 23400
23400 : 2 = 11700
Zatem 468 - 25 = 11700

Odp. D

Rozwiazanie:

A. AB =5m 5 cm = 505 cm

B. CD = 50 dm 50 cm = 550 cm

C. EF =5m5dm 5 cm = 555 ¢cm
D. GH =4 m 40 dm 40 cm = 840 cm

Odp. A

Rozwiazanie:

A. 128=CXXVIII (7 znakow)
B. 850=DCCCL (5 znakow)
C. 1410=MCDX (4 znaki)
D. 964=CMDCIV (6 znakow)

Odp. Urodziny Zosi s w niedziele.

Rozwigzanie: 92 : 7 = 13 reszty 1
1 stycznia (1 dzien roku) — sobota
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Zestaw 4.1.7 Utlamki zwykle i dziesietne

Zad. 1.

Zad. 2

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Droga do szkoty zajmuje Jankowi 411 godziny, a Kindze % godziny. Ktoremu z dzieci
droga do szkoly zajmuje mniej czasu? Jaka cze$¢ drogi przebywa Janek, a jaka Kinga

w ciggu 5 minut?

Nowo budowana droga sklada sie z jezdni o szerokosci 13%0 m, dwdch utwardzonych
poboczy po 2% m kazde oraz chodnika dla pieszych. Jaka jest szeroko$¢ chodnika,

jezeli szerokos¢ calej drogi jest rowna 21% m?

Pan Jerzy ma pomalowa¢ 20 tawek w parku. Pomalowanie jednej tawki trwa %

godziny. Czy wykona te prace w ciggu dwoch dni, pracujac po 8 godzin dziennie?

Czapka i szalik kosztuja razem 96,70 zt. Czapka jest o 24,70 zt drozsza od szalika.

Ile kosztuje czapka, a ile szalik?

Jedna figurka balwanka wazy 4,7 dag, a jedno pudetko do pakowania tych figurek
wazy 1,6 dag. Partie 100 figurek zapakowano do 10 pudetek. Ile kilogramow waza

te pudetka razem z batwankami?

1Zad. 1, 3, J. Janowicz, Zbiér zadan do matematyki dla klasy 4 szkoty podstawowej, Nowa Era 2017.
2Zad. 2, S. Durydiwka, S. Yeski, I Ty zostaniesz Pitagorasem klasa 4, Warszawa 1996.
37Zad. 4, 5, zadania autorskie
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LLLLLLLLLLLLLLL Klasa 4. Arytmetyka ZADANIA Z GWIAZDKA

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 4.1.7 Ulamki zwykle i dziesietne

Odpowiedzi

Odp. Droga do szkoly zajmuje mniej czasu Jankowi. W czasie 5 minut Janek po-

konuje % drogi, a Kinga }1.

Rozwigzanie: Poréwnujemy utamki % > i. Janek do szkoty idzie 15 minut, czyli w
5 minut pokona % drogi. Kinga do szkoty idzie 20 minut, czyli w 5 minut pokona i

drogi.

Odp. Szerokos¢ chodnika wynosi 21 m.

Rozwigzanie: Szerokos¢ calej drogi = 21% m. Obliczamy sume dtugosci jezdni i

_ 16 . ol 6
poboczy = 1875 m. Szerokos¢ chodnika = 2155 m — 1875 m.

Odp. Tak.

Rozwigzanie: Jedng tawke maluje w g godziny.
Tlos¢ tawek = 20;

czas pomalowania tawek = 20 - % h= 15 godzin;
czas pracy w ciaggu jednego dnia = 8 h;

2 dni pracy = 16 h.

Odp. Czapka kosztuje 60,70 zl, a szalik 36,00 zt.

Rozwigzanie: Kwota za czapke i szalik = 96,70 zt; czapka jest o 24,70 drozsza
od szalika, czyli od catej kwoty odejmujemy réznice w cenach, a otrzymana kwote

dzielimy na 2. Otrzymany wynik to cena szalika.

Odp. Zapakowane batwanki waza 4,86 kg.
Rozwigzanie: Waga batwanka = 4,7 dag;

ilo§¢ balwankéw = 100;
waga pudetka = 1,6 dag;
ilog¢ pudetek — 10. Obliczamy wage balwankéw i wage pudelek, dodajemy do siebie

a otrzymany wynik zapisujemy w kilogramach.
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Zestaw 4.1.8 Utlamki zwykle i dziesietne

Zad. 1. Napisz trzy utamki o mianowniku 24 wieksze od i, a mniejsze od %. Uporzadkuj je

malejaco.
Zad. 2. Jaka liczbe otrzymasz, gdy liczbe 77,8 pomniejszysz o polowe liczby 68,0047

Zad. 3. Trzy kawalki materialu maja razem 120 m. Pierwszy kawalek ma 46?l m, a drugi

ma o 4% m wiecej niz trzeci. Jaka jest dlugos$é trzeciego kawatka materiatu?

Zad. 4. Oblicz wartos¢ wyrazenia:

7,07 — [(0,15 + 2,023) + (3,63 — 2,023)].

Zad. 5. Oblicz obwod prostokata, jezeli jeden bok ma dtugosé 16% cm, a drugi jest o 4% cm

krotszy. Wynik podaj w postaci liczby mieszanej oraz w postaci utamka dziesietnego.

1Zad. 1, 3, S. Kalisz, J. Kulbicki, H. Rudzki, Matematyka na széstke, wydawnictwo Nowik
2Zad. 2, 4, 5, zadania autorskie
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LLLLLLLLLLLLLLL Klasa 4. Arytmetyka ZADANIA Z GWIAZDKA

Zestaw 4.1.8 Ulamki zwykle i dziesietne
Odpowiedzi

Zad. 1. Odp. Ulamki uporzadkowane malejaco:
3 _ 18 17 16 15 14 13 12 11 10 9 8 7 1 _ 6

4 7 247247247247 247 247247247 247 247 247 240 4~ 24"

: .16 3 _ 18
Rozwigzanie: ; = 57, =]

Nalezy zatem wstawi¢ utamki pomiedzy liczby 2 i 32

24"
Jest tutaj wiele mozliwosci.

, o oared: T8 9 10 11 12 13 14 15 16 17
Mogg to by¢ utamki sposrod: 57, 575 575 255 540 91 210 247 240 240 24

Zad. 2. Odp. Otrzymam liczbe 43,798

Rozwigzanie: Potowa liczby 68,004 wynosi 34, 002.
77,8 — 34,002 = 43, 798.

Zad. 3. Odp. Dlugosc¢ trzeciego kawaltka to 34% m.

Rozwiagzanie: 1 kawalek ma dlugosc: 46% m.
21 3 kawalek maja dtugosé: 120 m — 46% m = 73% m
73}L m—4}l m = 69 m.

69 m: 2 =345 m.

Zad. 4. Odp. Wyrazenie ma wartos¢ 3,29.

Rozwiazanie: 7,07 — [(0, 15+ 2,023) + (3,63 — 2,023)] = 7,07 — [2, 173+ 1,607] =
7,07 — 3,78 = 3,29

Zad. 5. Odp. Obwo6d wynosi 58% cm = 58,7 cm.

Rozwigzanie: Pierwszy bok ma dlugosé 16;—(7] cm.
Drugi bok ma dlugosé 16;—8 cm — 4% cm = 12;—8 cm

Polowa obwodu wynosi 16;—8 cm + 12;—8 cm = 283—5 cm = 29% cm

e

S em = 295 cm + 295 em = 5848 cm = 585 cm =

Caly obwod wynosi 2 - 29
58,7 cm.
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Zestaw 4.1.9 Utlamki zwykle i dziesietne

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Rodzina Paczkowskich jadla obiad w pizzerii. Jurek zjadt potowe pizzy, pan Edward
zjadt poltowe tego co zostato, pani Helena i Malgosia zjadly po 2 ostatnie kawalki.

Na ile kawaltkow podzielono pizze?

Wage towaru wraz z opakowaniem nazywamy waga brutto, waga towaru bez opa-
kowania to waga netto, a waga samego opakowania to tara. Kupiono dwa stoiki
z miodem. Jeden stoik wazyl brutto 2,17 kg, a drugi 1,99 kg. Po opréznieniu puste
stoiki wazyty odpowiednio 35 dag i 230 g. W ktoérym stoiku byto wiecej miodu i o ile

wiecej?

Pan Alojzy ma 4 dziatki o tacznej powierzchni 15% arow. Pierwsza dziatka ma 2%

ara, druga dziatka jest o 1% ara wieksza od pierwszej, a trzecia o % ara mniejsza

od pierwszej. Oblicz, ile ar6w ma czwarta dzialtka.

Nowo budowana droga powiatowa sktada sie z jezdni o szerokosci 13% m, dwoch
utwardzonych poboczy po 2% m kazde oraz chodnika dla pieszych. Jaka jest szero-

kos¢ chodnika, jezeli szerokos¢ calej drogi jest rowna 21% m?

Oto fragment cennika w kawiarni,, Ostoda”:

Piecioro przyjaciot postanowito w ,Ostodzie”
., . L. L. KAWIARNIA ,,OSLODA”
zjes¢ podwieczorek. Spojrz, co zamoéwily po-

Szarlotka z bitg Smietana...........cu.... 4,68zt

A . Sernik w polewie czekolad .. 5,552z
Szczegolne OSOby' Galaretka z owocami reeens 6,47 2t
_ 3 & 3 M Deser lodowy.........ccoveruniresnresannees 10, 80 24

Matylda - szarlotke z bita $mietang, lemoniade D > eou
Judyta _ deser IOdOWY, lemoniadq Koktajl oWOCOWY......ccocunirscrcrnsiaienens 4,86 zt

Klaudia - galaretke z owocami, koktajl owocowy
Robert - sernik w polewie czekoladowej, koktajl owocowy

Grzegorz - galaretke z owocami, koktajl owocowy

a) Oblicz sposobem pisemnym, jakie rachunki zaplacita kazda osoba.

b) Poréownaj, kto za swoje zamoéwienie zaplacil najwiecej, a kto najmniej i o ile

wiecej?

1Zad. 1, 2, 3, 4, 5, zadania autorskie
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LLLLLLLLLLLLLLL Klasa 4. Arytmetyka ZADANIA Z GWIAZDKA

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 4.1.9 Ulamki zwykle i dziesietne

Odpowiedzi

Odp. Caly pizze podzielono na 16 kawatkow.

Rozwigzanie: Jurek - % pizzy
Edward - % pizzy
4 kawaltki to % pizzy

Odp. W pierwszym stoiku jest wiecej miodu o 0,06 kg (6 dag).

Rozwigzanie: Miod w 1 stoiku — 1,82 kg
Miod w 2 stoiku — 1,76 kg
Roéznica — 0,16 kg

Odp. Czwarta dziatka ma powierzchnie 5% arow.

Rozwigzanie: 1 dzialka 2% a
2 dziatka 42 a

3 dziatka 2% a

4 dziatka 155 — 92 =52 a

Odp. Chodnik ma 2% m szerokosci.

Rozwigzanie: Obliczenie tacznej dtugosci jezdni i dwoch poboczy 18% m.

Obliczenie szerokosci chodnika 2% m.

Odp. Najwiecej wydata Judyta, najmniej Matylda o 6,12 zt ( 5 z 12 groszy)

Rozwigzanie:
M - 7,31 zt
J — 13,43 zt
K - 11,33 zt
R - 10,41 7t
G - 11,33 7t
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Zestaw 4.1.10 Ulamki zwykle i dziesietne

Zad. 1. Cgzterej chltopcy mieli do podziatu 3 jednakowe jabtka. W jaki sposob podzielili sie
nimi tak aby kazdy dostal po rowno?

Zad. 2. Przerwa miedzy lekcjami trwa 1—12 godziny. Ile to minut?

Zad. 3. Zosia przyszta do szkoly na godzine 8 : 00. Lekcje trwaly 4 h 35 min. Po 15 minutach
od chwili zakonczenia lekcji rozpoczeta sie zbidrka harcerska. Na zbiorce Zosia byta
% godziny. Zaraz po zbiérce poszta do domu, dokad szta 30 minut. O ktérej godzinie

Zosia przyszta do domu?

Zad. 4. Do sklepu przywieziono towar w dwoch skrzynkach. Jedna skrzynka wazyta 15% kg,

a druga 17}l kg. Pusta skrzynka wazyla 1}l kg. Ille wazyt towar w tych skrzynkach?

Zad. 5. Nie tak dawno temu kupitem chleb za 3 zt 60 gr, stodka butke za 3 zt 40 gr i lizaka
za 50 gr. Dalem sprzedawcy banknot 10-ztotowy. Sprzedawca wydatl mi:
a) 1zt 50 gr
b) 2 zt 50 gr
c) 3zt 50 gr
d) 6 7zt

e) dalem za malo

17Zad. 1, 2, 3, 4, zadania autorskie.
2Zad. 5, Matematyka z wesolym Kangurem, wyd. Aksjomat Torun
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Zestaw 4.1.10 Ulamki zwykle i dziesietne

Odpowiedzi

Zad. 1. Odp. Kazdy otrzymatl %jablka.

Rozwigzanie: Najpierw podzielili kazde jabtko na 4 czesci. Otrzymali 12 ¢wiartek,
ktore podzielili miedzy siebie. Kazdy chlopiec otrzymal 3 é¢wiartki.
3:4=23,

4

Zad. 2. Odp. 75 - 60 = 5 minut.

Zad. 3. Odp. Zosia przyszta do domu o 14 : 05.

Rozwigzanie: Koniec lekcji: 12 : 35
Rozpoczecie zbiorki: 12 : 50

% godziny to 45 minut

Koniec zbiérki: 13 : 35

Zosia przyszta do domu o 14 : 05.

Zad. 4. Odp. Towar wazyt 30 kg.

Rozwigzanie: 151 + 177 = 322
1 1 __ 92
13 +15 =22
2 2
322 —22 =30

Zad. 5. Odp. b)
Rozwiazanie: 10 — (3,60 + 3,40 + 0,50) = 2,5
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Zestaw 4.2.1 Figury geometryczne, pola figur

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Dziatka pana Jana ma ksztalt kwadratu o boku 27 m, a dziatka pana Jozefa ma
ksztalt prostokata o dlugosci 36 m i szerokodci 3 razy krotszej.
a) Na ogrodzenie czyjej dzialki potrzeba wiecej metrow siatki i o ile wiecej?

b) Ktory z panéw ma wieksza dzialke i o ile wieksza?

Z tektury w ksztalcie kwadratu o boku 25 cm, Iga chciala zrobi¢ pudetko. W zwigzku
z tym z czterech rogow tektury wycieta kwadrat o boku 4 cm kazdy. Oblicz, ile

tektury zuzyta Iga na zrobienie pudetka.

Kuba chce polakierowa¢ podtoge w swoim pokoju. Podloga ma ksztalt prostokata o
dhugosci 6 m, a szerokos¢ podtogi jest o 2 m krétsza. Pojemnik zawiera 1,5 1 lakieru
i kosztuje 37 zt.

a) Ile litrow lakieru zuzyje Kuba na 2-krotne pomalowanie podtogi, jezeli 1 litr
wystarcza na pomalowanie 6 m??

b) Tle puszek lakieru Kuba musi kupi¢ i ile zaptacié¢, aby pomalowa¢ podloge?

Odcinek taczacy $rodki okregéw ma dlugosé 8 cm. Korzystajac z rysunku, oblicz

Y )

obwod i pole prostokata.

Na rysunku jest plan dzialki w skali 1 : 1500. Oblicz ile ar6w ma ta dziatka.

8 cm

4 cm

1Zad. 1, 2, 3, 4, 5, zadania autorskie
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LLLLLLLLLLLLLLL Klasa 4. Geomelria ZADANIA Z GWIAZDKA

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 4.2.1 Figury geometryczne, pola figur

Odpowiedzi

Odp. Na ogrodzenie dziatki Jana potrzeba o 12 m siatki wiecej. Jan ma wieksza
dziatke o 297 m?.

Rozwigzanie: Ob. Kwadratu Jana = 108 m, Ob. Prost. Jozefa = 96 m
Pole kwadratu Jana — 729 m?

Pole prostokata Jozefa— 432 m?

729 — 432 = 297 m?

Odp. Iga zuzyla 561 cm? tektury na zrobienie pudelka.

Rozwigzanie: 25 - 25 = 625 cm?
4-16 = 64 cm?
625 — 64 = 561 cm?

Odp. Kuba zuzyje 8 1 lakieru. Potrzebuje wiecej niz 5 puszek, ale mniej niz 6, czyli
kupi 6 puszek i zaptaci 222 zt.

Rozwiazanie: P = 24 m?

24 m? -2 = 48 m?

48 : 6 = 8 litrow

6 - 37 =222 7zt

Odp. Pole prostokata wynosi 128 ¢cm?, za$ obwod 48 cm.

Rozwigzanie: Promien =8 :2 =4 cm
Dtuzszy bok = 16 cm
Krotszy bok = 8 cm

Odp. Drziatka ma powierzchnie 72 a.

Rozwigzanie: 8 cm - 1500 = 12000 ¢cm = 120 m
4 cm - 1500 = 6000 cm = 60 m
P= 7200 m? = 72 a.
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Zestaw 4.2.2 Figury geometryczne, pola figur

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Dany jest kwadrat o polu 16 cm?. Oblicz pole prostokata, ktorego dtugoéé jednego
boku wynosi tyle co dhugosé¢ boku kwadratu, a drugi bok - jest trzy razy dhuzszy niz
bok danego kwadratu.

Figure ztozono (tak jak na rysunku) z dwoch jednakowych kwa-

dratow o polu 25 cm? i prostokata, ktorego jeden bok ma diugosé

rowng dtugosci boku kwadratu, a drugi — jest dwa razy dluzszy

niz bok kwadratu. Oblicz obwod figury.

Ile jest wszystkich trojkatow na rysunku obok?
A) 16 B) 17

C) 27 D) 30

Dany jest prostokat o wymiarach 4 cm x 6 cm. Wybierz jeden z bokéw prostokata,
nastepnie narysuj kwadraty o boku dtugosci wybranego przez ciebie odcinka w skali

1:2 oraz w skali 2 : 1. Oblicz obwdd i pole narysowanych kwadratow.

Ocen zdania, wybierz P jesli zdanie jest prawdziwe, a F jesli jest falszywe.

Odcinki taczace przeciwlegle wierzchotki kwadratu sg rownej diugosci.

Kazdy kwadrat jest prostokatem.

Odcinki laczace przeciwlegle wierzchotki prostokata przecinaja sie pod katem prostym.

Kazdy prostokat jest kwadratem.

a2 Raviavh Rav!
ESHIES N Real Bes!

17ad. 3, A. Zurek, P. Jedrzejewicz GWO Zbior zadan konkursowych
27ad. 1, 2, 4, zadania autorskie

29 sie¢ wspolpracy "Matematyka - uczy¢ skutecznie"




LLLLLLLLLLLLLLL Klasa 4. Geomelria ZADANIA Z GWIAZDKA

Zestaw 4.2.2 Figury geometryczne, pola figur

Odpowiedzi

Zad. 1. Odp. Pole prostokata wynosi 48 cm?.

Rozwiazanie: Pyyadraty = @ = 16 cm?
a=4cm
b=3-4cm =12 cm - drugi bok prostokata

Pprostokqta =a-b=4cm-12 cm = 48 cm?.

Zad. 2. Odp. Obwod narysowanej figury wynosi 60 cm.

Rozwiazanie: Piyaqraty = @° = 25 cm?

a =5 cm - dhugos¢ boku kwadratu i dtugos$¢ jednego boku prostokata
b=2-5cm = 10 cm - drugi bok prostokata

obwdd figury=30 cm + 20 cm + 10 ecm = 60 cm.

Zad. 3. Odp. Wszystkich trojkatow jest 27.

A\
P o LN L

Zad. 4. Rozwigzanie: Uczeii wybral bok 6 cm. Kwadrat o boku 6 cm w skali 1 : 2 bedzie

Rozwigzanie:

kwadratem o boku 3 cm. Pole tego kwadratu wynosi 9 cm?, a obwod 12 cm. Kwadrat
o boku 6 cm, w skali 2 : 1 bedzie kwadratem o boku 12 cm. Pole tego kwadratu
wynosi 144 cm?, a obwod 48 cm. Jesli uczenn wybral bok o dtugoéci 4 ¢cm to dostaje
w skali 1 : 2 kwadrat o boku 2 cm — pole wynosi 4 cm?, obwoéd wynosi 8 cm; zas w

skali 2 : 1 dostaje kwadrat o boku 8 cm — pole wynosi 64 cm?, obwod wynosi 32 cm.

Zad. 5. Odp. PPFF
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Zestaw 4.3.1 Mix po klasie 4

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Na prostokatnej dziatce o wymiarach 40 m i 20 m, Robert wyznaczyt dwie prosto-
padte $ciezki o szerokosci 1 m réwnolegle do bokéw dziatki. Cala dziatke, oprocz
Sciezek obsial trawa. Nasiona trawy sprzedawane sa w workach. Jeden worek nasion
wystarczy na zasianie 1 ara dzialki przeznaczonej na trawnik.

a) Ile metrow kwadratowych dziatki Robert obsial trawa?

b) Ile workow nasion musi kupi¢ Robert aby obsia¢ dziatke przeznaczona pod traw-
nik?

Obwod kwadratu w skali 1 : 6 rowny jest 32 cm. Oblicz pole tego kwadratu w skali
1:1.

W wytwoérni sokow wyprodukowano 180 litrow soku pomaranczowego i rozlano go
do butelek poétlitrowych i litrowych. Butelek potlitrowych byto 216.

a) Tle byto butelek litrowych?

b) Ktorych butelek bylo wiecej i ile razy wiecej?

Ania kupila 6 zeszytow i 3 otowki. Jeden zeszyt kosztuje 1,50 zl. Zaplacita bank-
notem dwudziestoztotowym. Otrzymata 5 zt reszty. Oblicz, ile zaptacitaby Ania,

kupujac 4 takie zeszyty i 8 otowkow?

Piekarnia dostarczata codziennie 1000 bochenkéw chleba do 3 sklepow. W pierwszym
sklepie sprzedano 160 chleb6ow, w drugim 3 razy wiecej, a w trzecim o 290 mniej niz
w pierwszym i drugim razem. Chleb, ktérego nie sprzedano, wrocil do piekarni. Ile

chlebéw wroécito do piekarni?

1Zad. 1, 2, 3, 4, 5, zadania autorskie
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 4.3.1 Mix po klasie 4
Odpowiedzi

Odp. a) Robert obsiat 741 m? dzialki.

b) Robert musi kupi¢ 8 workow nasion trawy.

Rozwigzanie: Pole dziatki = 40 - 20 = 800 m?
P, =20 m?

P, = 39 m?

Pole trawnika = 800 — 59 = 741 m? = 7 a 41 m?

Odp. Pole kwadratu wynosi 2304 cm?.

Rozwigzanie: Obliczenie rzeczywistego obwodu kwadratu 32 cm - 6 = 192 cm
Obliczenie boku kwadratu = 192 : 4 = 48 cm
Obliczenie pola = 48 - 48 = 2304 cm?

Odp. a) Bylo 72 butelek litrowych.
b) Butelek potlitrowych byto 3 razy wiecej niz litrowych.

Rozwigzanie: Butelek potlitrowych jest 216, czyli 108 litrow
180 1 — 108 1 = 72 1, wiec ilos¢ butelek litrowych wyniesie 216 : 72 = 3.

Odp. Ania zaptacitaby 22 zl za zakupy.

Rozwigzanie: 20 zt — 5 zt = 15 z}
6-1,5zt =9zt

152t -9zt =6 zt

6 zt : 3 = 2 zl, cena olowka
4-1,52t+8-2 2zt =6 zt + 16 zt = 22 z1.

Odp. Do piekarni zwrécono 10 chlebow.

Rozwigzanie: I sklep 160
IT sklep 160 - 3 = 480

I1T sklep 640 — 290 = 350
Razem 990

1000 — 990 = 10
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Zestaw 4.3.2 Mix po klasie 4

Zad.

Zad.

Zad.

Zad.

Zad.

Zad.

. Na zajeciach sportowych dziewczeta ustawity sie w dwuszeregu. Basia stata w pierw-

szym szeregu jako druga od prawej i siodma od lewej. Ile dziewczynek bylo na zaje-

ciach, jezeli w drugim szeregu jedna z dziewczynek nie miata pary?

. W wytworni sokéw wyprodukowano 180 litrow soku pomaraniczowego i rozlano go

do butelek potlitrowych i litrowych. Butelek potlitrowych byto 216. Ile bylo butelek
litrowych? Ktorych butelek byto wiecej i ile razy wiecej?

. Obwod prostokata w skali 1 : 4 wynosi 52 cm. lle decymetréw wynosi obwdd tego

prostokata w skali 5 : 17

. Piotr i Marek zbieraja znaczki. Razem maja ich 186. Piotr ma 2 razy mniej znaczkow

niz Marek. Ile znaczkéw ma Marek? O ile wiecej znaczkow ma Marek niz Piotr?

. Obwdd prostokatnego ogrodka wynosi 400 m. Roznica dlugosci bokoéw tego prosto-

kata jest rowna 40 m. Ile aréw na ogrodek?

. Na ciezaroéwke zatadowano 24 skrzynie owocow. Kazda z nich wazy 245 kg. lle wazy

tadunek? Na ciezaré6wke nie wolno zatadowa¢ wiecej niz 5500 kg. Ile skrzyn trzeba

zdjaé z ciezarowki?

1Zad. 1, 2, S. Durydiwka, W. i S. Lescy, T. Oleksak "Moge zostaé Pitagorasem" Oficyna Wydawniczo-

Poligraficzna "Adam"

2Zad. 3, 4, 5, zadania autorskie
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zad. 6

Zestaw 4.3.2 Mix po klasie 4
Odpowiedzi

Odp. Na zajeciach byto 17 dziewczynek.

Rozwigzanie: 7+ 1=8; §8-24+1=17

Odp. Wiecej byto butelek potlitrowych. Butelek potlitrowych byto 3 razy wiecej niz
butelek litrowych.

Rozwigzanie: [loé¢ soku w butelkach potitrowych: %61 =108 I;

Ilosé butelek litrowych: 180 — 108 = 72, 20 = 3.

Odp. W skali 5:1 obwo6d prostokata wyniesie 104 dm.
Rozwigzanie: Skala 1 : 1, 52 cm -4 = 208 cm; Skala 5 : 1, 208 ¢cm - 5 = 104 dm.

Odp. Marek ma 124 znaczki. Marek ma o 62 znaczki wiecej niz Piotr.

Rozwigzanie: 50 =62, 2.62 =124, 124 —62=62.

Odp. Ogrodek ma 96 arow.

Rozwigzanie: %m = 200m, 200m — 40m = 160m; %m: 80m; I bok ma 80m; IT

bok 80m + 40m = 120m; Pole wyniesie 80 m - 120 m = 9600 m? = 96 aréw.

Odp. Nalezy zdjac¢ 2 skrzynie.

Rozwigzanie: 24-245 kg = 5880 kg, 5880 kg —5500 kg = 380 kg, 2-245 kg =
490 kg.
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Zestaw 4.3.3 Mix po klasie 4

Zad. 1. Cyfra dziesigtek liczby trzycyfrowej jest 6, cyfra setek jest o 2 wieksza, a cyfra

jednosci 2 razy mniejsza od cyfry setek. Jaka to liczba?

Zad. 2. Srednia arytmetyczna szesciu liczb jest rowna 36. O ile zmieni sie $rednia arytme-
tyczna, gdy dodamy do tych liczb jeszcze liczbe 87

Zad. 3. Tle wynosi iloraz liczb 396 i 3 powiekszony przez sume cyfr liczby dzielnej?

Zad. 4. Promien kotla jest wynikiem dzialania % + }l + % + 23, Czy mozna nim przykry¢
kwadrat o obwodzie 727

Zad. 5. Zamiast doda¢ do pewnej liczby liczbe 27, Jasio odjal od niej 27. Jaka jest roznica
pomiedzy wynikiem poprawnym, a tym, ktéry otrzymal Jasio?

1Zad. 1, 2, S. Kalisz, J. Kulbicki, H. Rudzik Matematyka na szoéstke zadania dla klasy 4, wyd. Nowik

2009
2Zad. 3, M. Kozikowska Kangurek Niko i zadania matematyczne dla klasy 4, wyd. NIKO 2017
3Zad. 4, zadanie autorskie
4Zad. 5, Z. Bobinski, P. Nodzynski Miniatury matematyczne Uczymy sie mysle¢ nieszablonowo wyd.

Aksjomat, 2003
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Zestaw 4.3.3 Mix po klasie 4

Odpowiedzi

Zad. 1. Odp. Jest to liczba 864
Rozwigzanie: cyfra setek=6+42=8; cyfra dziesigtek=6; cyfra jednoéci:g =4.
Zad. 2. Odp. Srednia arytmetyczna zmniejszy sic o 4.

Rozwigzanie: 36 -6 = 216, 2188 =221 —39 36 -32=4.

Zad. 3. Odp. Jest to 150.

Rozwigzanie: 3% =132, 132+ 3+ 9+ 6 = 150.

Zad. 4. Odp. Nie.

Rozwigzanie: Promien kola:% + }L + % + 23 = 9, wiec érednica kola wynosi 18.

Bok kwadratu = % = 18, zatem rogi kwadratu beda wystawaé poza kolo.

Zad. 5. Odp. Roznica wynosi 5H4.
Rozwigzanie: 27+27=54
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Zestaw 4.3.4 Mix po klasie 4

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Dziesie¢ jednakowych bochenkéw chleba trzeba rozdzieli¢ po réwno miedzy 12 oséb.

Jak to zrobi¢ nie dzielgc zadnego bochenka na 12 czesci?

12345677 c7 12345678 9
12345678 y 12345679 °

Ktora z liczb jest wieksza:

Zapisz liczbe 100 za pomoca:
a) pieciu jedynek

b) pieciu trojek

¢) pieciu piatek

wykorzystujac znaki dzialan oraz nawiasy.

Liczbe 13 podzielono przez 10 r6znych liczb naturalnych nie wiekszych od 13 i otrzy-

mano reszty, ktorych suma jest rowna 13. Przez jakie liczby dzielono?

Druzynowy rozdat swoim harcerzom rézne plany M
okolicy. Cztery okoliczne miejscowosci: Pierogowo
(P), Kluskowo (K), Lazankowo (L), Makaronowo

(M), polaczone sa prostymi odcinkami drog i roz-

mieszczone tak jak na rysunku. Kazdy plan byt i K .

sporzadzony w innej skali. Tomek zmierzyt na planie o skali 1:10 000 droge z K do
M przez L i otrzymal 5 ecm. Jacek postugujac sie planem o skali 1:5000, ustalil, ze z
K do M przez P jest na jego planie 18 cm, a Maciek wyznaczyt droge z . do P przez
M, otrzymujac na planie o skali 1:20 000 wynik 4 cm. Ile jest rowna rzeczywista
odlegtosé z P do L. przez K?

27ad. 1, 2, 3, zadania autorskie
1Zad. 4, 5, J. Janowicz Organizuje konkursy w klasach 4-6 szkoly podstawowej, wyd. Gdanskie Wy-

dawnictwo Ogwiatowe, Gdansk 2018
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 4.3.4 Mix po klasie 4
Odpowiedzi

Odp. Danej osobie nalezy da¢ dwa kawatki z bochenkéw dzielonych na 3 czesci i

jeden kawalek z bochenkéw dzielonych na 6 czeSci.

Rozwigzanie: Jedna osoba dostanie }—g bochenka. Przedstawmy zatem ten utamek

w postaci % = % + % = % + %. Dzielimy wiec 8 bochenkéw po 3 czesci kazdy i 2

bochenki po 6 czesci kazdy.

12345678
12345679 *

Odp. Wigksza jest ta druga liczba, czyli

Odp.

a) 100 = 111 — 11

b) 100 = 33 -3 + 33
¢)100=5-5-5—-5-5

Odp. Dzielono przez liczby 1, 2, 3, 4, 5, 6, 10, 11, 12, 13.

Rozwigzanie: Wypiszmy wszystkie reszty z dzielenia liczby 13 przez liczby nie

wieksze od 13:

Dzielnik |1 |2 (3|4 |5|6 |7 |8[9|10| 11|12 |13
Reszta |0 |11 (131|654 3 |2 |1]0

Suma wszystkich reszt wynosi 0-+1+1+1+341+6+5+4+3+2-+1+-0=28. Zamiast szu-
ka¢ dziesieciu reszt, ktore daja w sumie 13, poszukajmy tych trzech reszt, ktore daja
sume 15 = 28 — 13. Wida¢, ze mamy tylko jeden wyboér, mianowicie 6 + 5+ 4 = 15,

zatem pozostale reszty, oprocz 6, 51 4, dadzg w sumie 13.

Odp. Odlegtosé¢ P-K-t. wynosi 600 m.

Rozwigzanie: Droga K-1.-M: 10000 - 5 cm = 50000 cm = 500 m

Droga K-P-M: 5000 - 18 cm = 90000 cm = 900 m

Droga L-M-P: 20000 - 4 cm = 80000 cm = 800 m.

Cata droga P-K-Y.-M-P ma 1400 m, zatem droge P-K-% policzymy odejmujac od
catej drogi odlegtos¢ L.-M-P, zatem 1400 m — 800 m = 600 m.
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Zestaw 4.3.5 Mix po klasie 4

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Ilona i Stawek kupili w tej samej cukierni paczki z marmolada i muffinki czekoladowe.
Za 2 paczki i 3 muffinki [lona zaptacita 21 zt. Za 3 paczki i 2 muffinki Stawek zaptacit
19 zt. Ile kosztowal jeden paczek, a ile muffinka?

Pewng liczbe, ktora oznaczymy litera b, powiekszono o %, a nastepnie otrzymany
wynik zmniejszono o %, otrzymujac utamek % . Ile wynosi liczba b? Podaj jej wartosc¢

w postaci liczby mieszanej.
Znajdz wszystkie liczby naturalne mniejsze 4000, ktorych suma cyfr wynosi 29.

Jezeli 5 wiewiorek zjada 5 orzechow w ciggu 20 sekund, to w jakim czasie 100

wiewiorek zje 100 orzechow?

Oblicz pole prostokata, ktorego obwod wynosi 40 cm, a jeden bok jest trzy razy
krotszy niz drugi bok.

17Zad. 1, 4, zadania autorskie
2Zad. 2, 5, K. Zarzycka, P. Zarzycki, Zbiér zadaii Matematyka 4 z plusem, wyd. GWO
37ad. 3, A. Zurek, P. Jedrejewicz, Zbior zadan konkursowych dla klas 4-6, wyd. GWO 2020
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 4.3.5 Mix po klasie 4

Odpowiedzi

Odp. Paczek kosztowal 3 zt, a muffinka 5 zt.

Rozwigzanie: 2 paczki i 3 muffinki kosztowaly razem 21 zt, a 3 paczki i 2 muffinki
kosztowaly razem 19 zl. Zatem 5 paczkow i 5 muffinek kosztowalo tacznie 40 zt (21
zt + 19 zt = 40 zt). Kupujac 1 paczka i 1 muffinke nalezatoby zaplaci¢ 5 razy mniej,
czyli 40 zt : 5 = 8 zt. Poniewaz 2 paczki i 3 muffinki kosztowaly 21 z1 (2 razy zestaw
paczek + muffinka i 1 muffinka), to 21 7zt - 16 zt = 5 zt — koszt 1 muffinki. Czyli
paczek kosztowal 8 zt — bzt = 3zt

Odp. b = 21

1
3

Rozwigzanie: Zwiekszmy otrzymany wynik o %, Zatem:?1 + % = % = 3. Od tego

wyniku odejmijmy %, zatem: 3 — % = 2%.

Odp. Sa to liczby 2999, 3899, 3989, 3998.

Rozwigzanie: Liczby mniejsze od 4000 maja cyfry tysiecy mniejsze od 4. Sposrod
tych liczb najwieksza sume cyfr ma liczba 3999, suma ta wynosi 3+9+9+9 = 30.
Szukane liczby o sumie cyfr 29 otrzymujemy zmniejszajac o 1 odpowiednio cyfre

tysiecy, setek, dziesiatek i jednosci liczby 3999.

Odp. W czasie 20 s.

Rozwigzanie: 5 wiewiorek zjada 5 orzechéw, stad 5 : 5 = 1, czyli jedna wiewiorka
zjada jednego orzecha w czasie 20 s. W tym czasie 100 wiewidrek zje 100 - 1 = 100

orzechow.

Odp. Pole wynosi 75 cm?.

Rozwigzanie: Oznaczmy krotszy bok przez a. Wtedy:
3 - a — dtuzszy bok
Zatem obwod zapiszemy jako 2-a+2-3-a = 40, skad a = 5 cm, a wiec dtuzszy bok

ma 15 cm. Pole wynosi P =5 cm - 15 cm = 75 cm?.
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Zestaw 4.3.6 Mix po klasie 4

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Ktoéry z zaznaczonych punktéw na osi liczbowej ma wspohrzedng rowng 32 4 247
P R S T

] o | o ] Py 1 o
1

T LI

0 10 20 30

A) P B) R C) S D) T

Kwadrat o boku 5 cm mozna rozcigé na prostokaty, z ktorych kazdy ma wymiary
A) lTemx2cemlub1em x4 cm
B) lcemx2cemlublem x3cem

C) lemx3cmlub1cem x4 cm

Pan Jan zebral ze swojego sadu 3200 kg jablek. Podzielit te jabtka na trzy rézne
czesci: na sprzedaz, dla rodziny i dla siebie. Sprzedal pie¢ razy wiecej jabtek niz dat

rodzinie. Dla siebie pozostawit 200 kg. Ile kilogramoéw jabtek sprzedal?

A) 500 kg B) 2500 kg C) 200 kg D) 3000 kg
Ile wynosi miara kata « (patrz rysunek), je- R
sli kat ABC jest katem prostym, miara kata E
CBE wynosi 55°, a miara kata ABD wynosi P
64°7 _ C
B
A) 35° B) 26° C) 29° D) 32°

Wskaz prawdziwa rownosé (tylko jedna jest prawdziwa):
A) 82140 gr =804 gr

B) 3 kg 20 dag = 3020 g

C) 3 doby 4 kwadranse = 72 godz.

D) 8 km 6 dm = 800060 cm

1Zad. 2, XVIII Olimpiada Matematyczna Junioréw Zawody pierwszego stopnia - czesé¢ testowa, 29

wrzesnia 2022.
27ad. 1, 3, 4, 5, zadania autorskie
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 4.3.6 Mix po klasie 4

Odpowiedzi

Odp. C
Rozwiazanie: 32 +2* = 9 + 16 = 25 - punkt S

Odp. B

Rozwigzanie: Jesli rozcinasz na prostokaty 1 cm x 2 c¢m to zostaje prostokat 1 cm x

3 cm, poniewaz kazdy bok kwadratu ma 5cm.

Odp. B

Rozwigzanie: Zebral 3200 kg. Dla siebie zostawil 200 kg. Dla rodziny i do sprzedazy
mial 3200 kg — 200 kg = 3000 kg.

Sprzedal 5 razy wiecej niz dal rodzinie, zatem 3000 kg : 6 = 500 kg.

Rodzinie dat 500 kg jabtek, a sprzedal 2500 kg.

Odp. C

Rozwigzanie: Kazdy kat prosty ma miare 90°. Kat CBE ma miare 55° kat EBA —
35°. Kat ADB ma miare 64°, kat CBD — 26°.

Zatem kgt ABC ma miare 35° + 26° + o = 90°.

61° 4+ a =90°, stad a = 29°.

Odp. D

Rozwiazanie: 8 zt 40 gr =840 gr+# 804 gr (F)
3 kg 20 dag = 3200 g # 3020 g (F)

3 doby 4 kwadranse = 73 godz. # 72 godz. (F)
8 km 6 dm — 800060 cm (P)
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Zestaw 4.3.7 Mix po klasie 4

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Pojemnik zawieral 70 litréw ptynu. Po pewnym czasie w pojemniku zostato 5 razy

mniej ptynu niz bylo na poczatku. Ile litrow ptynu zuzyto?

Jedna dziatka jest kwadratem o boku 80 m. Druga dziatka ma ksztatt prostokata,
ktorego dlugoséc jest o 42 m krotsza od boku kwadratu. Roznica obwodu dziatki
kwadratowej i obwodu dziatki prostokatnej wynosi 192 m. Oblicz pole dziatki pro-
stokatnej.

Zapozna] sie z informacja:
s,Kopernik MIKOLAJ, urodzony 19 II 1473 w Toruniu, zmart 24 V 1543 we From-
borku. Polski astronom, matematyk, lekarz, prawnik i ekonomista.”

Zapisz znakami rzymskimi rok urodzenia i rok Smierci Mikotaja Kopernika.

W wyrazeniu wstaw nawias tak, aby rowno$é¢ byta prawdziwa:

6—-38:194+2:2=5

Wyznacz cztery liczby takie, ze kazda nastepna jest o % wieksza od poprzedniej, zas
ostatnig liczba jest 6%.
a) Oblicz sume tych liczb.

b) Oblicz roznice liczby najwiekszej i najmniejsze;.

1Zad. 1, S. Durydiwka, Zbiér zadan dla Asa, Oficyna Wydawniczo — poligraficzna i reklamowo —

handlowa Adam
27ad. 2, 3, 4, 5, zadania autorskie
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 4.3.7 Mix po klasie 4

Odpowiedzi

Odp. Zuzyto 56 1 ptynu.

Rozwigzanie: Na poczatku: 70 1
Zostalo: 701:5 =141
Nlo$¢ zuzytego ptynu: 70 1 — 141 =561

Odp. Pole prostokata wynosi: 988 m?.

Rozwigzanie: Obwod kwadratu = 4 - 80 m = 320 m
Obwdd prostokata = 320 m — 192 m = 128 m
Potowa obwodu prostokata = 64 m

1 bok prostokata ma dtugosé: 80 m — 42 m = 38 m

2 bok prostokata ma diugosé: 64 m — 38 m = 26 m
Pole prostokata: 38 m - 26 m = 988 m?

Odp. Rok urodzin: 1473 MCDLXXIII
Rok $mierci: 1543 MDXLIII

Odp. 6 —(38:19)+2:2=5

Odp. a) Suma liczb wynosi 24;

b) Roznica najwigkszej i najmniejszej wynosi 11

Rozwigzanie: Ostatnia liczba to: 6%

Poprzednia to: 6% — % = 6%
Jeszcze wezedniejsza to: 6% — % = 5‘—;
Pierwsza liczba to: 5% — % = 5%

Suma tych liczb wynosi: 5% -+ 5% + 6% + 6% = 22% =24

Roéznica najwiekszej i najmniejszej to: 6% — 5% = 1%.
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Zestaw 5.1.1 Liczby, dziatania, wlasnos$ci liczb

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Slimak wspina sie na drzewo wysokie na 10 m. W ciggu dnia podnosi sie o 4 m,
a w ciaggu nocy obsuwa sie o 3 m. Po ilu dniach §limak dostanie sie na wierzchotek

drzewa?

Do sklepu ,;,Owocek” przywieziono 1340 kg jablek, zapakowanych w skrzynki po 17 kg
i po 23 kg. Lzejszych skrzynek byto o 20 wiecej niz ciezszych. Ile skrzynek z jabtkami

przywieziono do sklepu?

Jas zbiera metalowe samochodziki tzw. resoraki. Liczba samochodzikow w jego kolek-
cji jest wieksza od 220, a mniejsza od 250 sztuk. Jezeli Jas ustawi resoraki w rzedach
po 12 sztuk lub po 8 sztuk w kazdym rzedzie to w kazdym przypadku zostaje mu 7

samochodzikow. Ile samochodzikow liczy kolekcja Jasia?

lNloczyn dwoch liczb naturalnych jest rowny 840. Jezeli jeden z czynnikéw zwiekszymy

o 8, to warto$¢ zwiekszonego iloczynu bedzie rowna 960. Znajdz te liczby.

Napisz 31 za pomoca pieciu pigtek.

1Zad. 1, 5, H. Pawtowski, Olimpiady i konkursy matematyczne, Zadania dla szkét podstawowych

i gimnazjow, Oficyna Wydawnicza ,,Tutor”, 2017
2Zad. 2, 3, 4, zadania autorskie
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Zestaw 5.1.1 Liczby, dziatlania, wlasnos$ci liczb

Odpowiedzi

Zad. 1. Odp. Po uplywie 7 dni.
Rozwigzanie: 6-1+4 =10

Zad. 2. Odp. Do sklepu przywieziono 70 skrzynek z jabtkami.

Rozwigzanie: 17 - 20 = 340 1340 — 340 = 1000;
1000:40 =25 25-2420=70

Zad. 3. Odp. Kolekcja Jasia liczy 235 samochodzikow.
Rozwigzanie: Liczby podzielne przez 12 z reszta 7 to: 223, 235, 247.
Liczby podzielne przez 8 z reszta 7 to: 227, 235, 243.

Zad. 4. Odp. Szukane liczby to 15 i 56.
Rozwigzanie: 960 — 840 = 120; 120 : 8 = 15; 840 : 15 = 56.

Zad. 5. Odp. 31=5-5+5+4+5:5
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Zestaw 5.1.2 Liczby, dziatania, wlasnosci liczb

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Szkota oglosita zbiorke nakretek plastikowych, za kazde 10 000 sztuk — nagroda.
Czworo przyjaciot zbierato wspolnie, przyniesli: Ola — 2400, Natalia o 800 nakretek
mniej niz Ola, Kuba 2 razy wiecej niz Natalia, a Wojtek o 500 nakretek mniej
od Kuby. Ile nakretek zabrakto dzieciom do nagrody?

Kasia z Zuzia umowily sie na film do kina. Kasia mieszka za miastem, wiec zeby
dotrzeé¢ na miejsce najpierw jedzie busem 3,8 km, nastepnie metrem 1600 m i 0,2 km
pokonuje pieszo. Zuzia za$ mieszka na obrzezach miasta, wiec do stacji mera idzie
pieszo 150 m, metrem jedzie 3,8 km, a na koniec, wypozycza hulajnoge i jedzie 700

m. Ktéra z dziewczat ma blizej do kina i o ile?

W spizarni na trzech potkach stato razem 150 stoikow. Gdyby 7 stoikow z pierwszej
potki przestawic¢ na potke druga, 12 stoikow z drugiej potki — na trzecia, a 17 stoikow
z trzeciej — na pierwsza potke, to na kazdej polce bytoby po tyle samo stoikow. Ile

stoikdéw stalo na kazdej potce na poczatku?

Ania mieszka w Stanach Zjednoczonych, a jej siostra Zosia w Hiszpanii, za$ ich
babcia Ewa, ktora ma 89 lat w Krakowie w Polsce. Dziewczyny poczawszy od swoich
20-tych urodzin przyjezdzaly do babci na $wieta Bozego Narodzenia, Ania co 3 lata,

a Zosia co 2 lata. Oblicz, ile razy wspoélnie do tej pory razem we trzy spedzity swieta.

Rodzina Amelki wyjechalta na wakacje samochodem. W podréz wyruszyta o godzinie
6:40, a na miejsce dotarta o 15:15. W trakcie podrozy zatrzymali sie na dwie przerwy
15 — minutowe i jedng przerwe obiadowsa, ktora trwata 25 minut. Ile czasu zajeta

rodzinie Amelki sama jazda samochodem podczas tej podrozy?

1Zad. 1, 2, 3, 4, 5, zadania autorskie
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 5.1.2 Liczby, dziatlania, wlasnos$ci liczb

Odpowiedzi

Odp. Dzieciom zabrakto do nagrody 100 nakretek.

Rozwigzanie: Ola 2400;

Natalia 2400 — 800 = 1600,

Kuba 2 - 1600 = 3200,

Wojtek 3200 — 500 = 2700,

2400 + 1600 + 3200 4 2700 = 9900, 10000 — 9900 = 100 nakretek.

Odp. Kasia ma dalej o0 0,95 km lub 0 950 m (gdy liczymy w m).

Rozwigzanie: Kasia 3,8 km 4+ 1,6 km + 0,2 km = 5,6 km,
Zuzia 0,15 km + 3,8 km + 0,7 km = 4,65 km,
5,60 km — 4,65 km = 0,95 km.

Odp. Na poétkach odpowiednio stato: na 1-40, T1-55, TI1-55 stoikéw.

Rozwigzanie: 1 potka: 50 + 7 — 17 = 40;
IT potka: 50 — 7 4 12 = 55;
III potka: 50 — 12 4+ 17 = 55.

Odp. Wspolnie we trzy spedzily 12 razy $wieta.
Rozwiazanie: NWW (2,3) =6

20, 26, 32, 38, 44, 5, 56, 62, 68, 74, 80, 86 tacznie 12 razy.
Odp. Samochodem tacznie jechali 7 godz.40 min.
Rozwigzanie: Od 6:40 do 15:15 jest 8 godz.35 min.

Przerwy: 2 - 15 min+25 min=>55 min.
8 godz.35 min-55 min=7 godz.40 min.
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Zestaw 5.1.3 Liczby, dziatania, wlasnos$ci liczb

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Dzieci stoja w rzedzie, jedno za drugim. Kacper moéwi: ,,10 dzieci przede mng i 10
za mng’. Zosia mowi: ,,15 dzieci przede mna’.
a) Ile dzieci stoi za Zosig?

b) Ile dzieci stoi miedzy Zosia, a Kacprem?

W pewnym zbiorze jest 60 zadan z geometrii. Igor postanowit, ze rozwiaze je wszyst-
kie: w poniedzialek jedno, we wtorek dwa i w kazdy kolejny dzien o jedno zadanie
wiecej. Ostatniego dnia rozwiaze to, co pozostanie. W ktoérym dniu tygodnia Igor

rozwigze ostatnie zadanie, ile zadan w tym dniu rozwiaze?

Kopciuszek miat 100 ziarenek piasku. Wszystkie ziarenka wtozyl do pieciu miseczek
W ten sposob, ze w pierwszych dwoch miseczkach jest tacznie 30 ziarenek, w drugiej
i trzeciej miseczce lacznie 33 ziarenka, w trzeciej i czwartej miseczce jest razem 41
ziarenek, a w pigtej miseczce jest o 11 ziarenek wiecej niz w pierwszej. Do ktorej

miseczki Kopciuszek wlozyl najmniej ziarenek?

Wszystkie smoki i smoczyce ze Smokowa majg po 4 lapy. Kazdy samiec ma 4 gtowy,
a kazda samica ma 3 gtowy. Na poczatku jesieni pewna smocza rodzina kupita tacznie
38 czapek i 44 sztuki kaloszy. Kazdy cztonek rodziny na kazda swoja gltowe zatozyt
1 czapke, a na kazda swoja tape zalozyl 1 kalosz. Ile smokow i ile smoczyc liczy ta

rodzina?

Pan Jan tak méwi o numerze swojego mieszkania: ,,Ten numer jest liczba wieksza
od 50, ale mniejsza od 90. Ten numer jest liczba nieparzysta, ktorej suma cyfr jest
rowna 15. Cyfra dziesigtek tego numeru jest wieksza niz cyfra jednosci”. Pod jakim

numerem mieszka pan Jan?

1Zad. 1, 2, 3, 4, 5, opracowanie na podst. ,Matematyczna Gwiazdki.” Joanna i Jerzy Bednarczuk
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 5.1.3 Liczby, dziatlania, wlasnos$ci liczb

Odpowiedzi
Odp.a)5 b)4
Rozwiazanie:
przod Kacper Zosia

Odp. W czwartek bedzie to 5 zadan.

Rozwiazanie:
Pn-1 Pn -8
Wt - 2 Wt -9
Sr- 3 Sr-10
Czw - 4 Do tego dnia rozwiazal 55 zadan, zatem w czwartek musi rozwigzaé 5.
Pt-5
Sb -6
Ndz - 7

Odp. Do drugiej.

Rozwigzanie: W pierwszych czterech miseczkach jest tgcznie 30+41 = 71 ziarenek,
wiec w piatej miseczce jest 100 — 71 = 29 ziarenek. W takim razie w pierwszej
miseczce jest 29 — 11 = 18,

w drugiej 30 — 18 = 12 ziarenek,

w trzeciej 33 — 12 = 21 ziarenek,

w czwartej 41 — 20 = 21.

Najmniej ziarenek jest w drugiej miseczce.

Odp. 5 smokdéw i 6 smoczyc.

Rozwigzanie: Kazdy smok ma 4 tapy wiec 44 : 4 = 11 czlonkéw rodziny. Jezeli
kazdy smok ma 4 glowy, a kazda smoczyca ma 3 glowy, wiec metoda prob i bledow
mozemy obliczyé¢, ze 5-446 -3 = 38.

Odp. Jedyna liczba spetniajaca te warunki jest liczba 87.
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Zestaw 5.1.4 Utlamki zwykle i dziesietne

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Srednia arytmetyczna czterech liczb jest rowna 3,8. O ile zmieni sie $rednia arytme-

tyczna, jezeli dodamy do tych liczb 12,727

Ala kupita pie¢ czekolad i dwie paczki ciastek i zaptacita za zakupy 31,49 zt. Ola
kupita dwie takie same czekolady i dwie paczki takich samych ciastek i zaplacita
za zakupy 16,94 zt. Antek kupil trzy takie czekolady i jedng paczke ciastek. Ile

zaplacil za zakupy?

Pod kasztanowcem lezaly kasztany. Jas wziat ﬁ z nich, a Malgosia tylko cztery.

Razem mieli % wszystkich kasztanow. Ile kasztanow zostalo pod kasztanowcem?

Szerokos¢ prostokata jest rowna 750 mm. Jezeli jego dtugo$é¢ zmniejszymy o 6% cm,
to pole tak otrzymanego prostokata bedzie réwne 62,55 dm?. Ile wynosil obwod

prostokata przed zmiang wymiarow?

Mieszkanie Misia Uszatka ma dwa pokoje. Duzy pokdj jest trzy razy wickszy od ma-
tego i zajmuje potowe powierzchni mieszkania. Powierzchnia kuchni stanowi %, a ta-
zienki % powierzchni mieszkania. Jaka powierzchnie ma mieszkanie, jesli przedpokdj

ma wymiary 1,6 mx 3 m ?

17Zad. 1, 2, 4, zadania autorskie
2Zad. 3, 5, A. Zurek, P. Jedrzejewicz, Zbior zadan dla kétek matematycznych w szkole podstawowe;j,
GWO, 2015

51 sie¢ wspolpracy "Matematyka - uczy¢ skutecznie"



LLLLLLLLLLLLLLL Klasa 5. Arytmetyka ZADANIA Z GWIAZDKA

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 5.1.4 Utlamki zwykle i dziesietne

Odpowiedzi

Odp. Srednia zwickszy sie o 1,784

Rozwiazanie: (4-3,8 4+ 12,72) : 5 = 5,584,
5,584 — 3,8 =1,784.

Odp. Antek zaptacil za zakupy 18,17 zl.

Rozwigzanie: 31,49 — 16,94 = 14,55 — cena trzech czekolad;
4,85 — cena jednej czekolady;

16,94 — 2 - 4,85 = 7,24 — cena dwoch paczek ciastek;

3,62 — cena jednej paczki ciastek;

3-4,85+ 3,62 = 18,17 z1

Odp. Pod kasztanowcem zostato 176 kasztanow.

Rozwigzanie: % kasztanow — kasztany Jasia i Malgosi,

1—11 kasztanow — kasztany Jasia, % — ﬁ - %;
% kasztanow — kasztany Malgosi — 4 kasztany. Wiec wszystkich kasztanow jest 198.
Zatem § - 198 = 22.

198 — 22 = 176.

Odp. Obwdd prostokata wynosit przed zmiang 330 cm.

Rozwigzanie: 6255 cm : 75 cm = 83,4 cm. 83,4 cm + 6,6 cm = 90 cm.
Obw =2-75+2-90 = 330.

Odp. Powierzchnia mieszkania wynosi 42 m?.

Rozwigzanie: % mieszkania — duzy pokdj, % mieszkania — maly pokoj, % miesz-

kania — kuchnia, 1—12
1, 1,1, 1y_3

l-(GG+g+ts+n)=zx

1,5-3=4,5m? - przedpokoj. & mieszkania to 4,5 m?.

mieszkania — tazienka.
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Zestaw 5.1.5 Utlamki zwykle i dziesietne

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Ponizej zapisano niektore ceny warzyw i owocoéOw za kg sprzedawanych w osiedlowym
sklepiku ,KOPEREK”. Korzystajac z tych informacji, oblicz, ile zlotych trzeba za-
placi¢ za zakupy: 0,5 kg marchwi i 2 kg ziemniakow, pottora kilograma jabtek i pot
kilograma winogron?
Ceny warzyw i owocow: Jabtka — 2 zt 40 gr

Banany — 5,60 zt

Winogrona — 9,80 zi

Marchew — 360 gr

Ziemniaki — 80 gr

Ogorki — 3 zt

Klapouchy wedrowal do Kubusia na urodziny, garnek peten miodu, ktory niést mu

w prezencie, wazyt 5 kg. W polowie drogi dotaczyt do niego Tygrysek lecz nie miat

1
2

lograméw miodu byto w garnku na poczatku?

prezentu. Ktapouchy oddal mu 3 miodu, wowczas garnek wazyt jedynie 3 kg. Ile ki-

Marcel razem z mama wybrali sie na grzyby. Mama znalazta 56 borowikow, zas
chtopiec 3 tego co mama. Wsrod grzybow Marcela % to grzyby trujace. Ile grzybow

jadalnych znalazt chlopiec?

Antek i jego czterej koledzy wyruszyli na tygodniowy biwak. Wszyscy razem co-
dziennie zjadali 3% bochenka chleba. Pigtego dnia dotaczyli do nich jeszcze trzej
koledzy i odtad codziennie cala grupa zjadata 5% bochenka. Chlopcy za kazdym

razem dzielili chleb na réwne porcje. Ile chleba zjadl Antek podczas calego biwaku?

Pani Maria prowadzi gospodarstwo ekologiczne o powierzchni 7,6 ha. Potowe are-
alu zajmuja ziemniaki, 0,4 pozostalej czesci obsadzita kapustg, a na reszcie roénie

marchewka. Ile ha powierzchni gospodarstwa zajmuje marchewka?

1Zad. 1, 2, 3, 4, 5, zadania autorskie
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 5.1.5 Ulamki zwykle i dziesietne

Odpowiedzi

Odp. Za zakupy trzeba zaptaci¢ 11,90zt

Rozwigzanie: % - 360 gr = 180 gr = 1, 80 zl marchew
2-80 gr = 160 gr = 1,60 zt ziemniaki

1,5-2,40 zt = 3,60 z! jabtka

0,5-9,80 zt = 4,90 zt winogrona

1,80 + 1,60 + 3,60 + 4,90 = 11, 90 z.

Odp. Na poczatku byto 4 kg miodu.
Rozwigzanie: 5 —2 =3 kg; 2-2 =14 kg.

Odp. Chtlopiec znalazt 35 grzybow jadalnych.
Rozwigzanie: 56 - % =42

%-42:7; 42 —7=35

Odp. Antek zjadt 5 chlebow.

Rozwigzanie: 3% :h = %, % -4 dni = 3 - tyle chlebow zjadl Antek przez pierwsze
4 dni.

5% 18 = %, % -3 dni = 2 - tyle chlebéw zjadl Antek przez nastepne 3 dni.

3+2=5.

Odp. Marchewka zajmuje 2,28 ha powierzchni gospodarstwa.

Rozwigzanie: 7,6 : 2 = 3,8
3,8:0,4=1,52;
3,8 —1,52 =2 28.
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Zestaw 5.1.6 Utlamki zwykle i dziesietne

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Paristwo Kowalscy sa wtascicielami dzialki o powierzchni 2,64 ha. Jedng trzecia tej
powierzchni zajmuje las. Polowe pozostalej czesci zajmuje sad, a reszta to ogrod.

Jaka powierzchnie zajmuje ogrod?

Krzy$ policzyl drzewa w sadzie i powiedzial, ze % wszystkich drzew plus pottora

drzewa jest rowne liczbie drzew w tym sadzie. Ile jest drzew w sadzie?
Znajdz liczbe 2% razy mniejsza od sumy odwrotnosci liczb % i 1%.

Alicja wezoraj obliczyta, ze §rednia trzech jej ocen z geografii wynosi 3, 0. Jaka ocene

dzi$ dostata, jesli teraz jej Srednia wynosi 3, 57

Po przejechaniu % dhugosci trasy do celu pozostato 54 km. Jaka dtugos¢ miata ta tra-

sa?

17Zad. 1, 4, zadania autorskie

2Zad. 2, A. Zurek, P. Jedrzejewicz, Zbiér zadan konkursowych dla klas 4-6, wyd. GWO 2020

3Zad. 3, K. Zarzycka, P. Zarzycki, Zbiér zadaii Matematyka 5 z plusem, wyd. GWO

4Zad. 5, Zbior zadan z konkursu Kangur Matematyczny BENIAMIN wyd. Aksjomat — Torun, 2018
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 5.1.6 Utlamki zwykle i dziesietne

Odpowiedzi

Odp. Ogrod zajmuje 0, 88 ha powierzchni.

Rozwigzanie: Skoro las zajmuje jedng trzecig powierzchni dziatki, to:
2,64 ha: 3 = 0,88 ha. Zatem ogrod zajmuje:

2,64 ha — 0,88 ha = 1,76 ha

1,76 ha : 2 = 0, 88 ha.

Odp. W sadzie jest 9 drzew.

Rozwigzanie: Jesli % liczby drzew plus pottora drzewa jest rowne liczbie drzew,
to pottora drzewa stanowi % liczby drzew. Zatem liczba drzew w sadzie jest réwna

6-1,5=0.

Odp. Szukang liczbg jest 1.

Rozwigzanie: Odwrotnoscia liczby % jest liczba %, za$ odwrotnoscig liczby 1% jest
liczba % . Zatem suma tych odwrotnosci jest rowna: % + % = 2%. Stad liczba 2% razy

mniejsza od 2% to 1.

Odp. Alicja dostala dzis 5.

Rozwiazanie: Srednia z trzech ocen wynosi 3,0, zatem suma tych ocen jest rowna
3-3,0 = 9,0. Srednia z czterech ocen wynosi 3,5, gdy suma tych ocen wynosi
4-3,5=14,0. Stad Alicja otrzymala 14 — 9 = 5.

Odp. Ta trasa miata 144 km dtugosci.

Rozwigzanie: Pozostale do pokonania 54 km stanowia % calej dlugosci trasy. Stad
% tej dlugodci jest rowne 54 km : 3 = 18 km, a zatem trasa ma dlugos¢ 8 - 18 km =
= 144 km.
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Zestaw 5.1.7 Ulamki zwykle i dziesietne

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3

Zad. 4.

Zad. 5.

Kuba mial pelng szklanke czarnej kawy. Najpierw wypit % szklanki kawy i dolal
mleka do pelna, nastepnie wypit % szklanki kawy z mlekiem i znéw dolal mleka
do pela. Potem wypit poltowe zawartosci szklanki i ponownie uzupehit ja mlekiem,
a w koricu wypil wszystko z tej szklanki. Czego Kuba wypil wiecej czarnej kawy czy
mleka?

Oblicz w jak najprostszy sposob.
7

1 5

516

11 1 13 1 15 1

9 j— j— J—

1 1 1
3710 5T 7T TR 9T 11w 3

Alcest przyniost do szkoty rogaliki z czekolady. Na pierwszej przerwie zjadl 0,6
tych rogalikow, na drugiej przerwie zjadt 0,75 pozostatych rogalikow, a na trzeciej

przerwie zjadl ostatnie 3 rogaliki. Ile rogalikow zabral ze soba tego dnia do szkoly?

Puste naczynie napetniono woda do polowy jego pojemnosci, a nastepnie dolano
jeszcze trzecig czesé catosci. Wtedy okazalo sie, ze w naczyniu jest 55 litrow wody.

Ile litrow nalezy dola¢, aby wypelnié¢ cale naczynie?

Staw w Zabiej Woli zarastal rzesa, a obszar juz zarosniety podwajal sie co 3 dni.
Caly staw zarost rzesa w ciggu 60 dni. Po ilu dniach zaro$niete bylo ¢wieré stawu
w Zabiej Woli?

1Zad. 1, 2, 3, 4, 5, Opracowanie na podstawie J. i J. Bednarczuk, Matematyczne gwiazdki
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 5.1.7 Ulamki zwykle i dziesietne
Odpowiedzi

Odp. Tyle samo.

Rozwigzanie: Musimy najpierw zauwazy¢,ze Kuba wypit catg kawe jaka mial czyli

1 szklanke. Dolewajac mleka uzyskiwat % + % + % = 1 co daje nam cata 1 szklanke.

Odp. 3,5.

Rozwigzanie: Po odpowiednim pogrupowaniu utamkéw otrzymamy

Lo(b 1N (T Ly (9 1y 1 1y 13 1

2 " \6 3 10 5 14 7 18 9 22 11
15 1 11 1 1 1 1 1

tlem—=Z)=c+c++-+-+-+-=3

1
2% 13) 2'2 2727279797 7y

Odp. 30 rogalikow.

Rozwigzanie: 0,6 - tyle zjadl na samym poczatku na pierwszej przerwie

0,4 - tyle mu zostalo

0,75-0,4 =0, 3 - tyle zjadt na drugiej przerwie

0,4—0,3=0,1 - tyle mu zostato

Skoro zostata mu 0, 1 caltosci 3 rogaliki, mnozymy razy 10 i otrzymujemy ze na po-

czatku mial 30 rogalikow.

Odp. 11 litrow.

Rozwigzanie: Zacznijmy na poczatku od okreslenia jaka cze$¢ naczynia zostata juz
napelniona.

1,1_5

3 T35

Rozszerzamy, aby otrzymaé¢ w liczniku 55.

5 _ 55

¢ = g - widzimy, ze po rozszerzeniu cale naczynie ma 66 litrow, wiec aby wypelnic

je w catosci potrzebujemy 11 litrow.

Odp. 54 dni.

Rozwigzanie: Skoro caly staw zarost po 60 dniach, pét stawu byto zaroéniete po

60 — 3 = 57 dniach a ¢wier¢ stawu analogicznie po 57 — 3 = 54 dniach.
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Zestaw 5.1.8 Utlamki zwykle i dziesietne

Zad.l.

Zad.2.

Zad.3.

Zad 4.

Zad.5.

Mamy 5 liczb, z ktérych kazda nastepna jest o 1% wieksza od poprzedniej. Ostatnig
z tych liczb jest 8%. Oblicz sume tych pieciu liczb.

Za 4 kg jabtek zaptacono 21 zl. Tle kosztuje kilogram tych jabtek?
Jakim utamkiem metra jest 2% cm ?

Na przyjeciu imieninowym, w ktorym uczestniczy 14 dzieci, podano duzy tort. Pierw-
sze dziecko wzieto % tortu, drugie dziecko % z tego co zostalo. Zjadlszy swoje porcje
natychmiast sie¢ ulotnili. Wtedy pozostate 12 dzieci postanowilo reszte tortu podzie-

li¢ rowno pomiedzy siebie. Jaka cze$¢ calego tortu otrzymato kazde z nich?

Bartek dostat od mamy 100 zt kieszonkowego. W pierwszym tygodniu wydat 0,2

wszystkich pieniedzy, w drugim tygodniu i reszty, a w trzecim tygodniu 25 zl. Ile

pieniedzy zostato Bartkowi po trzech tygodniach?

1Zad. 1, 2, 3, zadania autorskie
2Zad. 4, Matematyka z wesolym Kangurem, wyd. Aksjomat Torun
3Zad. 5, M. Bladowska, Pomys$l i oblicz. Zbiér zadan i testéw z matematyki dla uczniéw klas V i VI

szkoty podstawowej
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Zestaw 5.1.8 Utlamki zwykle i dziesietne

Odpowiedzi
Zad.l. Odp. Suma tych liczb wynosi 29%.

Rozwigzanie: 8% - 1% = 8% = 1% = 7%;

1 2 _ £5.

5 2 _ 43.
5¢ — 15 = 4%;

3 2 _ ol
4z — 15 =35

Suma: 82 + 7¢ + 52 +42 4+ 33 = 29;
Zad.2. Odp. Kilogram jabtek kosztuje 5 zt i 25 gr.
Rozwigzanie: 21 : 4 = 2 =51 zl

5% 7t=5,25zt=5 27t 1 25 gr

Zad.3. Odp. 4% m.

; e - L

Rozwigzanie:1 cm = {5 m
1,1 5,1 _ 1

2570 =32 Too = 10

1

is tortu.

Zad.4. Odp. Kazde z pozostatych dzieci otrzymalo po

Rozwigzanie: Pierwsze dziecko zjadto % tortu, wiec zostato %.

Drugie dziecko zjadto é z tego co zostalo, wiec % . % = % tortu.
Pierwsze i drugie razem: % + 1% = % = % Zostalo % tortu.

. el 2019 — 1
Kazde z pozostalych dzieci: 5 : 12 = .

Zad.5. Odp. Bartkowi zostato 35 zt.
Rozwigzanie: Pierwszy tydzien: 0,2 - 100 zt = 20 zt
Drugi tydzien: 1 - (100 — 20) zt= 20 z}

Wydatki w ciggu trzech tygodni: 20 + 20 + 25 = 65 zt
Pozostata kwota: 100 — 65 = 35 zt
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Zestaw 5.2.1 Figury geometryczne, pola figur

Zad. 1. Pani Maria jest wtascicielka prostokatnej dziatki rekreacyjnej o wymiarach 28 m x
30 m a pani Zosia dzialki o powierzchni 8,5 a. Dzialtka ktorej pani jest wieksza i o ile?

Wynik podaj w metrach kwadratowych.

Zad. 2. Na prostokatnym trawniku o wymiarach 7 m i 4 m zaplanowano klomb w ksztalcie
rombu, ktorego przekatne beda réwnolegle do bokéw trawnika. Jakie pole bedzie

mial najwiekszy mozliwy klomb? Powierzchnie klombu podaj w arach i hektarach.

Zad. 3. Jak zmieni sie¢ pole rombu, jesli jego bok zmniejszymy dwa razy a wysokos$¢ zwiek-

szymy cztery razy?

Zad. 4. Trojkat ABC jest prostokatny. Oblicz pole trojkata ACD wiedzac, ze odcinek AD
to wysoko$¢ trojkata ABC.

6,4

Zad. 5. Wokol kwadratowej dziatki o obwodzie 64 m biegnie $ciezka o szerokosei 1,3 m. Jaka

powierzchnie ma ta $ciezka?

1Zad. 1, 2, 3, 4, 5, zadania autorskie
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 5.2.1 Figury geometryczne, pola figur

Odpowiedzi

Odp. Dzialka pani Zosi jest wicksza o 10 m?.

Rozwigzanie: 28 m - 30 m = 840 m? = 8,4 a

85-84=01a=10m?

Odp. Pole powierzchni najwiekszego klombu wynosi 14 m? = 0,14 a = 0,0014 ha

Odp. Pole rombu zwiekszy sie dwa razy.

Odp. PAC’D = 15,36.

Rozwigzanie: P gc = 24.

(6,44 3,6)-h
2 )

6,4-4,8
PACD:%:15,36

24 =

stad h =4, 8;

Odp. Powierzchnia $ciezki wynosi 89,96 m?.

Rozwigzanie: Bok dziatki - 16 m,
bok dzialki ze Sciezka - 18,6 m,
powierzchnia §ciezki - 18,6 - 18,6 — 256 = 89,96 m?.
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Zestaw 5.2.2 Figury geometryczne, pola figur

Zad. 1. Pole pewnego prostokata, zbudowanego z 8 jednakowych kwadratéw wynosi 288 cm?.

Jaka dtugo$¢ ma bok jednego z tych kwadratow?

Zad. 2. 7 kartki o wymiarach 20 cm x 30 cm Kasia najpierw odcieta z jednego naroznika
prostokat o bokach 5 cm x 12 cm, a z drugiego kwadrat o boku 7 cm. Jakie jest pole
figury, ktora pozostata?

Zad. 3. Obwod kwadratu na planie wykonanym w skali 1 : 8 jest rowny 32 cm. Jaki jest
obwod tego kwadratu w skali 1 : 27

Zad. 4. Ogrodek ma ksztalt prostokata o wymiarach 12,6 m x 9 m. Ile ptytek o wymiarach
30 cm x 30 cm nalezy przygotowaé, aby wykonaé¢ chodnik szerokosci 1,2 m wokot
niego?

Zad. 5. Mamy dwa tr6jkaty: ABC rownoboczny i ABD prostokatny, rownoramienny. Tréjka-
ty polaczone sa podstawami ale nie nachodza na siebie. Jaka jest miara kata CAD?

Podaj wszystkie mozliwosci.

1Zad. 1 2, 3, 4, 5, zadania autorskie
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 5.2.2 Figury geometryczne, pola figur
Odpowiedzi

Odp. Dlugos¢ boku jednego (dowolnego) kwadratu wynosi 6 cm.

Rozwigzanie: 288 cm? : 8 = 36 cm?, P— a?

a=236cm?:6cm=6cm.

Odp. Pole powstalej figury wynosi 491 cm?.
Rozwigzanie: Pole kartki P—20 c¢m - 30 ¢cm = 600 c¢m?

P, =5cm-12 cm = 60 cm?

Py, =7cm-7cm =49 cm?

P, + Py, =60 cm? + 49 cm? = 109 cm?

Pole figury P; = 600 cm? — 109 ¢cm? = 491 ¢m?

Odp. Obwod kwadratu w skali 1:2 wynosi 128 cm.

Rozwigzanie:

1:8 a=32cm:4=8cm
1:1 a=8cm-8=064cm
1:2 a=64cm:2=32cm
Ob.=32 cm -4 = 128 cm.

Odp. Na chodnik dookota ogrodka nalezy przygotowaé 640 ptytek.

Rozwiazanie: Na szerokos¢ 1,2 m wejda 4 ptytki (30 cm x 30 cm)

Dtuzszy bok =12,6 m, zatem 1260 cm : 30 cm = 42 ptytki, 4 .42 = 168 plytek
Kroétszy bok =9 m, wiec 900 cm : 30 cm = 30 plytek, 4-30 = 120 plytek

2+ (120 4 168) = 2 - 288 = 576 plytek

Narozniki: 4 ptytki-4 ptytki=16 ptytek; 4 narozniki-16 ptytek= 64 plytki

576 4+ 64 = 640 plytek

Odp. Kat CAD moze mie¢ 150° lub 105°.
Rozwigzanie: Trojkat rownoboczny ma wszystkie katy po 60°, trojkat prostokatny,

rOwnoramienny ma katy 90°,45°,45°.
I opcja 60° 4 90° = 150°
IT opcja 60° + 45° = 105°.
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Zestaw 5.2.3 Figury geometryczne, pola figur

Zad. 1. Trojkat i kwadrat na rysunku obok maja réwne obwody.

Ile jest réwny obwod pieciokata ABCDE? B c
4om
A B
Zad. 2. Cztery kwadratowe plytki ulozono tak, jak na ry-
16 sunku obok. Dtugoéci dwoch z tych plytek zazna-
- czono na rysunku. Jaka jest dlugos¢ boku naj-
wiekszej plytki?

Zad. 3. Pie¢ dziewczat utozylo na plazy kwadrat ze swoich recz-

nikow kapielowych (rysunek). Reczniki Ani i Basi maja

ksztatt kwadratow o obwodach 720 cm. Reczniki Celiny,
Doroty i Eli maja ksztalty jednakowych prostokatow. Ile

wynosi ich obwo6d?

Zad. 4.

y - Czworokat ABCD jest kwadratem, a punkt M jest §rod-
kiem boku AB. Pole trojkata AMD wynosi 7 cm?. Oblicz
pole kwadratu ABCD.

A M B

Zad. 5. Oblicz miare kata f3. é

25° 81°

1Zad. 1, 2, 3, 4, Z. Bobinski, P. Nodzynski, M. Uscki Matematyka bez formul, wyd. Aksjomat, 2016
2Zad. 5, Joanna Bednarczuk, Jerzy Bednarczuk Matematyczne gwiazdki, wyd, Aksjomat, 2020
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 5.2.3 Figury geometryczne, pola figur

Odpowiedzi

Odp. Obwdd pieciokata jest rowny 24 cm.

Rozwigzanie: Poniewaz bok kwadratu ma dtugo$é 4 cm, wiec obwod kwadratu jest
rowny 16 cm. Stad obwod trojkata jest tez réwny 16 cm. Obwod pieciokata rowna
sie sumie obwodow kwadratu i trojkata pomniejszonej o dwie dlugosci wspdlnego

boku czyli o 8 cm. Zatem obwdd pieciokata to 16 cm + 16 cm — 8 ¢cm = 24 cm.

Odp. Dhugosé boku najwickszej ptytki jest rowna 64.

Rozwigzanie: Zauwazmy na podstawie rysunku, ze najmniejszy i drugi co do wiel-
kosci kwadrat maja boki o sumie dtugosci rownej 40. Najmniejsza ptytka ma bok
dtugodci 16, zatem druga ma bok dtugosci 24. Suma dtugosci bokéw drugiej i trzeciej
co do wielkosSci plytki jest rowna 24 + 40 = 64 i jednoczesnie jest to dlugos¢ boku
najwiekszej plytki.

Odp. Reczniki te maja obwody po 600 cm.

Rozwiazanie: Dtugos¢ boku recznika Ani (lub Basi) jest réwna 720 cm : 4 =
180 c¢m. Prostokat, na ktorym lezg reczniki Celiny, Doroty i Eli, ma dtugosé 360 cm
i szerokos¢ 180 cm. Pojedynczy taki recznik ma wiec wymiary 120 cm x 180 cm,
stad jego obwod jest réwny 2 - 120 cm + 2 - 180 cm = 600 cm.

Odp. Pole kwadratu ABCD jest réwne 28 cm?.

Rozwigzanie: Wystarczy zauwazy¢, ze pole kwadratu jest 4 razy wieksze od pola
tego trojkata.
Odp. Kat g = 36°

Rozwigzanie:
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Zestaw 5.2.4 Graniastostlupy

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Drewniany sze$cian pomalowano na czerwono, a nastepnie rozcieto na 125 jedna-
kowych malych szescianéw. Ile matych sze$cianéw nie ma zadnej czerwonej $ciany?

Odpowiedz uzasadnij.

Dane sa trzy szeSciany ze srebra (petne w $rodku). Krawedz pierwszego ma dlugosé
3 cm, drugiego 4 cm, a trzeciego 5 cm. Te trzy sze$ciany stopiono i odlano z nich

jeden duzy sze$cian. Oblicz dlugosé¢ jego krawedzi.

Oblicz ile razy zwiekszy sie objetos¢ graniastostupa o podstawie prostokata 16 cm x

20 cm i wysokosci 3 dm, jesli wymiary podstawy zwiekszymy dwukrotnie.

Pole calkowite graniastostupa o podstawie kwadratu wynosi 320 m2. Oblicz pole

jednej $ciany bocznej wiedzac, ze obwdd podstawy wynosi 32 m.

Ile litrow wody nalezy wla¢ do akwarium o wymiarach 30 cm x 60 cm X 28 ¢cm aby

napehié¢ je do % wysokos§ci?

1Zad. 1, 2, J, J Bednarczuk, Matematyczne gwiazdki, wyd. Aksjomat Toruri 2019
2Zad. 3, 4, 5, zadania autorskie
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 5.2.4 Graniastostupy

Odpowiedzi

Odp. To szescian o krawedzi 5. Wszystkie male szedciany, ktore nie maja zadne]
czerwone] Sciany, tworza szeScian o krawedzi dlugosci 3, takich matych szescianéw

bez zadnej czerwonej krawedzi jest wiec 27.

Odp. V duzego szescianu = 33 + 43 + 5% = 216 cm?®

Krawedz duzego szeScianu ma dtugos¢ = 6 cm.

Odp. Jedli wymiary podstawy graniastostupa zwiekszymy dwukrotnie, to jego ob-

jetosé¢ zwiekszy sie czterokrotnie (4x).

Rozwiazanie: P, = 16 cm - 20 cm = 320 cm?; V= 320 ¢cm? - 30 cm = 9600 c¢m?.
Powiekszamy dwukrotnie wymiary podstawy:

a=2-16cm=32cm, b=2-20cm =40 cm

P, =32 cm-40 cm = 1280 cm?; V= 1280 em? - 30 cm = 38400 c¢m?.

38400 cm? : 9600 cm?® = 4.

Odp. Pole jednej $ciany bocznej wynosi 48 m?.

Rozwiazanie: P, = 320 m?; ObwWyyadratu = 32 M
a=32m:4=8m; Pp:8m-8m:64m2; 2-64 m? = 128 m?.
Py, =320 m?2 — 128 m? = 192 m?; Py =194 m? : 4 = 48 m?.

Odp. Aby napelni¢ akwarium do % wysokosci nalezy wla¢ 37,8 1 wody.

Rozwigzanie: 1dm® = 1litr

30 cm x 60 cm X 28 cm

3dm x 6 dm x 2,8 dm

%'Q,Sdm:ll dm; V=3dm-6dm-2,1dm = 37,8 dm® = 37,8 litra.
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Zestaw 5.2.5 Graniastostupy

Zad. 1. Dany jest sze$cian ztozony z o$miu jednakowych sze$ciennych klockéw o krawedzi
dhugosci 1. Z tego sze$cianu wyjeto dwa klocki. Oblicz pole powierzchni nowej bryty.

Rozwaz nowe mozliwosci.

Zad. 2. Na dwoch $Scianach szeScia- 4::
nu narysowano dwa kwadra- '
ty. Na siatce tego szeScianu */
zaznacz drugi kwadrat. 4
Zad. 3. Gosia i Zosia bawily sie klockami. Najpierw Gosia

ulozyta budowle, ktéra przedstawiono na rysunku
obok. Nastepnie Zosia dotozyta do konstrukeji Gosi
tyle klockéw, ze powstat szeScian. Ile najmniej kloc-

kow musiata dotozyé¢ Zosia?

Zad. 4. Osiem identycznych szeSciandéw o pojemnosci 1 1 kaz-

dy zapakowano w szescienng paczke. Owinieto ja pa-

pierem i przywigzano sznurkiem tak jak pokazuje ry- /

sunek. Tle dm? papieru zuzyto do owiniecia tej paczki,

a ile dm sznurka? Dodatkowo dolicz 10% papieru na

wszystkie zaktadki oraz 50 cm sznurka na kokardke.

Zad. 5. W czasie ulewnego deszczu grunt pokryta warstwa wody o grubosci 10 mm. Ile litréw
wody spadlo na 60 — arowa prostokatna dziatke? Ile to wiader wody? (Pojemnosé
wiadra to 12 1).

1Zad. 1, 2, J. Bednarczuk, J. Bednarczuk, Matematyczne gwiazdki, wyd. Aksjomat, 2020
2Zad. 3, 4, M. Roso6l, E. Wilinska, R. Dréz Konkursy matematyczne dla szkoty podstawowej. Zbior

zadan z konkursow w wojewodztwie kujawsko-pomorskim wyd. Aksjomat, 2017
3Zad. 5, S. Kalisz, J. Kulbicki, H. Rudzki Matematyka na széstke. Zadania dla klasy V, wyd. Nowik,

2020
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 5.2.5 Graniastostupy
Odpowiedzi

Odp. Czescia wspo6lng usunietych klockéw moze byé:

a) $ciana b) krawedz ¢) wierzchotek

AAy

| |

W pierwszym przypadku pole powierzchni nowej bryty jest rowne 22, a w pozosta-

tych przypadkach 24.

Odp.

Odp. Zosia dotozyta 75 klockow.

Rozwigzanie: Liczbe klockoéw z ktorych zbudowana jest wieza mozna policzy¢ ko-
lumnami: 3-44+5-3+2-74+9 = 12+ 15+ 14+ 9 = 50, lub warstwami:
25—1+16—14+9—1+4—1=50. Najmniejsza kostke szeScienng mozna zbudowadc
z 5-5-5 =125 klockow. 125 — 50 = 75 klockow.

Odp. Do owiniecia paczki potrzeba 26,4 dm? papieru. Do przewiazania zuzyto
29 dm sznurka.

Rozwigzanie: Szescian o pojemnosci 1 1 ma krawedz 1 dm. Szedciany w paczce
ustawiono w dwdch warstwach po 4 szesciany w kazdej. Dlatego paczka ma krawedz
o dtugosci 2 dm.

Odp. Spadto 60000 litrow wody. Jest to 5000 wiader.

Rozwigzanie: Rozwiazanie : P, = 60a = 6000 m* = 600000 dm?; H= 10 mm =
0,1 dm; V = 600000 dm?- 0,1 dm = 60000 dm® = 600001; 600001 : 121 = 5000.
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Zestaw 5.3.1 Mix po klasie 5

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Ala narysowata prostokat o polu 4,5 ¢cm?, a Adam powiekszy! ten prostokat w pew-
nej skali. Otrzymal prostokat o polu 112,5 cm? W jakiej skali narysowal Adam
rysunek Ali?

W trzech naczyniach bylo 10,5 litra mleka. Jezeli z drugiego naczynia przelejemy
do pierwszego 0,7 litra mleka, a do trzeciego 0,5 litra mleka, to we wszystkich trzech
naczyniach bedzie taka sama ilo$¢ mleka. Ile mleka byto poczatkowo w kazdym

naczyniu?

Na pomalowanie $cian pokoju kupiono 25 litréw farby w trzech kolorach: biata, z6lta
i zielona. Ile litrow bialej farby kupiono, jesli farby zielonej byto o 3 litry wiecej niz

biatej i 2 razy mniej niz zottej?

Za 12 pior i 6 dtugopisow zaptacono 120 ztotych. Jaka jest cena dlugopisu, a jaka

piora, jezeli dtugopis jest o 7 zlotych tanszy od piora?

Troje dzieci rozpoczeto jednoczesnie $piewanie swojego refrenu. Kazda sylabe dzieci
wyspiewuja przez sekunde. Pierwsze dziecko $piewa: do, re, bum, drugie dziecko
Spiewa: la, la, la, mi, mi, bum, trzecie dziecko $piewa: mi, mi, la, bum. Kiedy po raz

pierwszy zabrzmi potrojne ,,bum”?

1Zad. 2, W. Leska, S. Leski, Zbior zadan dla ASA, Oficyna Wydawniczo-Poligraficzna ,Adam”, War-

szawa 2001
27ad. 1, 3, 5, zadania autorskie
3Zad. 4, S. Durydiwka, W. i S. Lescy, T. Oleksak, Moge zosta¢ Pitagorasem, Oficyna Wydawniczo-

Poligraficzna ,,Adam”.
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LLLLLLLLLLLLLLL Klasa 5. Mix ZADANIA Z GWIAZDKA

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 5.3.1 Mix po klasie 5

Odpowiedzi

Odp. Skala 5: 1

Odp. W pierwszym naczyniu byto 2.8 litra, w drugim 4,7 litra, a w trzecim 3 litry
mleka.

Rozwigzanie: 10,5: 3 = 3,5,

I naczynie: 3,5 —0,7=2,81;

IT naczynie: 3,5+0,7+0,5=4,71,

[T naczynie: 3,5 — 0,5 =3 1.

Odp. Kupiono 4 litry bialej farby.

Rozwigzanie: 25 — 9 =16, 16:4 =41 - ilos¢ farby bialej
Odp. Cena dtugopisu wynosi 2 zt a piéra 9 zt.
Rozwigzanie: 120 +6-7 = 162, 12 =9zt — pioro; 9 — 7 = 2 zl - dtugopis.

18

Odp. Potrojne stowo "bum" zabrzmi po 12 sekundach.

Rozwiazanie: NWW(3,6,4) = 12
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LLLLLLLLLLLLLLL Klasa 5. Mix ZADANIA Z GWIAZDKA

Zestaw 5.3.2 Mix po klasie 5

Zad. 1.

Zad.2.

Zad.3.

Zad 4.

Zad.5.

W ponizszym kwadracie magicznym uzupelnij puste pola liczbami naturalnymi tak,
zeby suma liczb w kazdym wierszu, w kazdej kolumnie i po przekatnych réwna byta
15.

Magda jest o 2 lata starsza od siostry i o 3 lata mtodsza od brata. Razem maja
37 lat. Ile lat ma kazde z nich? Ile lat maja rodzice Magdy, jezeli jest ona 3 razy

mtodsza od mamy, a mama jest o 3 lata mtodsza od taty?

Krzy$ policzytl drzewa w sadzie i powiedzial, ze % wszystkich drzew plus pottora

drzewa jest rowne liczbie drzew w tym sadzie, Ile drzew jest w sadzie?

Srednia arytmetyczna dwoch liczb wynosi 117. Jedna z tych liczb jest o 4,6 wicksza
od drugiej. Jakie to liczby?

Od najwiekszej liczby trzycyfrowej o r6znych cyfrach odjeto najmniejsza liczbe trzy-

cyfrowa o roznych cyfrach. Jaki wynik otrzymano?

1Zad. 1, W. Leska, S. Leski, Licze z Pitagorasem, Zbiér zadan dla asa, klasa 5, wyd. ADAM 2006

2Zad. 2, Kalisz, J. Kulbicki, H. Rudzik, Matematyka na széstke, Zadania dla klasy 5, wyd. Nowik 2009

3Zad. 3, P. Jedrzejewicz, A. Zurek Zbior zadan dla kolek matematycznych w szkole podstawowej wyd.
GWO 2013

4Zad. 4, zadanie autorskie

5Zad. 5, Z. Bobinski, P. Nodzytiski, Miniatury matematyczne, Uczymy sie mysle¢ nieszablonowo, wyd.
Aksjomat, 2003
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LLLLLLLLLLLLLLL Klasa 5. Miz

ZADANIA Z GWIAZDKA

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 5.3.2 Mix po klasie 5

Odpowiedzi

Odp.

6

Odp. Magda ma 12 lat, siostra 10 lat, brat 15 lat, mama 36 lat, tato 39 lat.

Rozwigzanie: Siostra: s lat;

Magda: s+ 2 lat;

Brat s+ 2+ 3 lat.
s+s+2+s+2+4+3 =37 stad s = 10.
Mama: 3-12 =36; tato: 36+ 3 = 39.

Odp. Jest 9 drzew.

Odp. Liczby te to 114,7 oraz 119,3.
Rozwigzanie: 117-2 = 234; 234 — 4,6 = 229, 4;
294 = 114,7; 114,7 44,6 = 119, 3.

Odp. Otrzymano wynik 885.

Rozwigzanie: 987 — 102 = 885
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LLLLLLLLLLLLLLL Klasa 5. Mix ZADANIA Z GWIAZDKA

Zestaw 5.3.3 Mix po klasie 5

Zad. 1. Uzupelnij zdania, wykorzystujac dane przedstawione na
rysunku obok. Wpisz w puste miejsca tylko liczby.
a) Na rysunku widocznych jest ... ... roznych trojkatow. 6

b) Suma pol wszystkich trojkatow widocznych na rysun-

ku wynosi ...... jednostek kwadratowych. 3 3 3

Zad. 2. Dana jest stucyfrowa liczba a, w zapisie ktorej cyklicznie powtarza sie ten sam uktad

czterech cyfr. a=71527152...7152
100chfr

Oceri prawdziwo$¢ ponizszych zdar.

Liczba a jest podzielna przez 9 P|F

Liczba a jest podzielna przez 12 P|F

Zad. 3. lle jest liczb pierwszych mniejszych od dziesieciu tysiecy, ktorych sumag cyfr jest 27

Zad. 4. Zuza sprzata tazienke w ciagu p6t godziny, Agata potrzebuje na to trzy kwadran-
se. Ile czasu zajmie im posprzatanie tazienki, jesli beda pracowaé razem? Zaznacz

poprawna odpowiedz.
A) 25 minut B) mniej niz 20 minut C) mniej niz kwadrans D) 20 minut

Zad. 5. Pan Jabtonski zapomnial, jakie sa dwie ostatnie cyfry dziewieciocyfrowego kodu
do sejfu. Pamieta tylko siedem pierwszych cyfr: 2002001**. Pamieta takze, ze ca-
ty numer byt liczba podzielng przez 12. Jakie mogly byé dwie ostatnie cyfry tego

numeru? Podaj wszystkie mozliwosci.

1Zad. 1, LSCDN, Konkurs Matematyczny dla uczniéw szkét podstawowych, etap drugi 2022/2023

2Zad. 2, II Wojewddzki Konkurs z Matematyki dla uczniéw szkot podstawowych wojewddztwa §wie-
tokrzyskiego, etap powiatowy, rok szk. 2017,/2018

3Zad. 3, Zachodniopomorski Konkurs Matematyczny, etap rejonowy, rok szk. 2018/2019

4Zad. 4, Mazowiecki Konkurs Matematyczny dla uczniéw szkét podstawowych, etap wojewodzki, rok
szk. 2021/2022

°Zad. 5, Mazowiecki Konkurs Matematyczny dla uczniéow szkél podstawowych, etap szkolny, 2017/2019
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LLLLLLLLLLLLLLL Klasa 5. Mix ZADANIA Z GWIAZDKA

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 5.3.3 Mix po klasie 5

Odpowiedzi

Odp. llos¢ réznych trojkatow: 5
Suma pol trojkatow: 90.

Rozwigzanie: Suma pdl trojkatow wynosi: 3 - % 3:64+2-5-6-6+ % -9-6=90

1
2
Odp. FP

Odp. 3

Odp. B

Rozwigzanie: Przyjmijmy:
t - czas pracy potrzebny na posprzatanie tazienki
% + % =1t, stad t = 18 minut

Odp. Wszystkie mozliwosci to: 40, 04, 16, 52, 28, 64, 76, 88.

Rozwigzanie: Nalezy sprawdzié¢ cechy podzielnosci przez 3 i przez 4.
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LLLLLLLLLLLLLLL Klasa 5. Mix ZADANIA Z GWIAZDKA

Zestaw 5.3.4 Mix po klasie 5

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Oblicz $rednig tygodniowa temperature powietrza w Lublinie. Wiedzac, ze w ponie-
dziatek wynosita 6°C, we wtorek byla nizsza o 2 stopnie, w $rode i czwartek byla
wyzsza o 1 stopien niz we wtorek, w piatek wynosita 0°C, w sobote spadta o pot

stopnia, a w niedziele spadla jeszcze o 1,5°C.

Trzech kolegow z klasy Va ustalilo, ze kazdego dnia przez tydzien beda mierzy¢
swoja droge do szkoty w milach.

Mila morska 1,852 km Mila amerykanska 1,609 km
Mila perska 1,5 km Mila rzymska 1,482 km
Mila angielska 1,524 km | Mila polska 8,534 km

Pawetl codziennie pokonywal 7 mil perskich, Dawid 4 mile morskie, a Igor 5 mil

amerykariskich. Ile tacznie kilometréw pokonali chlopcy?

Duzy pokoj jest trzy razy wiekszy od malego i zajmuje potowe mieszkania. Kuchnia
z tazienka tacznie zajmuja i powierzchni mieszkania. Jaky powierzchnie ma miesz-

kanie, jesli przedpokdj ma wymiary 1,5 m x 4 m?

Pan Marek ma kwadratows dziatke o polu 40000 m?

, a pan Jarek ma prostokatna
o wymiarach 150 m x 300 m. Obaj panowie chca ogrodzi¢ dzialki siatka — po 18zt/m
biezacy. Pan Marek planuje brame o szeroko$ci 4 m, a pan Jarek 5 m. Ktory z panéw

zaplaci wiecej za siatke i o ile wiecej?

Mama Kasi upiekta na szkolny kiermasz 3 rodzaje muffinek: 60 bananowych, 36 cze-
koladowych i 84 boro6wkowych. Kasia pakuje muffinki do pudetek, tak aby zawartosc¢

kazdego byta taka sama. Do ilu najwiecej pudetek moze zapakowaé muffinki?

1Zad. 1, 2, 3, 4, 5, zadania autorskie
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LLLLLLLLLLLLLLL Klasa 5. Mix ZADANIA Z GWIAZDKA

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 5.3.4 Mix po klasie 5

Odpowiedzi

Odp. Srednia tygodniowa temperatura w Lublinie wynosita 2, 5°C.

Rozwigzanie: Poniedzialek 6°C, wtorek 4°C, sroda i czwartek 5°C, piatek 0°C,
sobota —0, 5°C, niedziela —2°C.
64+4+5+5+04+(—0,5)+(—2)=20—-2,5=17,5°C.

17,5:7=2,5°C.

Odp. Chlopcy tacznie pokonali 129, 765 km.

Rozwigzanie: Pawel 7mil - 5dni = 35mil; 35-1,5 km = 52,5 km
Dawid 4mile - 5 = 20mil; 20 - 1,852 km = 37,04 km

Igor 5mil - 5 = 25mil; 25 - 1,609 km = 40, 225 km

Razem 52,5 km + 37,04 km + 40,225 km = 129, 765 km

Odp. Mieszkanie ma powierzchnie 72 m?.

Rozwigzanie: Przedpokoj P=1,5-4 = 6 m?,
Mieszkanie: x

x

d-b

Kuchnia+lazienka: %m

%I—l—%x—l—}lx—FG:x

r=12-6 =72 m?

Duzy pokéj:

N N

Malty pokoj:

Odp. Za siatke zaptaci wiecej pan Jarek o 1782zt

Rozwigzanie: Dtugosé siatki pana Marka: 796 m. Koszt siatki: 14382 zt
Dhugosé siatki pana Jarka: 895 m.  Koszt siatki: 16110 zt.
16110 — 14328 = 1782zt

Odp. Kasia zapakuje muffinki do 12 pudetek.
Rozwiazanie: NWD (36, 60, 84)=12
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LLLLLLLLLLLLLLL Klasa 5. Mix ZADANIA Z GWIAZDKA

Zestaw 5.3.5 Mix po klasie 5

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Gosia miata w skarbonce 200 zt. % tej kwoty wydata na ksigzki. Za 0,3 pozosta-
tej kwoty kupila nowa bluzke, a reszte pieniedzy przeznaczyta na klasowy wyjazd

do teatru. Ile pieniedzy wydala na ten wyjazd?

Krzys mial 966 znaczkow w trzech klaserach. W pierwszym miat o 233 znaczki wiecej
niz w drugim, za$ w trzecim tyle co w pierwszym i drugim razem. Ile znaczkéw miat

Krzys w kazdym z tych klaserow?

Babcia Zosia ma trzy wnuczki, ktore staraja sie regularnie ja odwiedza¢. Magda
przychodzi do niej co 9 dni, Julka co 12 dni, a Diana co 18 dni. Wszystkie wnuczki
odwiedzily babcie z okazji jej imienin we wtorek 28 stycznia 2020 r. Oblicz, kiedy

ponownie dziewczynki spotkaja sie u babci? Podaj date i dzien.

Za trzy ksiazki, plecak i kurtke mama zaptacita 406 zt. Dwa takie same plecaki, kurt-
ka i trzy ksiazki kosztuja 491 zt. Natomiast, kurtka, dwie ksigzki i plecak kosztuja
357 zt. Oblicz ceny tych trzech rzeczy.

Odlegto$¢ miedzy miejscowosciami A oraz B na mapie wykonanej w skali 1 : 5000 000
wynosi 7 cm 2 mm. W jakiej skali zostala wykonana mapa, na ktorej odlegtosé ta

wynosi 20 cm?

1Zad. 1, 2, 3, 4, 5, zadania autorskie
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LLLLLLLLLLLLLLL Klasa 5. Mix ZADANIA Z GWIAZDKA

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 5.3.5 Mix po klasie 5

Odpowiedzi

Odp. 112 zt.

Rozwigzanie: % kwoty = 40zt.
0, 3 pozostalej kwoty = 48 zt.
Kwota na wyjazd = 112 zl.

Odp. 1.klaser = 358, 2.klaser = 125, 3.klaser = 483.

Rozwigzanie: Znaczki sa w trzech klaserach:
1.klaser = 233+ 2.klaser

2.klaser

3.klaser = 1.klaser + 2.klaser

Weszystkie znaczki = 4-2.klaser4+466 = 966.

Odp. 4 marca 2020 r., §roda.

Rozwigzanie: NWW (9,12 18) = 36
28 stycznia 2020 r.4+-36 dni = 4 marca 2020 r.

Odp. Plecak — 85 zt, ksigzka — 49 zt, kurtka — 170 zt.

Rozwigzanie: 3-ksigzka + plecak + kurtka = 406 zt. Ponadto,

3-ksiazka +2-plecak + kurtka = 491 zt.

Stad otrzymujemy, ze plecak kosztuje 85 zt.

Skoro 3- ksigzka + plecak + kurtka = 406 zl, natomiast 2-ksigzki + plecak + kurtka
= 357 zt, to otrzymujemy, ze ksiazka kosztuje 49 zl, a w konsekwencji kurtka kosztuje
170 zt.

Odp. Skala mapy to 1 : 1800 000.

Rozwigzanie: Rzeczywista odlegtoé¢é = 360 km
Druga mapa:
20 cm na mapie to 360 km = 36 000 000 cm w rzeczywistosci,

1 cm na mapie to 1800000 cm w rzeczywistoSci.
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- Klasa 5. Mix ZADANIA Z GWIAZDKA

Zestaw 5.3.6 Mix po klasie 5

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

. . 3 . 2 . . 5 s+ 3 . L.
Babcia miata 13 kg maki i 23 kg jablek. Na szarlotke zuzyta 3 kg maki i 7 ilosci
jablek, na nalesniki zuzyta 0,4 pozostatej ilosci maki. Oblicz w kilogramach, o ile

mniej jabtek niz maki pozostalo w kuchni.

W czasie ulewnego deszczu grunt pokryta warstwa wody o grubosci 10 mm. Ile litrow
wody spadlo na 60—arowa prostokatna dziatke? Tle to wiader wody o pojemnosci 12

litrow?

Obwod trapezu réwnoramiennego wynosi 32 m. Kazde ramie ma dlugosé 80 dm,

a wysokos¢ 100 mm. Oblicz pole tego trapezu.

Na jednej szalce wagi znajduje sie g mandarynek ze skrzyneczki i 4 odwazniki po 20
dag. Na drugiej szalce znajduja sie¢ mandarynki z catej skrzyneczki. Ile waza manda-

rynki z jednej skrzyneczki, skoro przy takim roztozeniu na wadze jest réwnowaga?

Aby ponumerowaé wszystkie strony ksigzki wykorzystano 1161 cyfr. Oblicz ile stron

ma ta ksiazka.

1Zad. 2, S. Kalisz, J. Kulbicki, H. Rudzki, Matematyka na széstke. Zadania dla klasy V. Wyd. Nowik

Sp.j. Opole 2022.
27Zad. 1, 3, 4, 5, zadania autorskie
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LLLLLLLLLLLLLLL Klasa 5. Mix ZADANIA Z GWIAZDKA

Zestaw 5.3.6 Mix po klasie 5

Odpowiedzi
Zad. 1. Odp. O % kg.
Rozwigzanie: Reszta maki =12 — 2 — (13 — 2). 0,4 = 2 kg,
Reszta jablek = 22 — % . 2% = g kg,

I«

Sotiem 21 3 _ 3
Roznica = 35 — £ = 5 ke.

Zad. 2. Odp. 5000 wiader.
Rozwigzanie: V = 60 aréw - 10 mm = 60 000 litrow.
Liczba wiader = 60000 : 12 = 5000.
Zad. 3. Odp. 0,8 m?%.
Rozwigzanie: Laczna dhugo$é obu podstaw =32 m — 2 -8 m = 16 m,
P=16m-0,1m:2=0,8 m%
Zad. 4. Odp. 2 kg.
Rozwigzanie: Laczna waga odwaznikow to 4 - 20 dag = 80 dag.
Dostajemy, ze % mandarynek wazy 80 dag, wiec caloé¢ owocow wazy 5-40 dag = 2 kg.
Zad. 5. Odp. 423 strony.

Rozwigzanie: Liczba cyfr na stronach jednocyfrowych: 9
Liczba cyfr na stronach dwucyfrowych: (99 — 10+ 1) - 2 = 180
Pozostate cyfry: 1161 — 180 — 9 = 972

Liczba stron trzycyfrowych: 972 : 3 = 324

Liczb stron w ksiazce: 9 + 90 + 324 = 423.
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LLLLLLLLLLLLLLL Klasa 6. Arytmetyka ZADANIA Z GWIAZDKA

Zestaw 6.1.1 Liczby naturalne i ulamki

Zad.l.

Zad.2.

Zad.3.

Zad 4.

Zad.5.

Pojemniki sa wypelnione farbg w % ich pojemnosci. Ile sposrod 35 pojemnikéw

mozna oprozni¢, przelewajac z nich farbe do pozostatych i wypetniajac je w catosci?

Mama przygotowata konfiture z wisni, smazac ja przez dwa kolejne dni. Pierwszego

dnia w wyniku parowania ubyto % masy wisni. Drugiego dnia ubyto 1—36 masy z po-

przedniego dnia. Na koniec smazenia mama dosypata 135 dag cukru i 20 g kwasku
cytrynowego. Oblicz, ile kilograméw wazyly otrzymane konfitury wiedzac, ze wziete

do produkcji wisnie wazyly 4 razy wiecej niz uzyty cukier.

Wtasciciel sklepu, aby mie¢ zysk z prowadzonej przez siebie dziatalnosci, musi ku-
powac towary taniej i sprzedawaé drozej. Pan Jan zakupit 200 kg jablek, ptacac 2,40

zt za kilogram. W pierwszym tygodniu sprzedat % jabtek z zyskiem 0,2. W drugim

L
10°

przy czym ostatnie 10 kg uleglo zepsuciu i pan Jan musial je

tygodniu sprzedat 0,4 pozostalych jabtek z zyskiem

1
20°

wyrzucié. Oblicz, ile zarobil pan Jan na sprzedazy tych jabtek.

a w trzecim reszte jablek

z zyskiem tylko

Zmnajdz liczbe trzycyfrowa, ktoéra ma nastepujace wlasnosci. Jesli od tej liczby odej-
miemy 7, to roznica ta bedzie podzielna przez 7. Jezeli od szukanej liczby odejmiemy
8, to réznica bedzie podzielna przez 8. Jezeli od szukanej liczby odejmiemy 9, to r6z-

nica bedzie podzielna przez 9.

Krzy$ za 5 czekolad i 3 batony zaptacit 58 zt. Franio za 4 bombonierki i 4 batony
64 zt. Gabrysia kupila tyle samo czekolad i bombonierek, co chlopcy razem, i 10

batonéw, ptacac 140 zt. Ile kosztuje czekolada, ile bombonierka, a ile baton?

1Zad. 1, 5, Matematyka korepetycje kl.6., Wydawnictwo GREG, 2020
27Zad. 2, 3, 4, zadania autorskie na podstawie konkursu kuratoryjnego
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LLLLLLLLLLLLLLL Klasa 6. Arytmetyka ZADANIA Z GWIAZDKA

Zad.l.

Zad.2.

Zad.3.

Zad 4.

Zad.5.

Zestaw 6.1.1 Liczby naturalne i ulamki
Odpowiedzi
Odp. Mozna opréznié¢ 5 pojemnikow.

Rozwigzanie: Ilo$é¢ farby w szostym pojemniku (g jego pojemnosci) zmiesci sie
w pustej przestrzeni pieciu poprzednich pojemnikéw. W ten spos6b mozna opréznicé

co szosty pojemnik. Opréznimy 6, 12, 18, 24 i 30 pojemnik.

Odp. Otrzymane konfitury wazyty 4, 88 kg.

Rozwigzanie: 4 - 135 = 540 dag - wisnie uzyte do produkeji konfitur
% - 540 = 108 dag - tyle odparowato w czasie I dnia, zostato 432 dag.
432 - 1% = 81 dag - tyle odparowato w czasie Il dnia, zostalo 351 dag
351 + 135 4+ 2 = 488 dag = 4,88 kg

Odp. Pan Jan zarobit 55,2 zt.

Rozwigzanie: 200 - 2,4 = 480 zt - za tyle kupil jabtka

432 zt - za tyle sprzedal jabtka w I tygodniu

52,8 zt - za tyle sprzedal jabtka w II tygodniu

50,4 zt - za tyle sprzedal jabtka w III tygodniu,

432 4+ 52,8 + 50,4 = 535, 2 zl - kwota sprzedazy jablek przez 3 tygodnie
535,2 — 480 = 55,2 zl

Odp. Szukana liczba to 504.

Rozwigzanie: Aby obliczy¢ liczbe, ktora jest podzielna przez 7, 8 1 9 musimy znalezé
NWW tych liczb. NWW(7,8,9) = 504. Zauwazmy, ze

504 — 9 = 495 - liczba podzielna przez 9,

504 — 8 = 496 - liczba podzielna przez 8,

504 — 7 = 497 - liczba podzielna przez 7.

Odp. Czekolada kosztuje 8 zt, bombonierka 10 zt, a baton 6 zt.
Rozwigzanie: 140 —58+64 = 18 zl - roznica miedzy cena zakupow Gabrysi, a suma

cen zakupow chlopcow

18 : 3 =6 zl - cena za jeden baton

(58 —=3-6) : 5 = 8 z! - cena za jedna czekolade

(64 —4-6):4 =10 zt - cena za jedna bombonierke
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Zestaw 6.1.2 Liczby naturalne i ulamki

Zad.1l. Wstaw nawiasy tak, aby otrzymaé¢ prawdziwag rownosé:

5-8+4+40:10=44
8—60:24+4=44
6-54+30:10 =48
92:4+3-3=48

a
b
c

)
)
)
d)

Zad.2. Kwadrat podzielono na mate kwadraciki (patrz rysunek). Jaka czescig pola figury

zacieniowanej jest pole figury niezacieniowanej?

Zad.3. Arbuz jest o % kg ciezszy od % tego arbuza. Ile wazy arbuz?

Zad.4. Pan Marek ma dziatke o powierzchni 13,5 ara. Jaka jest powierzchnia trawnika na
tej dziatce, jezeli stanowi on % powierzchni dziatki? Odpowiedz podaj w metrach

kwadratowych.

Zad.5. Puste naczynie napelniono woda do polowy jego pojemno$ci, a nastepnie dolano
jeszcze trzecig cze$é¢ jego pojemnosci. Wtedy okazalto sie, ze w naczyniu jest 55

litrow wody. Ile litrow wody trzeba dolaé¢, aby napelni¢ cale naczynie?

1Zad. 1, 5, J. Bednarczuk, J. Bednarczuk Matematyczne gwiazdki , wyd. Aksjomat, 2020
2Zad. 2, 3, Matematyka z wesotym Kangurem, wyd. Aksjomat Torun
3Zad. 4, M. Bladowska, Pomys$l i oblicz. Zbiér zadan i testéw z matematyki dla uczniéw klas V i VI

szkoly podstawowej
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Zad.l.

Zad.2.

Zad.3.

Zad 4.

Zad.b.

Zestaw 6.1.2 Liczby naturalne, ulamki
Odpowiedzi

Rozwigzanie:

(5-8) + (40 : 10) = 44
78 — (60 :2+4) = 44
6-(5+30:10) =48
(52:4+3)-3 =48

a
b
c

)
)
)
d)

Odp. Pole figury niezacieniowanej stanowi i pola figury zacieniowane;j.

Rozwigzanie: Przyjmujac dtugosé boku matego kwadratu za jednostke, otrzymu-
jemy, ze duzy kwadrat ma pole 25. Figura niezacieniowana sktada sie z czterech
trojkatow, wszystkie o podstawie 1 i wysokos$ciach odpowiednio 2, 2, 3 1 3. Zatem

jej pole jest rtéwne 1 -1-24+1.1.241.1-341-1-3 = 5. Stad pole figury
zacieniowanej jest rowne 25 — 5 = 20. Pole figury niezacieniowanej stanowi % = i

pola figury zacieniowane;j.

Odp. Arbuz wazy 4 kg.

Rozwigzanie: % arbuza wazy % kg, czyli arbuz wazy 4 kg.

Odp. Powierzchnia trawnika wynosi 900 m?.

Rozwigzanie: Powierzchnia trawnika: % -13,5=9

Zamiana jednostek: 9a = 900 m?

Odp. Nalezy dola¢ 11 litrow wody.

. il 15
Rozwiazanie: 5 + 3 = 3

95 :5 =11
11-6 = 66
66 — 55 =11
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Zestaw 6.1.3 Liczby na co dzien, predkosé¢, droga, czas

Zad.l.

Zad.2.

Zad.3.

Zad 4.

Zad.b.

Pewne urzadzenie rozpoczeto prace 1 kwietnia o godzinie 8:00 rano i pracowato 1000

godzin. Kiedy wylgczono to urzadzenie?

Marek znalazt w atlasie mape Polski w skali 1 : 3000000 i odbit ja na kserografie,

zmniejszajac wymiary mapy dwukrotnie. Jaka jest skala mapy, ktora otrzymat?

Kroél i jego Swita podrbézuja z zamku do odleglego letniego patacu. Ida ze $rednia
predkoscia 51%. Co godzine krol wysyla postanca z powrotem do zamku. Kazdy

postaniec wraca tam z predkoscia 1OkTm. Co ile minut do zamku przybywa postaniec?

Pawel i Gawetl chodza na basen. Pawel chodzi szybko, Gawet chodzi wolno. Pawel
idzie na basen 20 minut, a Gawet 30 minut. Ile minut po Gawle musi wyj$¢ Pawet,

aby dogoni¢ Gawla w potowie drogi na basen?

W dawnych czasach uzywano réznych jednostek dtugosci. Na przyktad sznur liczyt
70 tokci, a pret 14 stop. Ponadto sznur liczyt 140 stop. Ile tokei liczyt pret?

1Zad. 1, 5, A. Zurek, P. Jedrzejewicz, Zbiér zadan konkursowych dla klas 4-6, GWO 2020

2Zad. 2, K. Zarzycka, P. Zarzycki, Zbiér zadaii Matematyka 6 z plusem, GWO

3Zad. 3, Zbior zadan z konkursu Kangur Matematyczny BENIAMIN wyd. Aksjomat - Torun, 2018
4Zad. 4, zadanie autorskie
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Zestaw 6.1.3 Liczby na co dzien, predkosé¢, droga, czas

Zad.l.

Zad.2.

Zad.3.

Zad 4.

Zad.b.

Odpowiedzi

Odp. To urzadzenie wytaczono o péinocy z 12 na 13 maja.

Rozwigzanie: Nalezy podzieli¢ 1000 przez 24:
1000 : 24 = 41 reszta 16

Urzadzenie to wylaczono po 41 dniach i 16 godzinach. 1 maja o godzinie 8:00 mine¢to
30 dni pracy urzadzenia, wiec 41 dni pracy mieliSmy 11 dni p6zniej — 12 maja
o godzinie 8:00. 16 godzin p67Zniej, o poétnocy z 12 na 13 maja, mineto 1000 godzin.

Odp. Skala nowej mapy to 1 : 6 000 000.

Rozwigzanie: 1 cm na mapie odpowiada 3000000 cm w rzeczywistosci. Mapa
zostata zmniejszona dwukrotnie, czyli 1 cm : 2 = 0,5 cm. Zatem 0,5 cm na nowej

mapie odpowiada 3 000 000 cm w rzeczywistosci, stad 1 cm odpowiada 6 000 000 cm.

Odp. Postaniec przybywa do zamku co 90 minut.

Rozwigzanie: Poniewaz krol i jego Swita poruszaja sie z predkoscia 5%“, wiec w cza-
sie jednej godziny od wystania postanca oddalaja sie od zamku o 5 km. Kazdy kolejny
postaniec ma wiec do przebycia droge dluzszg o 5 km niz jego poprzednik. Na nadro-
bienie tego dystansu potrzebuje po6t godziny, czyli 30 min. Oznacza to, ze przybywa

do zamku 60 + 30 = 90 minut po postancu wystanym przed nim.

Odp. Pawel powinien wyjs¢ 5 minut po Gawle.

Rozwigzanie: Gawel potowe drogi pokona w 15 minut, a Pawel w 10 minut, wiec

Pawel powinien wyj$¢ 5 minut po Gawle.

Odp. Pret liczyt 7 tokci.

Rozwigzanie: Z tego, ze 1 sznur to 70 tokci i jednoczesnie 1 sznur to 140 stop,
wynika, ze 1 tokie¢ to 2 stopy. Wiemy, ze 1 pret to 14 stop, a 14 stop to 7 tokci,
zatem 1 pret to 7 tokci.
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Zestaw 6.1.4 Liczby na co dzien, predkosé¢, droga, czas

Zad.l.

Zad.2.

Zad.3.

Zad 4.

Zad.5.

. L. . . L . L . km
Pocigg o dlugosci 200 m jedzie przez tunel o dtugosci 200 m z predkoscig 2005, Ile

czasu potrzebuje on na przebycie tego tunelu?

Jeden rowerzysta jedzie z miasta A do miasta B z predkoscig 12 kTm, drugi rowerzysta
jedzie z miasta B do miasta A z predkoscia 18 1% Jaka odlegloéé¢ bedzie ich dzielita
pot godziny przed spotkaniem?

W Polsce co roku odbywa sie wyscig rowerowy Maraton Poilnoc — Potudnie. Jego
trasa prowadzi z Helu do Glodowki koto Bukowiny Tatrzanskiej. W 2020 roku trzech
zawodnikow pokonato ten dystans w czasie 38h 30min.

a) Oblicz srednia predkos¢ tych zawodnikéw na trasie. Przyjmujac za jej dlugosé
1000 km. Wynik wyraz w kTm i zaokraglij do jednosci.

b) Jak diugo zajetoby tym zawodnikom dotarcie spod Ratusza w Lublinie pod
Zamek na Wawelu, gdyby poruszali si¢ z taka sama Srednia predkoscig jak na tych

zawodach? Przyjmij odlegtosé¢ 273 km.

Zosia i Ada$ mieszkaja w Lublinie. Trenuja jazde rowerem, dlatego czesto jezdza wo-
kot Zalewu Zemborzyckiego. Zosia pokonuje jedno okrazenie w czasie 1 h 12 min, za$
Adas w ciggu 0,8 h. Dzi$ startujg razem z tego samego miejsca i umoéwili sie na za-
konczenie ¢wiczen, gdy ponownie spotykaja sie na miejscu startu. Po ilu godzinach

od rozpoczecia trening sie zakorniczy?

Dwa §limaki, Damazy i Sebastian, $cigajg sie na trasie zlozonej z trzech odcinkow.
Kazdy odcinek ma dtugosé¢ 1 metra. Damazy petznie ze stata predkoscia, natomiast
Sebastian pokonuje pierwszy odcinek trasy z predkoscia dwa razy wieksza niz Da-
mazy, drugi odcinek z taka samg predkoscia jak Damazy, a trzeci - z predkosciag dwa

razy mniejsza. Kto wygra i o ile metrow zwyciezca wyprzedzi na mecie przegrywa-

jacego?

1Zad. 1, Z. Bobiriski, P. Nodzynski, M. Uscki, Koto matematyczne w szkole podstawowej, Wydawnictwo
Aksjomat, Torun 2008

27ad. 2, A. Zurek, P. Jedrzejewicz, Zbior zadan dla kotek matematycznych w szkole podstawowej,
GWO, Gdarnsk 2015

37Zad. 3, 4, zadania autorskie

4Zad. 5, Z. Romanowicz, B. Dyda, Zadania dla przysztych olimpijczykéw, Wydawnictwo Siedmiorog,
Wroctaw 2006

89 sie¢ wspolpracy "Matematyka - uczy¢ skutecznie"



- Klasa 6. Arytmetyka ZADANIA Z GWIAZDKA

Zad.l.

Zad.2.

Zad.3.

Zad 4.

Zad.b.

Zestaw 6.1.4  Liczby na co dzien, predko$é, droga, czas
Odpowiedzi

Odp. Na pokonanie tunelu pociag potrzebuje 7,2 s.

Rozwigzanie: Pociag jedzie z predkoscia 2001%, czyli 2000003 . Lokomotywa prze-
jezdza przez tunel w czasie 0,001 h= 0,06 minuty = 3,6 sekundy. Gdy lokomotywa
zaczyna wyjezdzaé z tunelu, ostatni wagon wjezdza do tunelu na drugim koticu.
Ostatni wagon przejezdza tunel w takim samym czasie co lokomotywa. Zatem po-

ciag potrzebuje 2 - 3,6 = 7,2 sekundy na przejechanie tunelu.

Odp. Rowerzystow bedzie dzielito 15 km.

Rozwigzanie: Rowerzysta jadacy z predkoscia 12 kTm, w ciggu pot godziny pokona
droge 6 km. Zatem pot godziny przed spotkaniem taka wlasnie bedzie jego odlegloscé
od tego miejsca. Podobnie rowerzysta jadacy z predkoscia 18 1%, pol godziny przed
spotkaniem bedzie w odlegtosci 9 km od miejsca spotkania. Zatem odleglo$¢ miedzy

rowerzystami bedzie wynosita 6 km+9 km= 15 km.

2 . 2. 1,2 : km
a) Odp. Srednia predkosé zawodnikéw wynosi 26 <-.

1000 km __ 1000km __ 2000 km 26k_rn
381h h

b) Odp. Zawodnikom trasa ta zajetaby 10,5 h.

Rozwigzanie: v =

drd
Th 77 h

Rozwigzanie: t = Q;gklflfn =10,5h
“h

Odp. Trening zakonczy sie po 2,4 h.

Rozwigzanie: Zosia potrzebuje 1,2 h na przejechanie jednego okrazenia, natomiast
Adas 0,8 h. Zatem NWW(1,2; 0,8) = 2,4 h.

Odp. Wygra Damazy, wyprzedzi Sebastiana o % m.

Rozwigzanie: W celu ulatwienia zrozumienia rozwiazania, mozemy przyjac, ze Da-
mazy pokonuje kazdy odcinek w dowolnie wybranym, konkretnym czasie. Niech be-
dzie to 30 min. Wtedy cala droge pokona w 90 min. Ponadto, Sebastian pokona
pierwszy odcinek w czasie 15 min, drugi w czasie 30 min, a trzeci w 60 min, czyli
razem 105 min. W momencie, gdy Damazy dotrze na mete, Sebastian bedzie mial

przed soba jeszcze 15 minut drogi. Poniewaz, ostatni odcinek pokonuje on w 60 min,
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to oznacza, ze w 15 min pokona ; metra.

Inaczej: Przyjmijmy, ze uplyw czasu potrzebny na przebycie jednego odcinka przez
Damazego obrazuje prostokat:

Wtedy na pokonanie trzech odcinkéw potrzebuje trzy razy wiecej czasu:
Natomiast Sebastian:

- pierwszy odcinek pokonuje w potowe tego czasu (predkosé dwa razy wieksza): l
- drugi odcinek pokonuje w takim samym czasie (predkos¢ taka jak Damazego):
- trzeci odcinek pokonuje w dwa razy dtuzszym czasie (predkos¢ dwa razy mniejsza):

I
Razem: ---l

7 rysunkéw mozemy odcezytaé, ze Damazy pokona te droge szybciej. Ponadto, bedzie
czekal na Sebastiana potowe czasu potrzebnego na przebycie przez niego jednego od-
cinka. Poniewaz Sebastian na przebycie ostatniego odcinka potrzebuje 2 razy wiecej
czasu niz Damazy, to oznacza, ze w tym czasie gdy Damazy bedzie na niego czekat,

pokona  odcinka, czyli 1 m.
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Zestaw 6.1.5 Liczby na co dzien, predko$é¢, droga, czas

Zad.l.

Zad.2.

Zad.3.

Zad 4.

Zad.b.

Tomek jechal najpierw rowerem z predkoscia v = 15%“, potem pociggiem z pred-
koscia v = 401%1 i na koniec samochodem z predkosciag v = 601%. Kazdym z tych
pojazdow jechal jednakowo dlugo i przejechat tacznie 230 km. Ile przebyt kilometrow

kazdym z tych pojazdéw oddzielnie i ile czasu zajela mu podroz?

Dziwny jest ten Abacki. Spaceruje zawsze w jednakowym tempie, maszeruje dwa ra-
zy szybciej niz spaceruje, a biegnie trzy razy szybciej niz spaceruje. W poniedzialtek,
idac do odlegtego o 3 kilometry parku, przez kilometr spacerowal, przez kilometr
maszerowal i przez kilometr biegl. We wtorek przeszedt te trase marszem i stwier-
dzil, ze zajeto mu to o 6 minut mniej niz w poniedziatek. Ile czasu zajeta Abackiemu

droga do parku w poniedziatek?

Pan Abacki wyruszy!l jachtem na Wyspe Zagadkowa. Kazdego dnia przeptywa 225
mili. W nocy, gdy opuszcza zagiel, prad morski spycha go 15 mil do tylu. Ktorego
dnia zeglarz dotrze do Wyspy Zagadkowej, jesli odlegto$¢ od miejsca startu wynosi
225 mil?

Janek przebywa codziennie dtuga droge do szkoty. W odleglosci ;11 drogi z domu
do szkoly stoi szpital, na fasadzie ktérego znajduje sie zegar. W odlegltosci % dro-
gi znajduje sie stacja kolejowa. Gdy mija szpital, zegar wskazywal godzine 7:30,
a gdy zblizal sie do stacji kolejowej, zegar wskazywal 7:35. O ktorej godzinie Janek
wychodzit z domu i o ktoérej przychodzil do szkoty?

Harcerze Janek i Piotrek obierali ziemniaki. Janek obieral 2 ziemniaki na minute,
a Piotrek 3 ziemniaki na minute. Razem obrali 270 ziemniakéw. Ile minut pracowal
kazdy z nich, jezeli Piotrek pracowal 15 minut dtuzej?

1Zad. 1, K. Soczynska-Toporek, C. Susek, Zadania z Minikonkursu Matematycznego dla klas V-VI
wyd. SET, Gdynia 1992

2Zad. 2, 3, L. Bogusz, P. Zarzycki, J. Zieliniski, Lamiglowki logiczne tom 2. wyd. GWO, Gdansk 2016

3Zad. 4, B. Kordiemski, Rozrywki matematyczne, Wiedza Powszechna, Warszawa 1958

4Zad. 5, zadanie autorskie
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Zestaw 6.1.5 Liczby na co dzien, predkosé¢, droga, czas

Zad.l.

Zad.2.

Zad.3.

Zad 4.

Zad.5.

Odpowiedzi

Odp. Rowerem przejechat 30 km, pociggiem 80 km a samochodem 120 km. Czas
podrozy to 6 godzin.

Rozwiazanie: Oznaczmy t - czas |w godzinach|, w ktorym Tomek pokonat fragment
drogi w okreslony sposéb. Po zsumowaniu poszczegélnych odcinkéw drogi mamy
zatem 15-t+40-t+ 60 -t = 230, skad dostajemy ¢ = 2 h.

Tomek przejechal wiec rowerem: 15 - 2 = 30 km, pociggiem 40 - 2 = 80 km i samo-
chodem 60 - 2 = 120 km.

Odp. Droga zajeta mu 33 minuty.

Rozwigzanie: Niech x oznacza predkosé, z jaka spaceruje Abacki. Maszeruje wiec
z predkoscia 2x, a biegnie z predkoscia 3x. Droga do parku w poniedziatek zajeta

L1011 1
mu zatem: - + ;- + 5= = &,

a we wtorek % minut.
11 _ 3
6z ~ 2z +6

_ 1
=13

W poniedzialek droga do parku zajeta mu 11 : 1% = 33 minuty.
Odp. Pan Abacki dotrze do Wyspy Zagadkowej 28 dnia.

Rozwigzanie: W ciagu jednej doby ostatecznie zeglarz przebedzie 7,5 mili. Dystans
225 mil osiagnie po 27 pelnych dobach (202,5 mili) i 22,5 milach pokonanych w ciagu
dnia 28. doby.

Odp. Janek wychodzit z domu o 7:15 a docierat do szkoty na 8:15.

Rozwigzanie: Odcinek drogi miedzy szpitalem a stacja to % calej trasy z domu do
szkotly. Zatem na pokonanie drogi z domu do szpitala Janek potrzebuje 15 minut.
Do szkoty zatem idzie 1 godzine.

Odp. Piotrek pracowal godzine, a Janek 45 minut.

Rozwigzanie: Przyjmijmy, ze Janek pracowal ¢ minut, obral wiec 2t ziemniakow.
Zatem Piotrek pracowal ¢ + 15 minut i obral 3(¢ 4+ 15) ziemniakéw. Razem obrali

270 ziemniakow, dostajemy wiec rOwnanie:

2t + 3(t + 15) = 270, skad t = 45.
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Zestaw 6.1.6 Procenty

Zad.l.

Zad.2.

Zad.3.

Zad 4.

Zad.5.

Tata Liczyrzepa zrobil swoim dzieciom niespodzianke. Kupit dla nich przenosny
komputer i modem, zeby mogli ze statku wysyta¢ wiadomosci do dziadkow i przy-
jaciot. Laptop kosztowat 2000 zt, a modem 1000 zl. Kilka dni pdzniej w sklepie
wprowadzono promocje: nowa cena komputera wnosita 1600 zt, a ceneg modemu ob-
nizono o 50 zl. Tle procent zaoszczedzitby tata Liczyrzepa, gdyby dopiero teraz zrobit

zakupy? Zapisz wykonane obliczenia.

Pierwszego dnia wycieczki Marta wydata 20% kieszonkowego. Drugiego dnia wydala

50% pozostatej kwoty. Ile procent kieszonkowego pozostalo Marcie?

Wiasciciel sklepu, pan Hojny, obnizyl cene tabletow o 20%. Jego wspolnik kazal

przywroci¢ poprzednia cene. O ile procent pan Hojny musi podnie$é¢ cene tabletow?

Jeremi powiedzial: ,Czas, jaki pozostal do potnocy, stanowi 140% czasu, jaki uptynat

od potudnia”. O ktorej godzinie Jeremi powiedzial te stowa?

Na spotkaniu ze znanym pisarzem 15% uczestnikow dostalo od niego autografy.

Oblicz, ile oséb byto na spotkaniu, jesli pisarz rozdal 21 autograféw?

1Zad. 1, I. Czarkowska, Lamiglowki dla podstawowki dla klas 4-6, Wydawnictwo Damidos 2013
2Zad. 2, 5, zadania autorskie
3Zad. 3, 4, J. Bednarczuk, J. Bednarczuk, Matematyczne gwiazdki zbiér ciekawych zadan z matematyki

dla uczniéw klas 5, 6 i wyzszych, Wydawnictwo Aksjomat, Torun 2020
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Zad.l.

Zad.2.

Zad.3.

Zad 4.

Zad.b.

Zestaw 6.1.6 Procenty
Odpowiedzi

Odp. Tata Liczyrzepa zaoszczedzitby 15%.

Rozwigzanie: Kwota zakupu laptopa i modemu: 2000 zt + 1000zt = 3000zt
Kwota zakupu laptopa i modemu po obnizonej cenie: 1600 zt + 950 zt = 2550 zt
Zaoszczedzona kwota: 450 zt

sox - 100% = 15%

Odp. Marcie pozostato 40% kieszonkowego.

Rozwigzanie: Wydana czes$¢ pierwszego dnia to 20%, czyli 0,2 kieszonkowego; po-
zostala czes¢ to 80% czyli 0,8 kieszonkowego; wydana czes¢ drugiego dnia to 50%

pozostatej kwoty, czyli 0,5 z 0,8 kieszonkowego.

Odp. Pan Hojny musi podniesé cene o 25%.

Rozwigzanie: Oznaczmy przez x cene poczatkows.

0, 8x - obnizona cena tabletu

Aby wroci¢ do ceny poczatkowej potrzebujemy podnies¢ nowa cene o 0, 2.
0,8z to nasze nowe 100%, stad 0,2z to 25%.

Odp. Jeremi wypowiedzial te stowa o godzinie 17:00.

Rozwigzanie: Czas ktory uptynal od potudnia = 100%. Czas do polnocy = 140%,
co daje razem 240%. Czas od potudnia do poinocy to 12 godzin.

240% to 12 godzin

20% to 1 godzina

100% to 5 godzin

Odp. Na spotkaniu byto 140 oso6b.
Rozwigzanie: Osoby ktore otrzymaly autograf to 15%, czyli 21 osob.
Zatem 5% to 7 0s6b, a 100% to 140 osob.

95 sie¢ wspolpracy "Matematyka - uczy¢ skutecznie"
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Zestaw 6.1.7 Procenty

Zad.1l. Park miejski w ksztalcie prostokata mial wymiary 0,15 km x 75 m. Wymiary tego
parku zwiekszono o 15%. O ile arow powiekszyla sie powierzchnia parku? Wynik
podaj z dokladnoscig do 1 ara.

Zad.2. Znajdz liczbe dwucyfrowa, w ktorej suma cyfry dziesiatek i cyfry jednosci wynosi 8,
a cyfra jednosci stanowi 60% cyfry dziesigtek.

Zad.3. Pod koniec listopada cena nart wzrosta o 35%, a w marcu zmniejszyla sie o 35%.
Czy po obnizce sezonowej cena nart wzrosta czy zmalala w poréwnaniu do ceny

z poczatku listopada. O ile procent?

Zad.4. Jaki procent liczb naturalnych wiekszych od 100 i mniejszych od 200 stanowia liczby

podzielne przez 3 i 5 jednoczesnie?

Zad.5. Cena roweru po 27% obnizce wynosi 2555 zi. O ile zlotych obnizono cene roweru?

Zapisz obliczenia.

1Zad. 1, 2, 3, 4, 5, zadania autorskie
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LLLLLLLLLLLLLLL Klasa 6. Arytmetyka ZADANIA Z GWIAZDKA

Zad.l.

Zad.2.

Zad.3.

Zad 4.

Zad.5.

Zestaw 6.1.7 Procenty
Odpowiedzi

Odp. Powierzchnia parku powiekszyta sie o 36 arow.

Rozwigzanie: 150 - 75 = 11 250 m? = 112,5 a
1,15-150 =172,5; 1,15 - 75 = 86,25 m
172,5- 86,25 = 14 878,125 m? = 148,78125 a
148,78125 a — 112,5 a = 36,28125 a = 36 a.

Odp. Szukana liczba to 53.
Rozwigzanie:

Liczby spelniajace pierwszy warunek to: 17, 71, 26, 62, 35, 53, 44.
Liczba, w ktorej cyfra jednosci jest mniejsza od cyfry dziesiatek to: 71, 62 i 53.
Liczba, w ktorej cyfra jednosci stanowi 60% cyfry dziesiatek to 53,

poniewaz 0,6 -5 = 3.

Odp. Cena nart zmalala o 12,25%.

Rozwigzanie: Przyjmijmy, ze cena nart wynosi 100 zl.
1,35 - 100 = 135 zt — cena po podwyzce

0,65 - 135 = 87,75 zt — cena po obnizce

(100 — 87,75) : 100 = 0, 1225 = 12,25%

Odp. Liczby te stanowig okoto 7%.

Rozwigzanie: Jest 99 liczb wiekszych od 100, a mniejszych od 200.
Liczby podzielne jednocze$nie przez 3 i 5 to: 105, 120, 135, 150, 165, 180 i 195.

Takich liczb jest 7, wiec stanowia one % czyli okoto 7% wszystkich liczb.

Odp. Cene roweru obnizono o 945 zt.

Rozwigzanie: 2555 : 73 = 35
35 - 100 = 3500
3500 — 2555 = 945

97 sie¢ wspolpracy "Matematyka - uczy¢ skutecznie"



LLLLLLLLLLLLLLL Klasa 6. Arytmetyka ZADANIA Z GWIAZDKA

Zestaw 6.1.8 Liczby dodatnie i ujemne

Zad.1. Oblicz, ile nalezy doda¢ do wyniku dodawania 11 4+ (—18), aby otrzymaé¢ wynik
odejmowania (—11) — (—18).

Zad.2. Odgadnij dwie liczby, ktore spelniaja rownanie |z — 1| = 1.

Zad.3. Roéznica dwoch liczb wynosi —6. Oblicz odjemna, jezeli wiadomo, ze odjemnik jest

rowny —4, 5.

Zad.4. Jaki wynik otrzymamy, gdy liczbe —5 podzielimy przez kwadrat liczby do niej prze-

ciwnej?

Zad.5. Wojtek obliczyt, ze érednia temperatura trzech kolejnych dni weekendu wynosita
—5°C. W piatek termometr wskazywal —6°C w niedziele —4°C. Jaka bytla tempera-

tura w sobote?

17Zad. 1, 3, 4, zadania autorskie
2Zad. 2, 5, K. Zarzycka, P. Zarzycki, Zbioér zadaii Matematyka 6 z plusem, GWO
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Zad.l.

Zad.2.

Zad.3.

Zad 4.

Zad.b.

Zestaw 6.1.8 Liczby dodatnie i ujemne
Odpowiedzi

Odp. Nalezy doda¢ 14.
Rozwiazanie: Obliczamy: 114 (—18) = —7 oraz (—11) — (—18) = (—-11) 4+ 18 = 7.
—T+x=7x=14.

Odp. Liczbami spetniajacymi réwnanie sa liczby 01 2.

Rozwigzanie: vt — 1 =1, x =2orazx — 1= -1, 2 = 0.

Odp. Odjemna jest rowna —10, 5.
Rozwigzanie: Odjemna — odjemnik = réznica. Oznaczmy x — odjemna. Zatem

x — (—4,5) = —6, skad x = —10, 5.

Odp. Szukang liczbg jest —%.

Rozwigzanie: Liczbg przeciwng do —5 jest 5. Kwadrat liczby 5 to 25. Podzielmy
—5 przez 25

(=5):25=—1%.
Odp. W sobote termometr wskazywal —5°C.

Rozwiazanie: Srednia temperatura z trzech dni weekendu wynosita —5°C, to suma
temperatur byla rowna (—5°C) - 3 = —15°C. Zatem

~15°C—(—6°C) — (—4°C) = —5°C.

99 sie¢ wspolpracy "Matematyka - uczy¢ skutecznie"



LLLLLLLLLLLLLLL Klasa 6. Algebra ZADANIA Z GWIAZDKA

Zestaw 6.2.1 Woyrazenia algebraiczne i r6wnania

Zad.l.

Zad.2.

Zad.3.

Zad 4.

Zad.b.

Ojciec z synem potrzebuja na przekopanie dziatki 8 godzin. Sam Ojciec, pracujac
w tym samym tempie, przekopuje dziatke w 12 godzin. Ile godzin zajmie ta praca

synowi?

W pewnej chinskiej wiosce mieszka 29 rodzin. Kazda rodzina ma albo jeden rower,
albo dwa rowery, albo trzy rowery. Rodzin posiadajacych trzy rowery jest tyle samo,

ile rodzin ktére maja po jednym rowerze. Ile jest roweréow w tej wiosce?

Andrzej jest znacznie lepszym biegaczem niz Darek i w biegu na 100m przerywa
tasme na mecie w momencie, gdy Darek ma do przebiegniecia jeszcze 20m. Ich ko-
lega Janek narysowatl w odleglo$ci 20m przed wtasciwg linig startu dodatkowa linie
i powiedzial: - niech Darek zaczyna bieg z wlasciwej linii startu, a Andrzej z tej do-
datkowej. Jezeli wystartuja jednoczesnie i bedg biegli z tymi samymi predkosciami,
co zwykle, osiagna mete w tym samym momencie. Czy Janek ma racje? Jezeli nie, to
w jakiej odlegtosci nalezatoby narysowaé¢ dodatkowsa linie, aby przy rownoczesnym

starcie obaj biegacze znalezli sie jednoczesnie na mecie?

W szkolnej wycieczce brata udzial cata klasa VIb. W drodze doszto jednak do nie-
porozumien i uczestnicy rajdu podzielili sie na dwie grupy. Gdyby Zosia przeszta
z grupy pierwszej do drugiej, to w pierwszej grupie bylaby % klasy. Gdyby Adam,
Marian i Wojtek przeszli z grupy drugiej do pierwszej, to w grupie tej znalaztaby

sie potowa klasy. Ilu uczniéw uczeszcza do VIb?

Babcia miata w spizarni 24 jednakowe stoiki z konfiturami. Kazdy stoik jest za-
mkniety hermetycznie. Jest tam pie¢ stoikow pelnych, 11 napetnionych do potowy
i 8 napetionych w 75%. Babcia chciata sprawiedliwie obdzieli¢ trzech wnukow tak,
aby kazdy otrzymal te samg liczbe stoikow i taka sama iloéé¢ konfitur. Czy potrafisz

pomoc babcei? Ile rozwigzan ma to zadanie?

1Zad. 1, 2, 3, 4, Zbigniew Romanowicz, Bartlomiej Dyda, Zadania dla przysztych olimpijczykow, wyd.
Siedmiorég, 2013

2Zad. 5, Zbigniew Romanowicz, Edward Piegat, Sto zadan z btyskiem, wyd. Dolnoglaskie Wydawnictwo
Edukacyjne, 1997
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LLLLLLLLLLLLLLL Klasa 6. Algebra ZADANIA Z GWIAZDKA

Zad.l.

Zad.2.

Zad.3.

Zad 4.

Zad.5.

Zestaw 6.2.1 Wyrazenia algebraiczne, rownania
Odpowiedzi

Odp. Przekopanie dziatki zajmie synowi 24 godziny.

Rozwigzanie: W ciagu 8 godzin ojciec przekopie % = % dzialki. Wobec tego w 8
godzin syn przekopuje 1 — % = % dzialki, czyli syn kopie dwa razy wolniej niz ojciec.
Stad wniosek, ze syn bedzie potrzebowal 2 - 12 = 24 godzin na przekopanie calej

dzialki.

Odp. W wiosce jest 58 rowerow.

Rozwigzanie: Jesli kazda rodzina, ktora ma trzy rowery, oddataby jeden pojazd
rodzinie majacej tylko jeden rower, to kazda rodzina w wiosce miataby po dwa

rowery. Wobec tego wszystkich rowerow w wiosce jest 29 - 2 = 58.

Odp. Janek nie ma racji. Dodatkowsa linie nalezy narysowac¢ 25 m przed wlasciwa

linig startu.

Rozwiazanie: Startujac z linii dodatkowej, Andrzej ma do przebiegniecia 120 m.
Przebycie 100 m zajmuje mu tyle samo czasu, co Darkowi przebiegniecie 80 m. Stad
wniosek, ze Andrzej,zaczynajac 20 m wczesniej, zréwna sie z Darkiem po przebyciu
100 m, czyli 20 m przed osiagnieciem mety, a na ostatnich 20 m wyprzedzi rywala.
Janek nie ma wiec racji. Zauwazmy ze przebycie 25 m zajmuje Andrzejowi tyle czasu,
co Darkowi przebiegniecie 20 m. Oznacza to, ze Andrzej przebiegnie 5 - 25 = 125 =

100 + 25 m w tym samym czasie, co Darek 5 - 20 = 100 m.
Odp. Klasa VIb liczy 24 uczniow.

Rozwigzanie: z-liczba uczniow w pierwszej grupie
3(z—1)=2(x+3)z=9

30-1)=3-8=24

Odp. Zadanie ma trzy rozwiazania:

Napeln. Napeln. Napeln.
do Napetn. do Napeln. do Napetln.
pelne | potowy | w75% | pelne | potowy | w75% | pelne | potowy | w 75%
1. wnuczek 0 2 6 1 3 4 1 3 4
2. wnuczek 2 4 2 2 4 2 1 3 4
3. wnuczek 3 ) 0 2 4 2 3 5 0
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Zestaw 6.2.2 Wyrazenia algebraiczne i r6wnania

Zad.1. Jabtka kosztowaly a zt za kilogram, a gruszki byty dwa razy drozsze. Marysia kupita
1,70 kg jabtek i 90 dag gruszek. Zaptacita banknotem piecdziesiecioztotowym. Ile

reszty otrzymala? Odpowiedz podaj w postaci wyrazenia algebraicznego i uprosc je.

Zad.2. Jesli pewna liczbe zwiekszymy o$Smiokrotnie, a nastepnie wynik zmniejszymy o po-

towe to otrzymamy kwadrat liczby 6. Znajdz te liczbe.
Zad.3. Roznica dwoch liczb wynosi 36 a ich suma 80. Oblicz te liczby.

Zad.4. Swietujac rocznice §lubu pewna para zapalila $wiece, ktora spala sie catkowicie w
ciagu 13 godzin. Zostata ona zgaszona po b godzinach i okazalo sie, ze pozostato 10

cm $wiecy. Jaka dluga byla swieca na poczatku?

Zad.5. Dla pewnych liczb x i y warto$¢ wyrazenia 5z — 3y jest rowna (—3). Oblicz dla tych

samych x i y warto$¢ wyrazen: oraz 15z — 9y.

__1
2(52—3y)

1Zad. 1, 2, 3, 4, 5, zadania autorskie
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Zad.l.

Zad.2.

Zad.3.

Zad 4.

Zad.b.

Zestaw 6.2.2 Wyrazenia algebraiczne, rownania

Odpowiedzi

Odp. 50 — 3, 5a
Rozwiazanie: 50 — (1,7a + 2a - 0,9) = 50 — 3, 5a

Odp. Szukang liczbg jest 9.
Rozwigzanie: x — szukana liczba
8z : 2 = 62

r=9

Odp. Te liczby to 58 i 22.
Rozwigzanie: x — jedna liczba
80 — x — druga liczba

r— (80 —x) = 36

Odp. Dhugosé¢ $wiecy na poczatku wynosita 16,25 cm.
Rozwigzanie: = - dlugosé swiecy na poczatku
%x =10
x = 16,25
1.
Odp. —¢; —9

Rozwigzanie: Skoro bz — 3y = —3, mamy wiec:

1 _ 1
2(5z—3y) ~  2:(-3)

=

oraz

152 — 9y = 3(bz — 3y) =3 - (—3) = —9.
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Zestaw 6.2.3 Wyrazenia algebraiczne i r6wnania

Zad.l.

Zad.2.

Zad.3.

Zad 4.

Zad.5.

Bilet wstepu do muzeum dla osoby dorostej kosztuje 8 zt. Dzieci ptaca potowe tej
ceny. W ubiegla sobote muzeum odwiedzito 50 0s6b placac za bilety tacznie 320 zt.
Ilu dorostych byto wsrod zwiedzajacych?

Do trzech sklep6w dostarczono cukier. Do pierwszego i drugiego tacznie 400 kg. Do
drugiego i trzeciego 300 kg, do pierwszego i trzeciego 440 kg. Ile cukru dostarczono

do kazdego sklepu?

Worek cementu wazy 5 kg i jeszcze pot worka i jeszeze ¢wieré worka. Ile wazy worek

cementu?

Milena ma trzy $wiece, z ktorych jedna spala sie w ciagu 4 minut, druga w ciagu
5 minut, a trzecia w ciaggu 9 minut. Zapalenie i gaszenie kazdej $wiecy odbywa sie

blyskawicznie. W jaki sposob za pomoca tych §wiec Milena moze odmierzy¢ 6 minut?

Napisz utamek réwny % tak, aby réznica miedzy licznikiem, a mianownikiem tego

utamka wynosita 5

17Zad. 1, zadanie autorskie.

2Zad. 2, Z. Bobinski, P. Nodzynski, M. Uscki,Kolo matematyczne w szkole podstawowej, wyd. Aksjo-
mat, Torun 2008.

3Zad. 3, Zbior zadan klasa 6 wyd. Nowa Era, 2019.

4Zad. 4, J. Bednarczuk, J. Bednarczuk, Matematyczne gwiazdki, wyd. Aksjomat, Toruri 2020.

5Zad. 5, Z. Bobiriski, P. Nodzynski, M. Uscki, Liga zadaniowa, wyd. Aksjomat, Torui wydanie drugie.
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Zad.l.

Zad.2.

Zad.3.

Zad 4.

Zad.b.

Zestaw 6.2.3 Wyrazenia algebraiczne, r6wnania
Odpowiedzi

Odp. Bytlo 30 dorostych.

Rozwigzanie: x - ilo§¢ dorostych

50 — x - ilos¢ dzieci

8z - koszt biletow dla dorostych

4 - (50 — x) - koszt biletow dla dzieci

Rozwiazujemy rownanie: 8z + 4(50 — x) = 320, skad dostajemy x = 30.

Odp. W I sklepie byto 270 kg cukru, w IT 130 kg, a w III 170 kg.

Rozwiagzanie: T 4 1T = 400 kg

IT+ III = 300 kg

z powyzszych zalezno$ci dostajemy I = III + 100 kg

[+1IT = 440 kg, gdzie po wstawieniu w miejsce I powyzszej zalezno$ci otrzymujemy
ITT + 100 kg + IIT = 440 kg, skad IIT = 170 kg.

W konsekwencji mamy II = 130 kg oraz I = 270 kg.

Odp. 20 kg

Rozwigzanie: worek = w
w=>5kg+0,5w + 0, 25w
w = 20 kg

Odp. Zapalamy jednocze$nie wszystkie trzy Swiece. Czekamy az 4 minutowa zgasnie
i gasimy pozostale dwie. Druga $wieca bedzie palila sie jeszcze przez 1 minute,

a trzecia przez 5 minut, czyli razem 6 minut.

Odp. Szukany utamek to %

_Z_
z—5

Ol

Rozwigzanie:

_ 20
{E—15.

105 sie¢ wspolpracy "Matematyka - uczy¢ skutecznie"



LLLLLLLLLLLLLLL Klasa 6. Geometria ZADANIA Z GWIAZDKA

Zestaw 6.3.1 Figury na plaszczyznie

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. b.

W trapezie réwnoramiennym z wierzchotkéw katéw rozwartych poprowadzono wyso-
kosci, ktore podzielily trapez na kwadrat o boku 6 cm i dwa trojkaty rownoramienne.
Oblicz pole tego trapezu.

Narysuj takie trzy rozne prostokaty, zeby kazdy mozna bylto podzieli¢ odcinkami na

siedem kwadratow (niekoniecznie takich samych). Podaj wymiary tych prostokatow.

W pewnym trapezie suma miar katow przy jednej podstawie jest dwa razy wieksza
od sumy miar katow przy drugiej podstawie. Jeden z katéw trapezu ma miare 70°.

Oblicz miare pozostatych katoéw trapezu. Podaj wszystkie mozliwosci.

Chtlopcey zbudowali trojkat rownoramienny, ukta-

dajac przylegajace do siebie, wyciete z kartonu $ ﬁ @
mniejsze trojkaty réwnoramienne. Mniejszy troj- .
kat ma obwod réwny 18 c¢cm, a jego podstawa jest ’ /%
rowna 4 cm. Oblicz obwod powstatego trojkata,

wiedzac, ze ulozyli ten trojkat z 25 mniejszych

trojkatow réwnoramiennych.

16 25

Obwadd trojkata rownoramiennego jest rowny 53. Dlugosé jednego z bokow jest rowna

13. Wyznacz dtugosci bokéw tego trojkata. Ile rozwigzan ma to zadanie?

1Zad. 1, 2, 3, 4, J. i J. Bednarczuk, Matematyczne Gwiazdki. Zbiér zadan ciekawych dla klas 5, 6 i
wyzszych
2Zad. 5, R. Gancarczyk, Matematyka. Korepetycje dla klas 6, wyd. Greg
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Zad.l.

Zad.2.

Zad.3.

Zad 4.

Zad.b.

Zestaw 6.3.1 Figury na plaszczyznie
Odpowiedzi

Odp. Pole trapezu jest réwne 72 cm?.

Rozwigzanie: Pole kwadratu jest rowne 36 cm?. Oba trojkaty sa prostokatne i row-

noramienne i mozna je zlozy¢ w kwadrat o boku 6 cm.

Odp.

Rozwigzanie: Rozpatrzmy 2 przypadki:

1) Kat o mierze 70° jest katem przy dluzszej podstawie. Wowcezas drugi kat przy
dtuzszej podstawie jest rowny 50°, a katy przy krotszej podstawie maja 110° i 130°.
2) Kat o mierze 70° jest katem przy krotszej podstawie. Wowezas drugi kat przy
krotszej podstawie jest rowny 170°, a katy przy dluzszej podstawie majg 110° i 10°.

Odp. Obwodd tego trojkata wynosi 90 cm.

Rozwiazanie: Jedno ramie mniejszego trojkata bedzie wynosito a = (18 —4) : 2 =
7 cm. W trojkacie zbudowanym z 25 trojkatow jedno ramie bedzie sktadalo sie z 5
ramion mniejszego trojkata i 5 podstaw mniejszego trojkata. L = 2-5-7+5-4 = 90 cm.

Odp. Zadanie ma jedno rozwigzanie. Dtugosci bokéw trojkata wynosza 13, 20, 20.

Rozwigzanie: Poniewaz jest to trojkat rownoramienny rozwazymy 2 przypadki:
1) Podstawa ma dlugos¢ 13. Wtedy kazde ramie ma diugosé (53 — 13) : 2 = 20.
Liczby 13,20, 20 spelniajg warunek trojkata.

2) Kazde ramie ma dtugosé 13. Wtedy podstawa ma dtugosé 53 —2-13 = 27. Liczby
13,13, 27 nie spelniaja warunku trojkata.
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Zestaw 6.3.2 Bryly

Zad. 1. Z kamiennego prostopadioSciennego bloku wycieto pro- —* 3

stopadloscienny kawatlek, jak pokazano na rysunku. O ile | 8

zmniejszyla sie powierzchnia tego kamiennego bloku? o\

Zad. 2 —q Podstawa prostopadtosciennego pojemnika
Ja—— 1 mapolerowne 2 dm* W pojemniku tym

- d E) lustro wody siega wysokoséci 5 cm. Pusty

" pojemnik 2 o polu podstawy 1 dm? i wyso-

Pojemnik 1 Pojemnik 2 kosci 7 cm wstawiono na dno pojemnika 1.

Poziom wody w pojemniku 1 podniost sie i jej czesé przelata sie do pojemnika 2.
Do jakiego poziomu woda wypehita pojemnik 27

¥ o

A) B) ) D) E)

Zad. 3.

A B

Rysunek powyzej, na lewo, przedstawia nieprzezroczysta piramide ABCDS o pod-
stawie kwadratowej ABCD, ktorej wierzchotek S lezy w srodku krawedzi szkieletu
szeScianu. Patrzymy na piramide z gory, z dotu, z tyhu, z przodu, z lewa i z prawa.

Ktory z rysunkéw po prawo nie przedstawia zadnego z tych widokow?

Zad. 4. W czasie ulewnego deszczu grunt pokryta warstwa wody o grubosci 10 mm. Ile litrow

wody spadlo na 60-arowa prostokatna dziatke? Ile to wiader wody? (pojemnosé
wiadra to 12 litrow)

Zad. 5. Marcel ma dwa prostopadtoscienne pudetka: jedno majace krawedzie 12 ¢cm, 15 ¢cm
i 25 cm, a drugie o krawedziach 14 cm, 15 cm i 18 cm. Ma takze dwie reklamowki
o wymiarach 28 cm x 45 cm, otwierajace sie wzdhuz krotszego boku. Ktore z tych
pudetek Marcel moze wlozyé¢ do reklamowki?

1Zad. 1, 2, 3, Z. Bobinski, P. Nodzyriski, M. Uscki Matematyka bez formul, wyd. Aksjomat, 2016
2Zad. 4, S. Kalisz, J. Kulbicki, H. Rudzki Matematyka na széstke. Zadania dla klasy V, wyd. Nowik,
2002

3Zad. 5, J. Bednarczuk, J. Bednarczuk Matematyczne gwiazdki, wyd. Aksjomat, 2020
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Zestaw 6.3.2 Bryly
Odpowiedzi

Zad.l. Odp. Pole zmniejszy sie o 54.

Rozwiazanie: R—

Pole powierzchni otrzymanej bryly bedzie mniejsze o J N

sume pol dwoch identycznych (zaznaczonych na rysun- 5

ku) prostokatow o wymiarach 9 x 3. Oznacza to ze pole

zmniejszy sie 0 2 -3 -9 = bH4.

Zad.2. Odp. Przelana woda siegnie do wysokosci 3 cm.

Rozwiazanie: Objetos¢ wody w pojemniku 1 jest rowna 0,5 dm -2 dm? = 1 dm?.
Objetos¢ pustego pojemnika 2 jest rowna 0,7 dm -1 dm? = 0,7 dm®. Po wstawieniu
pojemnika 2 do pojemnika 1 poziom wody w pojemniku 1 podniesie si¢ i woda
w ilosei 1 dm®—0,7 dm® = 0,3 dm?® przeleje sie do pojemnika 2. Poniewaz podstawa

pojemnika 2 ma powierzchnie 1 dm?, wiec przelana woda siegnie do wysokosci 3 cm.

Zad.3. Odp. Rysunek E nie przedstawia zadnego z tych widokow.

Rozwigzanie: rysunek A przedstawia widok piramidy z przodu,
rysunek B widok z prawej strony,

rysunek C widok z dotu,

rysunek D widok z tytu

Zad.4. Odp. 60000 litrow, 5000 wiader.

Zad.5. Odp. Marcel moze wlozy¢ do reklamowki tylko pierwsze pudetko.

Rozwigzanie: Obwod otworu reklamowki jest rowny 2 x 28 ecm = 56 cm.
Obwod najmniejszej $ciany pierwszego pudetka jest rowny 2 - (12 + 15) = 54 cm
Obwod najmniejszej Sciany drugiego pudetka jest rowny 2 - (14 + 15) = 58 cm.
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Zestaw 6.4.1 Mix po klasie 6

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Przez las szta gromada krasnoludkéw. W pewnym momencie jeden méwi do dru-
giego: ale nas jest dzisiaj duzo, chyba ze stu pieé¢dziesieciu. Na to ten odpowiada:
gdyby nas byto jeszcze raz tyle, jeszcze pol, jeszcze ¢wieré, jeszeze siedmiu to byloby

stu pieé¢dziesieciu. Ilu krasnoludkéw byto w lesie?

W trojkacie ABC kat A ma 60°, kat B ma 70°. Przedtuzono bok BC poza punkt C
i znaleziono na tym przedtuzeniu punkt D taki, ze |CD| = |CA|. Oblicz katy trojkata
ACD.

Laczna liczba wierzchotkow, krawedzi i $cian pewnego graniastostupa wynosi 122.
Jaki wielokat jest podstawa tego graniastostupa? Wykonaj obliczenia z wykorzysta-

niem réwnania.

Dwie maszyny kopaly z dwoch stron tunel dtugosci 15 km. Pierwsza maszyna prze-
kopata 20% tej dtugosci, a druga 40% pozostalej czesci tunelu. Jaka cze$é tunelu

zostala do przekopania? Zapisz wynik w postaci utamka nieskracalnego.

W trapezie rownoramiennym kazde z ramion ma dtugos¢ 5 cm, a wysokosé¢ 3 cm.

Pole trapezu jest rowne 30 cm?. Oblicz obwod tego trapezu.

1Zad. 1, Czasopismo "Matematyka w szkole" nr 8 styczen-luty 2021.
2Zad. 2, 3, Czasopismo "Matematyka w szkole" nr 7 listopad-grudzier 2000.
3Zad. 4, 5, zadania autorskie.
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Zestaw 6.4.1 Mix po klasie 6

Odpowiedzi

Zad. 1. Odp. W lesie bylo 52 krasnoludkow.

Rozwigzanie: v + x + 0,52 + 0,25z + 7 = 150
2,75z = 143
r = H2

Zad. 2. Odp. Katy trojkata ACD: 25°, 25°, 130°.

Rozwigzanie: 60° + 70° = 130°
(180°-130°) _ 9o
s

Zad. 3. Odp. Podstawg tego graniastostupa jest dwudziestokat.

Rozwigzanie: 2x + 3x +x + 2 = 122
x =20

Zad. 4. Odp. Do przekopania zostalo % tunelu.

Rozwigzanie: 0,2 - 15 km = 3 km
0,4-12 km = 4,8 km

3km+4,8 km =78 km

15 km — 7,8 km = 7,2 km

72 _ 12
150 ~ 25
Zad. 5. Odp. Obwod tego trapezu wynosi 30 cm.

Rozwigzanie: w =30
a+b=20
20 cm + 10 ecm = 30 cm
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Zestaw 6.4.2 Mix po klasie 6

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Basenik ogrodowy napetniany jest trzema kranami. Kran A moze napetnié¢ catly
basen w 24 minuty, kran B w 12 minut, zas kran C' w 8 minut. W jakim czasie

napelnig basen trzy krany otwarte jednoczesnie?

Andrzej zbiera znaczki pocztowe. 60% calego zbioru stanowia znaczki polskie, 10%
pozostalych znaczki niemieckie. Oprocz polskich i niemieckich Andrzej ma jeszcze

72 znaczki angielskie. Ile znaczkow pocztowych liczy kolekcja Andrzeja?

Na trasie rajdu rowerowego jest 14 punktéw kontrolnych, przy czym pierwszy punkt
jest na starcie, a ostatni na mecie. Odleglo$¢ miedzy pierwszym a piatym punk-
tem jest réwna 20km. Jak dtuga jest trasa rajdu, jesli odlegtosci miedzy kolejnymi

punktami kontrolnymi sa jednakowe?

Na osi liczbowej zaznaczono liczby 2022 i 8102. Znajdz liczbe na osi liczhowej lezaca
w jednakowej odlegltosci od obu tych liczb.

Michal przeczytal w pierwszym dniu 25% ksiazki liczacej 320 stron, drugiego dnia
20% reszty. Trzeciego dnia polowe tego co pierwszego i drugiego dnia razem. W po-

zostale dni czytal po 32 strony dziennie. Ile dni Michal czytal ksigzke?

1Zad. 1, zadanie autorskie na podstawie Konkursu matematycznego dla gimnazjum 2007/2008 KO
Lublin

2Zad. 2, zadanie autorskie na podstawie Konkursu matematycznego dla gimnazjum 2005 KO Lublin

3Zad. 3, 4, 5, zadania autorskie na podstawie Wojewoddzkiego konkursu matematycznego dla szkoty

podstawowej w roku szkolnym 2019/2020 stopient szkolny 17.10.2019 woj. podlaskie

112 sie¢ wspolpracy "Matematyka - uczy¢ skutecznie"



LLLLLLLLLLLLLLL Klasa 6. Mix ZADANIA Z GWIAZDKA

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 6.4.2 Mix po klasie 6
Odpowiedzi

Odp. Caly basen zostanie napelniony przez trzy krany w 4 minuty.

Rozwigzanie: W ciaggu 1 minuty: kran A — i basenu; kran B — % basenu; kran

C— % basenu; razem: % = i basenu.

Odp. Kolekcja Andrzeja liczy 200 znaczkow.

Rozwigzanie: Oznaczmy:

x - liczba wszystkich znaczkow;
60%x - liczba znaczkow polskich;
4%z - liczba znaczkow niemieckich.
60%x + 4%z + 72 =z

x =200

Odp. Trasa rajdu wynosi 65 km.

Rozwigzanie: Cala trasa sktada sie z 13 odcinkéw. Od pierwszego do pigtego punk-
tu s cztery odcinki, a odlegloé¢ ta wynosi 20 km. Zatem jeden odcinek ma diugosé
5 km, a cata trasa: 13 -5 km = 65 km.

Odp. Szukang liczbg jest 5062.

8102—2022 __ 6080 __
= 080 — 3040

Rozwiazanie: 5

2022 + 3040 = 5062

Odp. Michat czytal ksiazke przez 7 dni.

Rozwigzanie: Dzien [: 320 : 4 = 80;
Dzien II: 0,2 - (320 — 80) = 0,2 - 240 = 48;
Dzieni III: (80 4 48) : 2 = 64;

Razem: 80 4 48 4+ 64 = 192.

(320 —192) : 32 =14

4+3=7
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Zestaw 6.4.3 Mix po klasie 6

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Pole powierzchni sze$cianu wynosi 96 cm?. Ile sze§cianikéw o krawedzi 2 cm potrzeba

do jego zbudowania?

Zosia zjada mini pizze w 6 minut, a jej mtodsza siostra w 12 minut. [le minut zajmie

im zjedzenie mini pizzy wspolnie?

Mama upiekta ciasteczka dla swojej trojki dzieci. g wszystkich ciasteczek zjadta

Gosia,% wszystkich ciasteczek dostal Stas. Dla Krystiana pozostalo 6 ciasteczek. Ile

ciasteczek upiekta mama?

Kozaki na poczatku sezonu zimowego kosztowaly 640 zt. W styczniu ich cena zostata
obnizona o 15%. W lutym ich cena zostala ponownie obnizona o 50%. O ile procent

kozaki byty tansze w lutym w poréwnaniu do poczatku sezonu?

Basen w ogrodku Krzysia ma dtugos$¢ 10 m, szeroko$é 4 m i wysokosé 1,5 m. Ostatnio
byl remontowany i spuszczono z niego caty wode. Ile godzin bedzie trwalo napetnia-
nie tego basenu w calosci, gdyby woda wlewata sie do niego z predkoscig 100 litrow

na minute?

1Zad. 1, 2, 3, 4, 5, zadania autorskie
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Zestaw 6.4.3 Mix po klasie 6

Odpowiedzi

Zad. 1. Odp. Potrzeba 8 takich szescianikow.
Rozwigzanie: KrawedZ wiekszego sze$cianu = 4 cm, bo4-4-6 = 96
Viga=4-4-4=064
Voo =2-2-2=28

Liczba szescianikow 64 : 8 = 8
Zad. 2. Odp. Razem zjadtyby mini pizze w 4 minuty.
Rozwigzanie: Czes$¢ pizzy jedzona wspoélnie przez dziewczynki w jedng minute:
1,01 _ 1
6T 1T
Czas potrzebny na zjedzenie pizzy wspolnie = 4 min.
Zad. 3. Odp. Mama upiekta 48 ciasteczek.

Rozwigzanie: Gosia: g ciasteczek

Stas: %‘ clasteczek

541
Razem: s T3

|| |~

o 7 _ 1 .
Krystian: 1 — ¢ = ¢ — to 6 ciasteczek

Otrzymujemy: 8 - 6 = 48 ciasteczek.
Zad. 4. Odp. W poréwnaniu do poczatku sezonu kozaki byly tansze o 57,5%.

Rozwigzanie: Cena kozakow w styczniu: 0,85 - 6,40 zt = 544 zt
Cena kozakow w lutym: 0,5 - 544 zt = 272 zt

Catkowity procent obnizki = 100% - #4227 — 57 5%
Zad. 5. Odp. Napelnienie basenu bedzie trwato 10 godzin.

Rozwigzanie: V =10m-4m-1,5 m = 60 m® = 60000 1
60000 : 100 = 600 min = 10 h
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Zestaw 6.4.4 Mix po klasie 6

Zad.

Zad.

Zad.

Zad.

Zad.

1. Dany jest taki szesciokat ABCDEF, ze AD, BE i CF przecinaja sie w jednym punkcie
oraz |AD| = |BE| = |CF| = 1. Sprawdz, czy obwod szesciokata ABCDEF jest

zawsze mniejszy od 6. Uzasadnij odpowiedzZ i zapisz obliczenia.

2. Mamy 3 beczki: pierwsza jest pelna wody, a dwie kolejne sg puste. Jezeli druga
beczke napelimy woda z pierwszej, to w pierwszej beczce zostanie % jej zawarto-
Sci. Jezeli nastepnie trzecia napelnimy woda z drugiej, to w drugiej zostanie % jej
zawarto$ci. Gdyby za$ z pierwszej pelnej beczki napeli¢ woda obie puste beczki:

druga i trzecia, to w pierwszej zostanie 320 litrow wody. Jaka jest pojemnosé¢ kazdej
beczki?

3. Dthugosci bokéw trojkata sa w stosunku 6 : 7 : 11, a obwod wynosi 96. Oblicz dlugosé
najdtuzszego boku.

4. Weronika policzyta, ze do ponumerowania stron ksiagzki, ktéra wtasnie przeczytata,
zuzyto 390 cyfr. Ile stron ma ta ksigzka? lle razy w numeracji stron uzyto cyfry 67
Zapisz obliczenia.

5. W 2018 roku 1 wrzesnia wypadl w sobote. Jaki dzien tygodnia bedzie 1 wrzesnia
2029 roku? Wybierz wlasciwg odpowiedz sposroéd podanych.

sobota

niedziela

czwartek

o a w »

piatek

1Zad. 1, Malopolski Konkurs Matematyczny, etap rejonowy, rok szk. 2018,/2019
2Zad. 2, Mazowiecki Konkurs z Matematyki, etap wojew6dzki, rok szk. 2017/2018
3Zad. 3, 4, D. Mastowska, ,Konkursy dla szkoty podstawowej”’, wyd. Aksjomat 2019r.
4Zad. 5, Podkarpacki Konkurs z Matematyki, etap szkolny, rok szk. 2018/2019
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 6.4.4 Mix po klasie 6

Odpowiedzi

Rozwiazanie: Wiemy, z¢|AD| = |BE| = |CF| = 1. Przyjmijmy, ze AD, BE i CF
przecinajg sie w punkcie S.

Wtedy: |AB| < |AS|+ |BS|i|ED| < |SD|+ |SE|.

Zatem: |AB| + |ED| < |AS| + |BS| + |SD| + |SE|.

Stad: |AB| + |ED| < 2.

Analogicznie pokazujemy, ze |BC| + |EF| < 21 |DC|+ |FA| < 2.

Stad obwod wynosi |AB|+ |[ED| + |BC|+ |EF|+ |DC| +|FA <2+4+2+4+2 < 6.

Odp. Pojemnos¢ pierwszej beczki: 1200 litrow, drugiej beczki: 480 litrow, trzeciej
beczki: 400 litrow.

Rozwigzanie: Przyjmijmy: x — pojemnos¢ pierwszej beczki, wtedy

2. 4 2.
r—ir— s r=x 320

Odp. Najdtuzszy bok ma dtugosé¢ 44.

Rozwigzanie: Z proporcji otrzymujemy: 6z + 7x + 11x = 96

Stad = = 4. Zatem najdluzszy bok trojkata ma dlugosé 11 -4 = 44.
Odp. Ksigzka ma 166 stron. Cyfra 6 zostata uzyta 34 razy.

Rozwigzanie: Suma cyfr uzytych do zapisania liczb jednocyfrowych i dwucyfrowych
wynosi 9-14+90-2 = 189. Do zapisania liczb trzycyfrowych pozostaje 390—189 = 201
cyfr, czyli mozna zapisa¢ 201 : 3 = 67 takich liczb. Ksiazka ma wiec 99 4 67 = 166
stron. Cyfra 6 w rzedzie jednosci wystepuje 17 razy i w rzedzie dziesiatek tez 17

razy, czyli w sumie 34 razy.

Odp. Sobota
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Zestaw 6.4.5 Mix po klasie 6

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Jakie dzialanie powiniene§ zapisa¢ w miejsce () aby uzyska¢ mozliwie najwiekszy

wynik? Jaka jest wartos¢ tego wyniku?

1,7: (35 —22) O3,02— [4,2 — (1,66 — 0, 36)]
35+ 1513 3,5-0,242-0,25

W konkursie matematycznym liczba uczestnikow powickszyta sie¢ w poréwnaniu z ro-
kiem ubiegtym o 32%. W ubiegltym roku dziewczeta stanowilty 55%, a w tym tylko

50% liczby uczestnikow. Czy liczba dziewczat w poréwnaniu z rokiem ubieglym

zmalata, czy wzrosta, i o ile procent?

Przedstawiony na rysunku prostokat sktada sie z sze-

Sciu kwadratéw. Najmniejszy z nich ma bok dhugosci

2 cm. Tle wynosi pole prostokata?

Uwaga: Na rysunku nie jest zachowana odpowiednia

skala!

W trzech koszach jest 81 jabtek. W pierwszym koszu jest o 25 jabtek mniej niz
w pozostalych razem. W trzecim jest 50% tego, co pierwszym i drugim razem. Ile
jest jabtek w kazdym koszu?

Suma dlugosci krawedzi szescianu jest réwna sumie dlugoséci krawedzi bocznych
prostopadtoscianu i wynosi 72cm. Krawedzie podstawy prostopadloscianu wyrazaja
sie kolejnymi liczbami naturalnymi. Jakie wymiary ma prostopadtoscian, a jaka jest

dtugosé krawedzi szescianu, jezeli bryty te maja taka sama objetosé?

1Zad. 1, 2, M. Rosot, E. Wiliiska, R. Dréz Konkursy matematyczne dla szkoly podstawowej. Zbior

zadan z konkursow w wojewodztwie kujawsko-pomorskim wyd. Aksjomat, 2017
2Zad. 3, Z. Romanowicz, B. Dyda Zadania dla przysztych olimpijezykéw. wyd. Siedmiorog, 2022
3Zad. 4, 5, S. Kalisz, J. Kulbicki, H. Rudzki Matematyka na szostke. Zadania dla klasy VI, wyd.

Nowik, 2020
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zestaw 6.4.5 Mix po klasie 6
Odpowiedzi

Odp. Aby uzyskaé¢ najwyzszy wynik dziatania nalezy wstawi¢ dzielenie.

Rozwigzanie: Po wstawieniu dzielenia warto$¢ tego wyrazenia wynosi 4.
2. 0,12 1

.2‘_
£ Ty Czyllg. )

Odp. W poréwnaniu z ubiegltym rokiem liczba dziewczat wzrosta o 20%.

Rozwigzanie:
W roku ubieglym Obecnie
Liczba uczestnikow x x+32% = 1,32z
Liczba dziewczat 0, 55x 0,5-1,32z = 0,66x

Roznica: 0,66z — 0,552 = 0,11z, stad £ = 1 = 20%.

Odp. Pole prostokata wynosi 572 c¢m?.
Rozwigzanie:
26L — 4 =a+ 4 N E v 1;
a =8 cm S v
P=3a—-2)3a+2)= % a+4
= (3-8—2)(3-842) = - 2a-2
=22-26 = 527 cm?. Q
III «
a1 I a
a a at2
3a+2

Odp. W pierwszym koszu jest 28 jabtek, w drugim — 26 jabtek, a w trzecim — 27
jabtek.

Rozwigzanie: a - ilos¢ jablek w I koszu, b - ilo$¢ jabtek w II koszu, c¢ - ilo§é¢ jablek

w 11T koszu
a+b+c=281
a=b+c—25

c=(a+0b):2, wiec2c=a+b
2c+c =81, skad ¢ =27
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a=0b+27—25, wiecca=>b+2
b+2+b+27 =281, wiec 2b =81 —29
2b =52

b = 26, za$ a = 28.

Zad. 5. Odp. Krawedz szescianu jest rowna 6 cm, a krawedzie prostopadto$cianu wynosza:

4 cm,3cmil8cm.

Rozwigzanie: a - krawedz sze$cianu

12a = 72 cm - suma dtugosci krawedzi szeScianu

a="6cm

Vizescianu = (6 cm)? = 216 cm?

¢ - wysoko$¢ prostopadtodcianu

4c = 72 cm - suma dtugosci krawedzi bocznych prostopadtoscianu
c= 18 cm

Vprostopadtoscianu = @ * b - ¢ = 216 ¢m?

216 cm® =a-b- 18 cm

a-b=12 cm?

3cm-4 cm =12 cm?2.

120 sie¢ wspolpracy "Matematyka - uczy¢ skutecznie"



LLLLLLLLLLLLLLL Klasa 6. Mix ZADANIA Z GWIAZDKA

Zestaw 6.4.6 Mix po klasie 6

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Uczniowie klas szostych sprzedawali babeczki na kiermaszu. Klasa 6a zarobita — 120
zt, klasa 6b — 300 zt, klasa 6¢ — 480 zt, klasa 6d — 300 zt. Jako nagrode za udziat
w kiermaszu Rada Rodzicow przeznaczyta 120 zt do wydania na potrzeby klasy do
podziatu dla wszystkich klas szostych. Jak sprawiedliwie rozdzieli¢ nagrode pomie-
dzy te klasy?

W sklepiku szkolnym sprzedawane sa trzy rodzaje batonikow: czekoladowe, orze-
chowe i truskawkowe. Batonikow czekoladowych jest tyle samo co truskawkowych
i orzechowych tacznie, a truskawkowych jest o 6 mniej niz orzechowych. Razem jest

40 batonikéw. Ile batonéw kazdego rodzaju jest w sklepiku?

Pudetko ma wymiary: szeroko$¢ 54 cm, dlugosé 40,5 cm i wysokosé 45 cm. Jaka
maksymalna liczbe opakowan czekoladek, w ksztalcie szeScianu o boku 4,5 cm mozna

wlozy¢ do tego pudetka?

Pani Kasia otworzyta cukiernie. Na dzien otwarcia przygotowata 305 porcji ciasta.
Porcje szarlotki stanowity % z nich. Przez caly dzien pani Kasia sprzedata 105 porcji
szarlotki i % innych ciast, ktore przygotowatla. Ile porcji ciasta pozostato w cukierni

pani Kasi po pierwszym dniu?

W pewnym klubie sportowym dziewczeta stanowia 35% czlonkow, a 22% dziewczat
i 12% chiopcow w tym klubie to 12-latki. Czy sposrod wszystkich 12-latkéw w tym

klubie jest wiecej dziewczat czy chlopcow?

1Zad. 1, 2, 3, 4, 5, zadania autorskie
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 6.4.6 Mix po klasie 6

Odpowiedzi
Odp.Klasa 6a powinna dostac¢ 12zt, 6b — 30zt, 6¢ — 48zt, 6d — 30zt. Rozwigzanie:
Laczny zysk z kiermaszu: 120 + 300 + 480 + 300 = 1200zt
1200 : 120 = 10, czyli poszczegdlne klasy powinny dosta¢ odpowiednio:
Klasa 6a: 120 : 10 = 12 zl; Klasa 6b: 300 : 10 = 30 z1;
Klasa 6¢: 480 : 10 = 48 zt; Klasa 6d: 300 : 10 = 30 zt.
Odp. W sklepiku jest 20 batonikéw czekoladowych, 7 truskawkowych i 13 batonow
orzechowych.
Rozwigzanie: Czekoladowe + truskawkowe + orzechowe = 40
Truskawkowe + orzechowe = czekoladowe = 20
Truskawkowych jest o 6 mniej niz orzechowych, mamy wiec:

20 — 6 : 2 = 7 batonikéw truskawkowych i 20 — 7 = 13 batonikéw orzechowych.

Odp. Do pudetka mozna wlozy¢é maksymalnie 1080 opakowan czekoladek.
Rozwigzanie: Sprawdzmy ile opakowan czekoladek zmiesci sie w pudetku

Na szerokos¢ — 54 : 4,5 = 12; Na dtugosé — 40,5 : 4,5 = 9; Na wysokos¢ — 45 : 4,5 =
10.

W pudetku zmiesci sie zatem: 12 -9 - 10 = 1080 opakowan czekoladek.

Odp. W cukierni Pani Kasi pozostato 78 porcji ciasta.

Rozwigzanie: Porcje szarlotki: % - 305 = 122;

inne: 305 — 122 = 183.

Pozostate ciasta sprzedane pierwszego dnia: % - 183 = 122,

a wiec tacznie Pani Kasia sprzedata 122 4 105 = 227, czyli zostalo 305 — 227 = 78
porcji.

Odp. W tym klubie w grupie 12-latkéw jest wiecej chltopcow.

Rozwigzanie: 12-letnie dziewczeta: 0,35 - 0,22 = 0,077

12-letni chlopcy: 0,65 -0,12 = 0,078
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Zestaw 6.4.7 Mix po klasie 6

Zad. 1. Ut6z kwadrat magiczny z liczb: 2,3,4,12,13, 14,22, 23, 24.

Zad. 2. Ile kilogramow ryb ztowili trzej wedkarze, jezeli pierwszy ztowit % tego co drugi,

a drugi 2 tego co trzeci, a trzeci ztowit 82 kg ryb?
8 3 & 5 g

Zad. 3. Motocyklista po przejechaniu 0, 3 calej trasy zauwazyl, ze pozostato mu do przebycia

0 24 km wiecej, niz przejechal. Tle kilometrow miat do przebycia motocyklista?
Zad. 4. Suma kolejnych trzech liczb parzystych jest rowna 72. Jakie to liczby?

Zad. 5. Znajdz cyfre jednosci iloczynu 11 - 23 - 37 - 49.

1Zad. 1, 2, S. Kalisz, J. Kulbicki, H. Rudzik Matematyka na szostke zadania dla klasy 6, wyd. Nowik
2009

2Zad. 3, 4, S. Durydivka, S. Leski, Licze z Pitagorasem klasa 6, wyd. ADAM 2014

3Zad. 5, Jedrzejewicz A. Zurek Zbior zadan dla kélek matematycznych w szkole podstawowej wyd.
GWO 2013
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Klasa 6. Mz

ZADANIA Z GWIAZDKA

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 6.4.7 Mix po klasie 6

Odp.
231 2 | 14
4 (13|22
1224 3
Odp. 18,2 kg ryb.
Rozwigzanie: 2 - 2 = 2
3,28 _ 21
4 5 5
42 28 21 91
T+ 5 =% =182

Odp. 60 km.

Odpowiedzi

Rozwiazanie: 0,3z + 0,3z + 24 =z, = = 60.

Odp. Liczby te to 22, 24, 26.

Rozwigzanie: 2z — pierwsza liczba parzysta
20 +2x+242x+4 =72, x=11.

Odp. Szukana cyfra to 9.
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Klasa 7. Arytmetyka ZADANIA Z GWIAZDKA

Zestaw 7.1.1 Liczby, dziatania, procenty

Zad. 1. Ktora jest godzina, jesli wiesz, ze pozostala czes¢ doby stanowi 20% tej czesci, ktora

juz mineta?

Zad. 2. W naczyniu A znajduje sie pieé¢ litrow 20-procentowego roztworu kwasu solnego,
w naczyniu B — dziewie¢ litrow 10-procentowego roztworu kwasu solnego. Z naczynia
A przelano do naczynia B jeden litr roztworu, doktadnie wymieszano, a nastepnie
z naczynia B przelano do naczynia A jeden litr roztworu. Jak zmienito sie stezenie

procentowe roztworu w kazdym naczyniu?
Zad. 3. Uzasadnij, ze liczba 2019291 — 12322 jest podzielna przez 10.

Zad. 4. Suma cyfr liczby naturalnej 419°% . 52019 zapisanej w systemie dziesigtkowym pozy-
cyjnym jest réwna

A)5 B) 7 Q) 8 D) 13

Zad. 5. Towar dwukrotnie zdrozal najpierw o 10%, potem o 20%, a nastepnie stanial o 30%.

O ile procent rézni sie obecnie cena towaru od ceny poczatkowej?

17Zad. 1, Matopolski konkurs Matematyczny dla uczniéw szkot podstawowych, etap rejonowy, rok szk.
2018/2019

2Zad. 2, Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy z matematyki dla uczniéw szkét podstawowych, woje-
wodztwo kujawsko-pomorskie, etap rejonowy, rok szk. 2018/2019

3Zad. 3, Wojewodzki Konkurs Matematyczny dla uczniéw szkél podstawowych, wojewddztwo pomor-

skie, rok szk. 2018/2019
4Zad. 4, Konkurs z Matematyki dla uczniéw szkét podstawowych, wojewodztwo podkarpackie, etap

rejonowy, rok szk. 2018/2019
5Zad. 5, A. Giszczak, U. Lapinska ,,Zbior zadan dla uczniéw szké! podstawowych -Egzaminy wstepne

i olimpiady matematyczne”, Wyd. Antoni Dudek, Lublin 1998
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Zad. 1.

Zestaw 7.1.1 Liczby, dzialania, procenty

Odpowiedzi

Odp. Jest godzina 20:00.

Zad. 2. Odp. Stezenie procentowe w naczyniu A zmalato o 1,8 p.p. , za§ w naczyniu B

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

wzrosto o 1 p.p.

Rozwiazanie:

Naczynie B: 10% -9+ 20% -1 = 2% - 10, stad x = 11%
Naczynie A: 20% -4+ 11% -1 =y% -5, stad z = 12,2%.

Rozwigzanie:

20191 =...9, 20192 =...1, 2019°=...9, 2019*=...1
Zatem: 2019209 = .9, 123'=...3, 1232=...9, 123*=...7,
Zatem: 123122 = ... 9

Stad otrzymujemy: ...9—...9=...0

...0:10€C
Cyfra jednosci tej liczby jest 0, zatem ta liczba dzieli sie przez 10.

Odp. Suma cyfr wynosi 8.

123*=...1

Rozwiqzanie: 41008 . 52019 — 41008 . 51008 . 51008 A 53 — (4 5. 5)1008 .125 = 1001008 .125 =

(102)1008 125 = 102016 . 125 = 1250.. . 0.
Suma cyfr: 1 +2+54+0=28.

Odp. Jest tanszy o 7,6%.

Rozwigzanie: Przyjmijmy: x — cena poczatkowa.
Cena po obu podwyzkach 1,1-1,2z =1, 32x.
Cena po obnizce: 0,7 - 1,32z = 0,924x.

1z —0,924x = 0,0762 = 7,6%x.
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Zestaw 7.1.2 Liczby, dziatania, procenty

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Liczbe x zwickszono o 20%, a nastepnie nowo otrzymang liczbe zmniejszono o 20%.

Jaki jest stosunek otrzymanej liczby do liczby = 7

Krawedz szescianu zwiekszono o 20%. O ile procent zwieckszy sie powierzchnia tego

sze$cianu?

Cene towaru zmniejszono o 10%. O ile procent nalezy ja powiekszy¢ aby wrocié

do ceny poczatkowej?

Liczba a jest wieksza od liczby ¢ o 50%, a liczba b jest wieksza od liczby ¢ o 20%.
O ile procent liczba a jest wieksza od liczby b7

Obroty pewnej firmy w drugim roku dziatalnosci wzrosty o 10% w stosunku do pierw-
szego roku, w trzecim roku spadly o 50%, a w czwartym podwoily sie. Czy w czwar-

tym roku obroty byly wieksze, czy mniejsze niz w pierwszym? O ile procent?

1Zad. 1, 2, zadania autorskie na podstawie Z. Bobinski, P. Nodzyriski, M. Uscki, Zbiér zadan dla
uczniéw zainteresowanych matematyka, Liga zadaniowa
2Zad. 3, 4, 5, zadania autorskie na podstawie Z. Narojczyk, J Sterczewska, B. Kot, Zbiér zadan

z konkurséw w wojewodztwie kujawsko-pomorskim, wyd. Aksjomat
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 7.1.2 Liczby, dzialania, procenty

Odpowiedzi

Odp. 0,96 (liczba zmniejszyta sie o 4%).

Odp. O 44%.

Rozwigzanie:
a — dtugo$é krawedzi szeScianu przed zmianami (Pole powierzchni = 6a?)
1,2a — dlugos¢ krawedzi szescianu po zmianie (Pole powierzchni = 8, 64a?)

8626 = 44%.

Odp. O 11;%.

Rozwigzanie: x — procent, o ktory podwyzszono liczbe a
0,9 +x-0,9a = a

a(0,940,92) = a

0,940,9z =1

T = é = 11%%
Odp. O 25%.

Odp. Byly wicksze, o 10%.
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Zestaw 7.1.3 Liczby, dziatania, procenty

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Mama Adriana sadzita w ogrédku tulipany. Pierwszego dnia posadzita % wszystkich
tulipanéw, drugiego potowe pozostatych. Jaki procent wszystkich kwiatow stanowia
posadzone tulipany?

Cena pewnego towaru wraz z 8% stawkg VAT jest rowna 172,80 zl. Oblicz cene tego
towaru, gdyby stawka VAT byla rowna 23% zamiast 8%.

Kazdy bok pewnego kwadratu zmniejszono o 50%. O ile procent zmniejszyto sie pole
tego kwadratu?

W konkursie matematycznym liczba uczestnikow powiekszyta sie w poréwnaniu z ro-
kiem ubieglym o 32%. W ubiegltym roku dziewczeta stanowity 55%, a w tym — tylko
50% liczby uczestnikow. Czy liczba dziewczat w porownaniu z rokiem ubieglym

zmalata, czy wzrosta, i o ile procent?

Cena pewnego towaru jest rowna 80 zt. Przy sprzedazy tego towaru sklep zarabia
2% jego ceny. Ile sztuk tego towaru sklep musi sprzedaé, by zarobié¢ 320 z1?

1Zad. 1, 2, S. Kalisz, J. Kulbicki, Matematyka na szostke. Zadania dla klasy VII, wyd. Nowik Sp. j.

Opole 2020

2Zad. 3, J. Bednarczuk, J. Bednarczuk, Matematyczne gwiazdki, wyd. Aksjomat Toruri 20202

3Zad. 4, 5, M. Roso6l, E. Wilinska, R. Dréz, Konkursy matematyczne dla szkoly podstawowej, wyd.
Aksjomat Torun 2017
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 7.1.3 Liczby, dzialania, procenty

Odpowiedzi

Odp. 40%.

Rozwigzanie: I dzien: 1 = 20% - posadzone tulipany
80% - pozostale tulipany
IT dzien: 80% : 2 = 40% - posadzone tulipany

100% — 20% — 40% = 40%

Odp. Cena towaru wynositaby 196, 80 zt.

Rozwigzanie: 108% — 172, 8 zt
100% — x zt

xr = 160 zt

123% — 196, 8 zl.

Odp. Pole kwadratu zmniejszylo sie o 75%.

Rozwigzanie:
a — bok kwadratu 0,5a — bok kwadratu pomniejszony o 50%
a®? — pole kwadratu 0,25a — pole kwadratu o pomniejszonych bokach

a—0,25a =0, 75a

Odp. W poréownaniu z rokiem ubiegtym liczba dziewczat wzrosta o 20%.

Rozwigzanie:
W roku ubieglym Obecnie
Liczba uczestnikow x x+ 32%x = 1,32z
Liczba dziewczat 0,55x 0,5-1,32z = 0,66x

Roznica: 0,662 — 0,552 = 0,11z, stad & = 1 = 20%.

Odp. Sklep musi sprzeda¢ 200 sztuk towaru.

Rozwigzanie: 2% - 80 zt = 1,6 zt
320 zt : 1,6 zt = 200.
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Zestaw 7.1.4 Liczby, dziatania, procenty

Zad.

Zad.

Zad.

Zad.

Zad.

. Pan Wojciech, autor nowel fantastycznonaukowych, ponumerowatl strony swego naj-

nowszego utworu liczbami rzymskimi, uzywajac tacznie 42 znakoéw. Ile stron ma ta

nowela?

. Ewa 120 zt swoich oszczednos$ci podzielita na dwie czesci tak, ze trzecia cze$¢ roznicy

byla rowna czwartej czesci caltej kwoty. Oblicz, na jakie czeSci Ewa podzielita swoje

oszczednosci. Jaky czedcig wiekszej kwoty jest mniejsza?

. Dlugopis kosztuje o 60% mniej niz pidrnik. Piornik kosztuje o 60% mniej niz plecak.

O ile procent plecak jest drozszy od dtugopisu?

. Z uszkodzonego zbiornika z woda w ciggu 20 minut wycieklo % calej objetosci wody,

a w nastepnych 155 minutach o 200 litréw wody mniej niz przedtem. Okazalo sie,

ze zbiornik jest pusty. Ile litréw wody byto w tym zbiorniku?

. Dziadek wypija przygotowany napdj w ciggu 8 dni. Wspolnie z babcia, wypijaja ten

napdj w ciggu 6 dni. Ile dni zajmuje babci wypicie tego napoju samej?

1Zad. 1, Zbiér zadan klasa 7, wyd. Nowa Era, 2017.
2Zad. 2, D. Budgzich,E. Gérska, Licz ze mna, wyd. Niko, 2017.
3Zad. 3, Zbiér zadaii konkursowych dla klas 7-8 szkoly podstawowej, Wyd. GWO, Gdansk 2018.

4Zad. 4, Z. Bobinski, P. Nodzynski, M. Uscki, Liga zadaniowa, wyd. Aksjomat, Toruii wydanie drugie.

5Zad. 5, zadanie autorskie
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Zestaw 7.1.4 Liczby, dzialania, procenty
Odpowiedzi

Zad. 1. Odp. 17 stron.

Rozwigzanie: 21 znakéw rzymskich od 1 do 10.

42 — 21 = 21 pozostalych znakow.

Znaki w drugiej dziesiatce 2+3+4+3+2+3+4 =21
7 liczb w drugiej dziesigtce.

Zad. 2. Odp. Pierwsza czeS¢ to 15 zt, a druga 105 zt. Mniejsza czesé jest % wiekszej.

Rozwigzanie: Réznica miedzy czesciami = r
sr=1-120, skad r = 90

120 — 90 = 30

30 : 2 =15 jedna czesé¢, 150 druga czesé
15 _ 1

105 7

Zad. 3. Odp. 525%

Rozwigzanie: plecak =z
dhugopis = 0,4 - 0,42 = 0, 16
piérnik = 0,4z

roznica = x — 0, 16x = 0,84z

0,84z o
SB1r . 100% = 525%

Zad. 4. Odp. 500 litrow.

Rozwigzanie: x - ilo§¢ wody w zbiorniku

Uktadamy réwnanie: %x — 200 = %x, skad = = 500.

Zad. 5. Odp. 24 dni.

Rozwigzanie: W ciggu jednego dni sam dziadek wypije % napoju, razem z babcia

wypija % napoju. Sama babcia w ciggu jednego dnia wypije % — % = i, czyli caly

napo6j wypije w ciggu 24 dni.
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Zestaw 7.1.5 Liczby, dziatania, procenty

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Swieze jabtko zawiera okoto 0,8 wody, a suszone okolo 0,2 wody. Reszte stanowi
tzw. sucha masa. Ile kilogramow $wiezych jabtek trzeba ususzy¢, aby otrzymaé 1 kg
suszonych jabtek?

Na poktadzie promu ptynacego do Karlskrony byto 225 dzieci. Stanowily one 12, 5%
wszystkich pasazerow.

a) Ustal liczbe pasazerow tego promu.

b) W drodze powrotnej na pokladzie bylo mniej dorostych i 0 9 dzieci mniej. Dzieci
stanowily 13, 5% wszystkich wracajacych. O ile os6b zmniejszyla sie liczba dorostych

wracajacych promem?

W drugiej turze wyboréw na przewodniczacego samorzadu byly dwie kandydatki:
Lila i Kasia. Na Lile glosowalo o 50% wiecej os6b niz na Kasie. O ile punktow

procentowych wynik Lili byl lepszy od wyniku Kasi?

Jakie bedzie stezenie wodnego roztworu soli, jesli do 150 g roztworu 4-procentowego
dolejemy 50 g wody?

Otowki sprzedawane sa w opakowaniach po 2 lub 3 sztuki. Ile opakowan kazdego ro-

dzaju nalezy zamowi¢, aby kupi¢ w sumie 20 otéwkow? Podaj wszystkie mozliwosci.

1Zad. 1, 2, 3, 4, 5, M. Braun, A. Mankowska, M. Paszynska, J. Janowicz, W. Babianski, E. Szmytkie-
wicz, K. Wej — Matematyka z kluczem. Klasa 7
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 7.1.5 Liczby, dzialania, procenty
Odpowiedzi

Odp. Trzeba ususzy¢ 4 kg jabtek.

Rozwigzanie: Sucha masa w suszonych jabtkach stanowi % tych jabtek. W jednym
kilogramie to 0,8 kg. W $wiezych jabtkach sucha masa to % tych jabtek. Trzeba
ususzy¢ 5 - 0,8 kg jabtek.

Odp. a) 1800 b) o 191 osob

Rozwiazanie: b) W drodze powrotnej byto 225 — 9 = 216 dzieci, co stanowito
13, 5% pasazerow. Zatem wszystkich pasazerow bylo 216 : 13,5 - 100 = 1600. Pro-
mem wracato 1600 — 216 = 1384 dorostych, czyli o 1575 — 1384 = 191 mniej.

Odp. O 20 punktow procentowych.

Rozwigzanie: Na Lile glosowato 1, 5 raza wiecej osob niz na Kasie, wiec Lila dostata
3

5 0
wstrzymat). Wynik Lili byl o 20 punktow procentowych lepszy.

a Kasia % glosow, czyli Lila dostata 60%, a Kasia 40% gtosow (o ile nikt sie nie

Odp. Bedzie to roztwor 3%.

Rozwigzanie: Masa soli: 0,04 - 150 = 6 [g],
masa nowego roztworu: 150 + 50 = 200 [g],

stezenie procentowe: 55 - 100% = 3%.

Odp. 10 opakowan po 2 sztuki;
7 opakowan po 2 sztuki i 2 po 3 sztuki;
4 opakowania po 2 sztuki i 4 po 3 sztuki;

1 opakowanie po 2 sztuki i 6 po 3 sztuki
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Zestaw 7.1.6 Potegi, pierwiastki

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

De Morgan (matematyk, ktory urodzit sie i zmart w XIX wieku) zapytany, ile ma
lat, odpowiedziat:- Miatem z lat w roku 22. W ktorym roku urodzit sie De Morgan?
Czy taki dziwny przypadek mogt zdarzy¢ sie komus, kto urodzit sie i zmart w XX

wieku?

Czy prawda jest, ze dowolna potega liczby 376 (o wyktadniku catkowitym dodatnim)
koriczy sie cyframi 3767

Jezeli a = V2v41ib=VV9+ 1, to:

A.a>b B.a=b C.a<bd D.a:b=4

Licbg niewymierng jest:

A. (2V/3)? B. 118 C. V64 :8 D. 21/64.

Podaj cyfre jednosci ponizszej liczby:
a) 9° b) 942 c) 44 d) 457

1Zad. 1, 2, Z. Romanowicz B. Dyda, Zadania dla przysztych olimpijczykéw, wyd. Siedmiorég, Wroctaw

2022

2Zad. 3, 4, S. Kalisz J. Kulbicki Matematyka na szostke. Zadania dla klasy VII wyd. Nowik Sp.j.,
Opole 2020
3Zad. 5, J. Bednarczuk J. Bednarczuk, Matematyczne gwiazdki, wyd. Aksjomat Torun 2020
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 7.1.6 Potegi, pierwiastki

Odpowiedzi

Odp. Rok z? musial by¢ w XIX wieku.

Rozwigzanie: Jedynym kwadratem w przedziale od 1801 do 1900 jest liczba 43% =
1849, czyli urodzit sie w 1849 — 43 = 1806 roku. Jesli zalozymy, ze ktos mial y
lat w roku 3? w XX wieku, jedynym kwadratem w przedziale od 1901 do 2000 jest
44% = 1936. Wobec tego osoba miataby 44 lata w 1936, czyli musiataby sie urodzi¢
w 1936 — 44 = 1892 roku. Oznaczaloby to, ze urodzita sie w XIX wieku.

Odp. Teza jest prawdziwa.
Rozwigzanie: 3762 = 141376, czyli 3762 koriczy sie cyframi 376. Aby sprawdzi¢ czy

3763 rowniez koriczy sie tymi cyframi, mozna pomnozy¢ 141376 przez 376. Poniewaz
interesujag nas trzy ostatnie cyfry iloczynu, wystarczy pomnozy¢ trzy ostatnie cyfry
liczby 141376 (czyli 376) przez 376, gdyz tylko trzycyfrowe koricowki czynnikow

decyduja o trzech ostatnich cyfrach iloczynu.
Odp. B
Odp. B

Odp. a) 9 b) 1 c) 6 d) 4
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Zestaw 7.1.7 Potegi, pierwiastki

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zapisz w postaci jednej potegi potowe sumy 824 4 436 1 16'® + 6412

Wartosé pierwiastka /15241383936 jest liczba naturalna. Nie uzywajac kalkulatora
okresl, z ilu cyfr sktada sie ta liczba.

Oblicz sume cyfr liczby 1020 — 22.

Ile razy liczba

(\/\/§+\f—\/\f—\/§> (\/f—\/ﬁ+\/\/§+\/§>

jest wieksza od liczby

<\/\/§—1+\/\/§+1> (W§+1_W§—1)?

Czy z odcinkéw o dlugoéciach 99999 10001  oraz 1001'°! mozna zbudowac

trojkat?

1Zad. 1, 3, zadania autorskie

2Zad. 2, J. Janowicz, Zbioér zadan do matematyki dla klasy siédmej szkoty podstawowej, wyd. Nowa
Era, 2021

37Zad. 4, J. Janowicz, Matematyka, Zbior zadani konkursowych dla klas 7-8 szkoly podstawowej, czesé
3, wyd. Gdanskie Wydawnictwo Oswiatowe, Gdansk 2020

3Zad. 5, W. Bednarek, Liczby i figury, Zbiér zadan przygotowawczych do konkurséw matematycznych
dla klas 7 i 8, wyd. ANNAL, Lodz
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 7.1.7 Potegi, pierwiastki

Odpowiedzi

Odp. 27,

Odp. V15241383936 jest liczba szesciocyfrowa.

Rozwigzanie: Dany pierwiastek mozemy oszacowaé przez

V15000000000 < v/15241383936 < +/16000000000.

Zauwazmy, ze /15000000000 = /150 - 10* = /25 -6 - 10* = /6 - 50000 co jest
utamkiem, ktorego cato$é jest szesciocyfrowa.

Podobnie /16000000000 = /160 - 10* = /10 - 40000 - réwniez jest utamkiem o sze-
Sciocyfrowej catosci.

Odp. Suma cyfr wynosi 177.

Rozwigzanie: Zauwazmy, ze:

10%° =22 =999...978
18

Zatem suma cyfr wyniesie: 18 -9+ 7+ 8 = 177

Odp. Pierwsza liczba jest v/2 razy wieksza od drugiej.

Rozwigzanie: Po uproszczeniu pierwsza liczba to 21/2, zas druga to 2.

Odp. Nie da sie zbudowac trojkata.

1190 Spraw-

Rozwigzanie: Zauwazmy, ze najwieksza sposrdéd podanych liczb jest 100
dzimy czy suma dwoch pozostatych liczb bedzie wieksza od tej najwiekszej. W tym
celu oszacujmy sume:

99999 4+ 10001 < 1000%? + 100019%° = 10009 + 1000%%? - 1000 = 1000%° - 1001 <
< 1001%%9 - 1001 = 100119%0 < 10011901,

Ostatecznie mamy wiec 999999 + 10009 < 1000101,
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Zestaw 7.1.8 Potegi, pierwiastki

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Oblicz /4 + 2v/3 + V4 — 24/3.

Oblicz
V8 + V50 — 147
V8 + V50 + /147
Dane sa dwie pary liczb: v/7 — /6, v/7 + /6 oraz 3—§\/§, 2-V3

V3
Zbadaj w ktorej parze liczby sa przeciwne, a w ktorej odwrotne.

Oblicz wartos¢ liczbowa wyrazenia “2;5b2 dlaa =5+ \/5, b=+5—2.

Sprawdz czy zachodzi réwnosé V8 + /32 = /72.

1Zad. 1, 4, 5, zadania autorskie na podstawie Z. Bobinski, P. Nodzynski, M. Uscki, Zbiér zadan dla
uczniéw zainteresowanych matematyka Liga zadaniowa

2Zad. 2, Konkurs przedmiotowy KO Lublin 2009/2010

37ad. 3, Zbior zadani z konkurséw w wojewddztwie kujawsko-pomorskim wyd. Aksjomat
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Zestaw 7.1.8 Potegi, pierwiastki

Odpowiedzi

Zad. 1. Odp. 2V/3

Rozwiazanie: Oznaczmy = = /4 +2v/3 + V4 —2v/3 i podniesmy obie strony
tego rownania do kwadratu. Otrzymamy

22 =4+2V3+2/16—12+4—2V3
x? =12
r = 2/3.
Zad. 2. Odp. 2v/6 — 5.
Rozwigzanie:

2V2+45V2-7V3 _T(V2-v3) (V2= v3)?  2-2v6+43 ) o o
W24+5V2+ V3 T(WV2+V3)  (V2-VB)(W2+Vv3) -1

Zad. 3. Odp. Pierwsza para to liczby odwrotne, druga para to liczby przeciwne.

Rozwigzanie: ﬁé = 7+ V6, (po usunieciu niewymierno$ci z mianownika

utamka);

_ <372\/§) _ 2v3-3 _ V3(2—V3) _ 2-3
3 3 VBB VB

Zad. 4. Odp. M%, (zastosuj wzory skroconego mnozenia).

Zad. 5. Odp. 2v2 + 42 = 6v/2.
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Zestaw 7.1.9 Potegi, pierwiastki

Zad. 1. Wyznacz cyfre jednoéci liczby 3% + 215 4+ 57,

Zad. 2. Tle wynosi suma cyfr liczby 100%° — 19967

Zad. 3. Uzasadnij, ze suma 2'2 4 213 + 2 + 215 jest podzielna przez 15.
Zad. 4. Jaka jest reszta z dzielenia liczby 32°°% przez 47

Zad. 5. Zapisz liczbe 31 za pomoca sumy poteg liczby 2.

1Zad. 1, 2, 3, 4, 5, zadania autorskie na podstawie: Z. Bobinski, P. Nodzynski, M. Uscki, Zbiér zadan
dla uczniéw zainteresowanych matematyka Liga zadaniowa
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 7.1.9 Potegi, pierwiastki

Odpowiedzi

Odp. 6

Rozwigzanie: Ostania cyfra liczby 3° to 3
Ostatnia cyfra liczby 2'° to 8

Ostania cyfra liczby 57 to 5

3+8+5=16

Odp. 876.
Rozwigzanie: Suma cyfr wynosi 9-96+8 + 0+ 0+ 4 = 876

Odp. 212 + 213 + 214 4+ 215 = 212(1 42 + 4 4+ 8) = 212 15.

Odp. 1.

Rozwigzanie: Ostatnie cyfry kolejnych poteg liczby 3 powtarzaja sie: 3, 9, 7, 1, ...
2008 : 4 =5027.0.

Odp. 31 =20 + 21 + 22 4 23 4 24,
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Zestaw 7.1.10 Potegi, pierwiastki

Zad. 1. Zapisz w postaci jednej potegi

a) (77:7-7) (7P 7) =

(5% 5" : 52

) 5-(5%:5)

| (397
(=3)-(=3)

Zad. 2. Oblicz wartosci dziesieciu kolejnych poteg liczby 3 i zaobserwuj, jak zmieniaja sie

w nich cyfry jednodci. Na tej podstawie odpowiedz:

a) ile jest rowna cyfra jednosci liczby 32016,

_ 32013

b) czy wynik odejmowania 32017 jest podzielny przez 10.

Zad. 3. Oblicz:

g 2z e eV
n oo Ve

Zad. 4. Wiedzac, ze 2-2-3-7-37 = 3108, wyciagnij sprytnie liczbe przed znak pierwiastka.
a) v/21-3108 =
b) /111 -3108 =

¢) /2193108 —

d) /0193108 —

Zad. 5. Oblicz:

\/ 1-2+2-443-6+...100-200
2.954+4-50+6-75+...200-2500

1Zad. 1, 2, 3, 4, 5, M. Braun, A. Mankowska, M. Paszynska, J. Janowicz, W. Babianski, E. Szmytkie-
wicz, K. Wej, Matematyka z kluczem. Klasa 7

143 sie¢ wspolpracy "Matematyka - uczy¢ skutecznie"



LLLLLLLLLLLLLLL Klasa 7. Arytmetyka ZADANIA Z GWIAZDKA

Zestaw 7.1.10 Potegi, pierwiastki

Odpowiedzi

Zad. 1. Odp. a) 77 b) 5 ¢) (=3)°

Zad. 2. Odp. a) 1 b) tak

Rozwigzanie:
a) Ostatnie cyfry wartosci poteg powtarzaja sie cyklicznie: 3, 9, 7, 1, 3, 9, 7, 1
— w grupach po 4 cyfry; poniewaz 2016 jest podzielne przez 4, to ostatnig cyfra

32016 jest ostatnia cyfra wartoéci potegi 3%, czyli 1.

b) 32017 _ 32013 — 34 . 32013 _ 32013 =81 - 32013 _ 32013 =80 - 320137 zatem rozwazana

liczba jest podzielna przez 10.

wartosci potegi

Zad. 3. Odp.a)2 b)3

Zad. 4. Odp. a) 42v/37 b) 222¢/7 c¢) 14/111 d) 21v/148

Zad. 5. Odp. %
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Zestaw 7.2.1 Wyrazenia algebraiczne i r6wnania

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Jezeli do kwadratu pewnej liczby catkowitej dodamy te liczbe, to otrzymamy 380.
A ile otrzymamy gdy te liczbe odejmiemy od jej kwadratu?

Kiedy w dniu urodzin mojego dziadka spytano go, ile wtasnie skoniczyt lat, on odpo-
wiedzial: dodaj do roku moich urodzin uptywajacy wtasnie rok, a nastepnie odejmij
od tego rok, w ktorym skonczytem 20 lat, po czym odejmij rok, w ktérym uptyneto

mi 30 lat zycia, wowczas otrzymasz liczbe 16. Ile lat ma moj dziadek?

Pan Nowak z Panem Kowalskim grali w karty. Kazdy z nich zaczynal gre z taka sama
kwota pieniedzy. W pierwszej rozgrywce Pan Nowak przegrat 30 zt, ale juz w drugiej
rozgrywce wygral dwie trzecie tego, co posiadal. Po grze Pan Kowalski mial dwa

razy mniej pieniedzy niz Pan Nowak. Z jaka kwotg obaj panowie rozpoczynali gre?

Srednia wieku uczestnikow kursu tarica towarzyskiego wynosi 18 lat. Grupa liczy
16 uczestnikow. Na dzisiejszych zajeciach nieobecna byla jedna para (obydwoje
uczestnikow jest w tym samym wieku). Srednia wieku pozostatych kursantow wy-

niosta 17 lat. Po ile lat maja nieobecni?

Z liczby dwucyfrowej a utworzono dwie liczby: pierwsza przez dopisanie cyfry 5 na
poczatku, druga przez dopisanie cyfry 5 na koricu. Uzasadnij, ze iloczyn otrzymanych

liczb jest podzielny przez 5.

1Zad. 1, J. Janowicz, Matematyka zbioér zadan konkursowych dla klas 7 — 8 szkoly podstawowej, GWO,

2018

2Zad. 2, H. Pawlowski, Olimpiady i konkursy matematyczne, Zadania dla szkét podstawowych i gim-

nazjoéw, Oficyna Wydawnicza ,,Tutor”’, 2017
37ad. 3, 4, 5, zadania autorskie
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 7.2.1 Wyrazenia algebraiczne i rbwnania

Odpowiedzi

Odp. 342 lub 420,

Rozwigzanie: Oznaczamy przez x liczbe, o ktérej mowa w zadaniu. Mamy 2?42 =
380, czyli z(z + 1) = 380. Musimy znalez¢ dwie kolejne liczby catkowite, ktorych
iloczyn jest rowny 380. Wobec rozkladow: 380 = 19 - 20 = (—20) - (—19) stwier-
dzamy, ze x = 19 lub z = —21. Dla z = 19 mamy 192 — 19 = 342, dla x = —20
mamy (—20)? — (—20) = 420. Gdy zatem dang liczbe odejmiemy od jej kwadratu,
otrzymamy 342 lub 420.

Odp. Dziadek ma 66 lat.

Rozwigzanie: Oznaczmy przez = rok, w ktorym moj dziadek sie urodzil, a przez
y jego wiek. Wowczas zgodnie z warunkami zadania otrzymamy roéwnanie: z + (x +

y) — (z 4+ 20) — (z + 30) = 16, stad y = 66.

Odp. Zaczynali gre z kwota 150 zl.

Rozwigzanie: Oznaczmy przez x poczatkowa kwote graczy. Po pierwszej rozgrywce
Pan Nowak ma x — 30, a Pan Kowalski x 4 30. Po drugiej rozgrywce Pan Nowak ma
(z —30) + 2(x — 30), a Pan Kowalski x + 30 — 2(x — 30).

Mamy: (z — 30) + 2(z — 30) = 2(x + 30 — 2(x — 30)), = = 150.

Odp. Maja po 25 lat.

Rozwigzanie: Oznaczmy przez x wiek nieobecnych.
1417+ 2x =16 - 18

238 + 2z = 288

2z = 50

xr =25

Rozwigzanie: Oznaczmy: a - liczba dwucyfrowa.

500 + a - pierwsza liczba,

10a + 5 - druga liczba.

Mamy wiec: (500 +a)(10a+ 5) = 5000a + 2500 + 10a? + 5a = 5005a + 2500 + 10a* =
5(1001 + 500 + 2a?), czyli liczba jest podzielna przez 5.
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Zestaw 7.2.2 Wyrazenia algebraiczne i r6wnania

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Dla jakiego = wartosci wyrazen w diagramie wyznaczaja kwadrat magiczny (sumy

liczb w wierszach, kolumnach i na obu przekatnych sa réwne)?

6 — 34 —x + 15 22 — 3x

19 — 22 r—1 %m
sr+4 0,70 —3,2| 22

Dtugopis kosztuje o 60% mniej niz piornik. Piornik kosztuje o 60% mniej niz plecak.

O ile procent plecak jest drozszy od dtugopisu?

Jesli do kwadratu pewnej liczby catkowitej dodamy te liczbe, to otrzymamy 380.
A ile otrzymamy, gdy te liczbe odejmiemy od jej kwadratu?

Po prawej stronie kazdej z podanych réwnosci wpisz to samo wyrazenie tak, aby
otrzyma¢ 3 rownania - kazde majace inng liczbe rozwigzan. Rozwaz wszystkie moz-
liwosci.

20 —-3)+4—-bzx=...

3(rx+4)—5—6x=...

Az +5)+6+Te=...

Dodatnia liczba catkowita n spetnia cztery z nastepujacych pieciu warunkow:

1
2

n jest liczbg dwucyfrowa,

n jest liczba parzysta,

4
)

(1)

(2)

(3) n jest liczba pierwsza,
(4) n jest kwadratem liczby,
(5)

n jest wieksze od 50.

Wyznacz n.

1Zad. 1,2, 3, 4, J. Janowicz, Matematyka. Zbiér zadan konkursowych dla klas 7 — 8 szkoty podstawowej.
Czes¢ 1, wyd. GWO, 2018
2Zad. 5, Z. Bobinski, P. Nodzynski, M. Uscki, Matematyka bez formut, wyd. Aksjomat, 2016
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 7.2.2 Wyrazenia algebraiczne i rbwnania

Odpowiedzi

Odp.

Odp. Plecak jest drozszy od dtugopisu o 525%.

Rozwigzanie: Oznaczmy przez x cene plecaka. Wtedy pidrnik kosztuje 0, 4x, a dtu-

gopis 0,16z, Mamy (5545 - 100) % = 525%.

Odp. Sa dwa rozwiazania dla tej sytuacji. Jesli dang liczba jest 19, to po odjeciu
tej liczby od jej kwadratu otrzymamy 342. W drugim rozwiazaniu, dla liczby réwnej

-20 otrzymamy 420.

Rozwigzanie: Oznaczmy przez c liczbe, o ktérej mowa w zadaniu.

Mamy ¢® + ¢ = 380, czyli ¢(c + 1) = 380. Musimy znalez¢ dwie kolejne liczby
catkowite, ktorych iloczyn wynosi 380. Poniewaz 380 = 19 - 20 = (—20) - (—19)
stwierdzamy, ze ¢ = 19 lub ¢ = —20. Dla ¢ = 19 mamy 192 — 19 = 342; Dla
¢ = —20 mamy (—20)? — (—20) = 420.

Odp. Rozwigzanie: Gdyby tozsamos$ciowym mialto by¢ ostatnie roéwnanie - po pra-
wej stronie nalezaloby wpisa¢ 11z + 26, ale wowczas zadne z pozostatych réwnan nie
byloby sprzeczne.

Przyjmijmy, ze tozsamoscig ma by¢ pierwsze rownanie, czyli po prawej stronie nalezy

wpisa¢ —3x — 2. Wtedy drugie rOwnanie jest sprzeczne, a trzecie daje jednoznaczne

rozwigzanie x = —2. Uzupelniajac prawe strony wyrazeniem —3x + 7, otrzymujemy
tozsamo$¢ w drugim przypadku, réwnanie sprzeczne w pierwszym i jedyne rozwia-
zanie x = —1% w trzecim przypadku.

Odp. n = 64.

Rozwiazanie: Sposrod tych pieciu zdan jedynie zdanie (3) nie pasuje do reszty.

Tylko liczba 64 spelnia cztery pozostate warunki.
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Zestaw 7.2.3 Wyrazenia algebraiczne i r6wnania

Zad. 1. Jakie liczby mozna wpisa¢ w miejsce ? w wyrazeniu ?(4z + 2)—?(3 — 2y) aby po

wykonaniu mnozenia i redukcji wyrazéw podobnych otrzymaé¢ wyrazenie 12x + 4y?

Zad. 2. Uzasadnij, ze dla dowolnej liczby catkowitej n liczba 2(n+1)(n —3) —n(2n —2) jest

podzielna przez 2.

Zad. 3. Rozwiaz i sprawdz réwnania:
a) (x—=3)(z+3)—(z—5)(x+1)=13
b) 4z% — 4% = 48

Zad. 4. Oblicz ile jest trojkatow a ile czworokatow, jesli wszystkie figury maja razem 153

wierzcholki a czworokatow jest o 12 wiecej niz trojkatow.

Zad. 5. Dzielac pewna liczbe przez 4 otrzymamy liczbe o 25 od niej mniejsza i reszte 1.
Oblicz te liczbe.

1Zad. 1, 2, 3, 4, 5, zadania autorskie
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Zestaw 7.2.3 Wyrazenia algebraiczne i rbwnania

Odpowiedzi

Zad. 1. Odp. Kolejno 3 i 2.

Zad. 2. Odp. Wykonujac mnozenie i redukcje wyrazéw podobnych otrzymamy

—2n — 6 = 2(—n — 3) co dowodzi ze ta liczba jest podzielna przez 2.

Zad. 3. Odp. a) x = 4,25
b)z=4lubz=—-4

Zad. 4. Odp. Czworokatow jest 27 a trojkatow 15.

Rozwigzanie: Niech z oznacza ilosé czworokatow.
Mamy réwnanie 4z 4+ 3(x — 12) = 153, skad = = 27.

Zad. 5. Odp. Szukana liczba to 33.

Rozwiazanie: Niech = oznacza szukana liczbe.
Mamy réwnanie x = 4(x — 25) + 1, skad = = 33.
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Zestaw 7.2.4 Wyrazenia algebraiczne i r6wnania

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Gdyby mama chciata da¢ kazdemu dziecku w pewnej duzej rodzinie po szesé jablek,
to zabrakloby szesnastu, a jesli da po trzy, to zostanie osiem jablek. Ile dzieci byto

w tej rodzinie?

Krolewna Sniezka ustawila siedmiu krasnoludkéow wediig wzrostu od najnizszego
do najwyzszego i rozdzielita pomiedzy nich 77 jagéd zebranych przez nich w lesie.
Najnizszy krasnal otrzymat pewna porcje jagdd, a kazdy nastepny w kolejce otrzy-
mywatl o jedna jagode wiecej niz jego poprzednik. Ile jagéd otrzymal najwyzszy

krasnoludek?

Ojciec z synem potrzebuja na przekopanie dziatki 8 godzin. Sam ojciec, pracujac
w tym samym tempie, przekopuje dziatke w 12 godzin. Ile godzin zajmie ta praca

synowi?

W szkolnej wycieczce brala udziat cata klasa Vb. W drodze doszlo jednak do nie-
porozumien i uczestnicy rajdu podzielili sie na dwie grupy. Gdyby Zosia przeszta
z grupy I do II, to w I grupie bytaby % klasy. Gdyby Adam, Marian i Wojtek prze-
szli z grupy II do I, to w grupie tej znalaztaby sie polowa klasy. Ilu uczniéw uczeszcza
do Vb?

Rozwiaz rownanie:

[(0,001z +2) : 0,3] - 0,01 — 11,2 = 22, 2.

1Zad. 1, 2, Z. Bobinski, P. Nodzynski, M.Uscki, Koto matematyczne w szkole podstawowej wyd.

Aksjomat, Torun 2020
2Zad. 3, 4, Z. Romanowicz, B. Dyda, Zadania dla przysztych olimpijczykéw, wyd. Siedmiorég, Wroctaw

2022

3Zad. 5, H. Pawtowski, Na olimpijskim szlaku. Konkursowe zadania z matematyki dla czniéw klas 7-8

i szk6t ponadpodstawowych, wyd. Tutor, Torun 2021
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 7.2.4 Wyrazenia algebraiczne i rbwnania

Odpowiedzi

Odp. Osmioro dzieci.

Rozwigzanie: x — liczba dzieci
6-r—16=3-2+8, stad z=38.

Odp. Najwyzszy krasnal otrzymal 14 jagod.

Rozwiazanie: j — liczba jagod, ktora otrzymatl najnizszy krasnal,
J + 6 — liczba jagod, ktorg otrzymal najwyzszy
JHG+D)+G+2)+G+F3)+FGT+4)+(G+5)+(+6)=17
j=38

8 4+ 6 = 14 jagod.

Odp. Przekopanie calej dziatki zajmie synowi 24 godz.

Rozwigzanie: W ciagu o$miu godzin ojciec przekopie % = % dziatki. Wobec tego
1

w osiem godzin syn przekopuje 1 — % = 3 dzialki, czyli syn kopie dwa razy wolniej
niz ojciec. Stad wniosek, ze syn bedzie potrzebowal 2-12 = 24 godz. na przekopanie

catej dzialki.

Odp. W klasie Vb jest 24 dzieci.

Rozwiazanie: Z ponizszej tabeli wynika, ze Zosia, Adam, Marian i Wojtek stano-

wig, % — % = % uczniow Vb, czyli w klasie jest 4 - 6 = 24 dzieci.
I grupa IT grupa

Zosia % Adam | Marian | Wojtek

Odp. z = 1000000

DN |
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Zestaw 7.2.5 Wyrazenia algebraiczne i r6wnania

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Uzasadnij, ze:

a) wartos¢ wyrazenia 3(z — 2y) + 2(y* — z + 1) — 2y(y — 3) nie zalezy od wartosci
zmiennej y,

b) warto$¢ wyrazenia 6y* — 4y(2x — 1) + 2y(—2y + = — 4) + 2z — 22(1 — 3y) nie

zalezy od wartosci zmiennej x.

W prostokacie o bokach a i 2a dluzszy bok wydluzono o 20%, a krotszy skrocono
0 20%. Czy pole prostokata zmniejszylo sie, czy zwickszyto? O ile procent?

Czwarta czes¢ wszystkich pasazerow autobusu stanowily kobiety. Na przystanku
wysiadla jedna kobieta i wsiadto dwoch mezczyzn. Kiedy autobus ruszal z tego
przystanku, kobiety stanowily jedna piata pasazerow. llu pasazerow bylo wtedy

w autobusie?

Suma cyfr tej dwucyfrowej liczby wynosi 10. Jesdli zamienimy cyfry miejscami, to otrzy-
mamy liczbe o 36 mniejsza. Znajdz za pomocg rownania liczbe o podanych wtasno-
Sciach.

Swiezo zebrane grzyby zawieraly 90% wody. Po suszeniu uzyskano 0, 6 kg suszonych

grzybow, w ktorych woda stanowita 20% masy. Ile §wiezych grzybéw przetworzono?

1Zad. 1, 2, 3, 4, 5, M. Braun, A. Mankowska, M. Paszynska, J. Janowicz, W. Babianski, E. Szmytkie-
wicz, K. Wej, Matematyka z kluczem. Klasa 7
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 7.2.5 Wyrazenia algebraiczne i rbwnania

Odpowiedzi

Odp. a) v +2; b)2y? —4y

Odp. Pole zmniejszylo sie o 4%.

Rozwigzanie: Po zmianie boki prostokata maja dtugosci: 0,8a i 2, 4a.
Pole przed zmiang: P = a - 2a = 2a°.
Pole po zmianie: 0,8a-2,4a = 1,92a%> = 0,96 - 2a> = 0,96 - P.

Odp. Gdy autobus ruszal z przystanku, w pojezdzie bylto 25 pasazerow.

Rozwigzanie: x — liczba pasazeréw na poczatku

0,25z — liczba kobiet na poczatku,

r—14+2=ux+1 - liczba pasazeréw, gdy autobus ruszat z przystanku,

0,2(z + 1) — liczba kobiet, gdy autobus ruszal z przystanku,

0,252 — 1 — liczba kobiet, gdy autobus ruszal z przystanku (po wyjsciu jednej)
Ukladamy rownanie: 0,25z — 1 = 0,2(z + 1), skad x = 24

Odp. Ta liczba to 73.

Rozwigzanie: x — cyfra dziesigtek,

10 — x — cyfra jednosci,

10z + (10 — ) = 92 + 10 — liczba dwucyfrowa

Po zamianie cyfr otrzymujemy liczbe:

10(10 — z) + x = 100 — 10z + = = 100 — 9z

Uktadamy réwnanie: 100 — 9z = (92 + 10) — 36, skad z = 7.

Odp. Przetworzono 4, 8 kg $wiezych grzybow.

Rozwigzanie: r — masa $wiezych grzybow,

0,92 — masa wody w $wiezych grzybach,

0,6 kg — masa suszonych grzybow,

0,2-0,6 kg = 0,12 kg — masa wody w suszonych grzybach

Poréwnujemy mase innych sktadnikéw niz woda w obydwu rodzajach grzybow:
x—0,92=0,6—0,12; skad dostajemy =z = 4,8 kg
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Zestaw 7.3.1 Figury geometryczne

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. b.

Oblicz obwdd trapezu B 12 em

m||n

danego na rysunku obok.

m

Wyznacz katy czworokata, w ktorym trzy boki maja rowne dlugosci, a czwarty bok

ma dlugos$¢ réwna dtugosciom obu przekatnych.

- Na bokach AB i BC réwnolegtoboku ABCD zbudowano
S na zewnatrz kwadraty ABPQ i BCRS (rysunek obok).
Wykaz, ze odcinki DQ i DR sa prostopadle i maja rowna

dhugosé.

Oblicz pole pieciokata wypuklego ABCDE, w ktérym boki AB, CD, EA maja dtu-
go$¢ 1, suma dlugosci bokéw BC i DE wynosi 1 oraz katy <ABC' i <DF A sa proste.

Na podstawie danych na rysunku obok, ob-

licz miare kata x.

17Zad. 1, zadanie autorskie
2Zad. 2, 3, 4, H. Pawlowski, W. Tomalczyk, Zadania z matematyki dla olimpijczykéw, wyd. Tutor,

1997

3Zad. 5, Na podstawie J. Janowicz, Zbiér zadan konkursowych dla klas 7-8 szkoty podstawowej, cz.2,
Gdarnskie Wydawnictwo Oswiatowe 2018.
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 7.3.1 Figury geometryczne
Odpowiedzi

Odp. Obwodd trapezu wynosi 99 cm.

Rozwigzanie: Zauwazmy, ze trojkat widoczny na rysunku jest rownoramienny o ra-
mionach dtugosci 30 cm, zatem dtuzsza podstawa trapezu ma dlugosc 12 + 30 = 42

cm, za$ drugie ramie ma 30 cm.

Odp. Katy czworokata wynosza: 72°,72°, 108°, 108°.

Rozwigzanie: Zauwazmy, ze trojkaty ADC i DCB sa
przystajace. W trojkacie CAB mamy, ze 8 = 180° — 2a.
Podobnie w trojkacie DCB, o — 8 = 3. Stad § = 36°,
a = T2°.

/
/
’d
:
;
/

A Sa

QL

P

Rozwigzanie: Rozwazmy trojkaty DQA i DRC. Mamy
AD=SR i AQ=DC, ponadto <QAD = 90° + <DAB =
<DCR, zatem trojkaty te sa przystajace na podstawie za-
sady bkb. Zatem odcinki DQ i DR sg réwnej dlugo-
§ci. Oznaczmy o = <DAB = <DCB oraz f = <ADQ =
<CRD. W trojkacie DCR mamy <CDR = 180° — f — o —
90° = 90° — a — 3. Z drugiej strony, na podstawie sumy katow

rownolegtoboku lezacych przy wspoélnym ramieniu, mamy, ze <ADC = 180° — «
oraz <ADC = B+ (90° — a — ) + <@DR. Stad mamy, ze kat <Q DR = 90°.
Zatem odcinki DQ i DR sa prostopadle.

Odp. Pole pieciokata wynosi 1.

Rozwigzanie: Podzielmy nasz piecio-
kat na trzy trojkaty (rysunek) i przetoz-
my srodkowy trojkat "do gory nogami'.

E x 1-z B

Odcinki dtugosci x 1 1 — z daja w sumie dtugo$¢ 1. Z naszych trojkatéw powstanie

zatem kwadrat o boku 1.

Odp. Kat x ma miare 100°.

Rozwigzanie: Na podstawie sumy katow czworokata mamy (180° — ) +40° 4 30° +
+(180° — 70°) + (180° — 80°) = 360°, skad dostajemy x = 100°.
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Zestaw 7.3.2 Bryly

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

7 400 matych szescianikow o krawedzi dtugosci 1 cm, budujemy mozliwie najwiekszy

szescian. lle szeScianikow nie wykorzystamy?

W graniastostupie prawidtowym czworokatnym obwdd Sciany bocznej jest o 10 cm
wiekszy od obwodu podstawy, a jej pole — 0 50 cm? wieksze od pola podstawy. Oblicz

objetos¢ tego graniastostupa.

Prostopadtoscienne, szczelnie zamkniete naczynie o podstawie kwadratowej i obje-
tosci 2000 cm? jest czesciowo wypelnione wodg. Gdy stoi ono na podstawie, poziom
wody siega do wysokosci 8 cm, gdy za$ na Scianie bocznej — woda siega do wysokosci

4 cm. Jaka jest objeto$¢ wody w naczyniu?

Naczynie w ksztalcie prostopadtoscianu ma wysokos¢ 50 cm. Byto ono wypelione
wodg do % tej wysokosci. Wrzucono do niego 5 kostek szesciennych o krawedzi 4 cm,
co spowodowalo wzrost poziomu wody do 40 cm.

a) Jaka byla pojemnosé¢ tego naczynia? Wyraz odpowiedz w litrach.

b) Ile wody bylo w naczyniu poczatkowo? Wyraz odpowiedz w mililitrach.

¢) O ile centymetréw podniostby sie poziom wody po dolaniu jeszcze 192 ml wody?

Basen sportowy w Aqua Lublin ma wymiary 50 m x 25 m i glebokosé¢ od 2,5 m
do 4,3 m. Zat6zmy, ze do pelnego wypetnienia woda brakuje mu 1 cm wysokosci. Czy
wyleje sie z niego woda, jesli zanurkuje w nim jednoczes$nie 200 os6b? W obliczeniach

przyjmij, ze cialo czlowieka ma objeto$¢ ok. 0,06 m?.

1Zad. 1, Z. Bobiriski, P. Nodzyniski, M. Uscki, Koto matematyczne w szkole podstawowej, Wydawnictwo

Aksjomat, Torun 2008.
2Zad. 2, 3, J. Janowicz, Matematyka. Zbioér zadan konkursowych dla klasy 7-8 szkoty podstawowej

cz.1, GWO, Gdansk 2018.
3Zad. 4, 5, zadania autorskie
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 7.3.2 Bryly
Odpowiedzi

Odp. 57 szescianikow.

Rozwigzanie: Szukamy najwickszego a takiego, ze V = a® < 400. Czyli a = 7, bo
73 = 343, a 8 = 512. Wykorzystamy 343 szescianiki, a zostanie 57.

Odp. V = 1500 cm?.

Rozwigzanie: Podstawa i $ciana boczna maja wspolng krawedz. Skoro obwdd $cia-
ny bocznej jest wiekszy o 10 cm to krawedZ boczna musi by¢ o 5 em dhuzsza od pod-
stawy. Niech 2 oznacza krawedZ podstawy. Sciana boczna sklada sie z kwadratu o
boku x oraz prostokata o bokach 5 cm i x. Zatem 5-2 = 50, czyli x = 10 cm. Krawedz
podstawy ma 10 c¢cm, a krawedz boczna 15 cm. Stad V = 10 - 10 - 15 = 1500 cm?.

Odp. 800 cm?.

Rozwigzanie: Krawedz podstawy naczynia jest wspolna dla obu prostopadtoscia-
now wyznaczonych przez wode. W jednym potozeniu poziom wody jest dwa razy
wyzszy niz w drugim, wiec krawedzZ boczna naczynia jest dwa razy dluzsza niz kra-
wedz podstawy. V = 2000 cm?® = a - a - 2a = 10 - 10 - 20. Objetoé¢ wody jest réwna
V = Pp-8 =800 cm?®.

a) Odp. V = 6,4 litra.

Rozwigzanie: Vi, g1 = 4% = 64 cm?; Viposter = 64 -5 = 320 cm?
.50 cm = 37,5 cm; 40 — 37,5 = 2,5 cm; B, = 320: 2,5 = 128,
Viaczynia = 50 cm - 128 em? = 6400 cm® = 6,4 dm® = 6,4 1.

b) Odp. V = 4800 ml.

Rozwigzanie: V = 37,5128 cm? = 4800 cm?® = 4800 ml

c) Odp. O 1,5 cm.

Rozwigzanie: Skoro 128 ml - 1 ¢m; 64 ml - 0,5 cm; 192 ml - 1,5 cm.

Odp. Woda si¢ nie wyleje.

Rozwigzanie: Objetosé¢ 200 os6b = 200 - 0,06 m® = 12 m?>.
Objeto$é¢ brakujacej wody = 50 m - 25 m - 0,01 m = 12,5 m?.
12,5 > 12, czyli woda nie wyleje sie.
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Zestaw 7.3.3 Bryly

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Pojemnik jest graniastostupem prostym o wysokosci 10 cm, ktérego podstawa ma
ksztalt rombu o boku 5 cm i kacie ostrym 60°. Pojemnik ten napelniono woda
do potowy jego wysokosci. Wazon jest graniastostupem prostym o wysokosci 20 cm,
jego podstawa jest trojkat rownoboczny o boku 5 cm. Czy woda z pojemnika zmiesci

sie w wazonie? Uzasadnij odpowiedz.

Dtugosci krawedzi prostopadto$cianu wyrazone w centymetrach sa liczbami natu-
ralnymi. Suma dtugosci wszystkich krawedzi wynosi 112 cm. Objeto$¢ bryty wynosi
510 cm?. Wyznacz wymiary tego prostopadloscianu. Czy to zadanie ma tylko jedno

rozwigzanie?

Podstawa graniastostupa jest trojkat prostokatny o przyprostokatnych 6 cm i 8 cm
oraz przeciwprostokatnej 10 cm. Wysokosé¢ graniastostupa jest rowna 12 cm. Oblicz

objetos¢ i pole powierzchni catkowitej tej bryty.

Prostopadlogcian ma objetosé 288 cm?®. Jedna z jego krawedzi ma 12 cm, a dtugosé
drugiej jest réwna % dhugosci trzeciej krawedzi. Podaj wymiary tego prostopadto-

$cianu.

Powierzchnia basenu jest prostokatem o wymiarach 10 m x 5 m. Gleboko$é¢ basenu
zmienia sie tak, jak pokazano na rysunku. W najptytszym miejscu wynosi ona 80
cm, a w najgtebszym 2 m. Ile metréow szeSciennych wody moze zmiesci¢ sie w tym

basenie? lle to litrow?

10 m

80 cm

1Zad. 1, 2, 3, 4, 5, M. Braun, A. Marikowska, M. Paszynska, J.Janowicz, W. Babianski, E. Szmytkie-
wicz, K. Wej, Matematyka z kluczem. Klasa 6
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 7.3.3 Bryly
Odpowiedzi

Odp. Woda z pojemnika zmieéci sie w wazonie, poniewaz Vo > V.

Rozwigzanie: Oznaczmy:

P, — pole podstawy pojemnika

P, — pole podstawy wazonu

V1 — objetos¢ wody w pojemniku

V5 — pojemnos$¢ wazonu

Zauwazmy, ze podstawe pojemnika mozna podzieli¢ na dwa trojkaty takie jak pod-
stawa wazonu. Zatem:

P1=2-Py

Vi=P1-5=2-Py-5=10-P,

Vo =Py-20=20-P,

Odp. Prostopadtoscian ma wymiary 5 cm X 6 cm X 17 cm. Jest jedno rozwiazanie.
Rozwigzanie: Oznaczmy: a — dlugosé, b — szerokosé¢, ¢ — wysokos¢é

Wiemy, ze: 4- (a+b+c¢) =112 cm, czyli a + b+ ¢ =28 ¢cm oraz a - b- ¢ = 510 cm®.
Rozktadamy liczbe 510 na czynniki pierwsze: 510 =2 -3 -5 - 17.

Jeden z trzech wymiaréw prostopadtoscianu musi by¢ réwny 17 cm, poniewaz kazdy
7 iloczynow: 2 - 17, 3 - 17, 5 - 17 jest wiekszy od 28 (czyli sumy dlugosci trzech
krawedzi). Wobec tego rozpatrujemy przypadki:

510=5-6-17; 510=10-3-17; 510=15-2-17.

Tylko w pierwszym z nich suma czynnikoéw jest réwna 28, wiec prostopadtoscian ma

wymiary 5 cm X 6 cm X 17 cm, a zadanie ma jedno rozwiazanie.
Odp. V =288 cm?, P. =336 cm?.
Odp. 4 cm x 6 cm x 12 cm.

Odp. 70 m® = 70000 1.
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Zestaw 7.4.1 Mix po klasie 7

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zuzia i jej mtodszy brat Tomek wybrali sie z rodzicami do zoo. Zuzi i Tomkowi przy-
stuguja bilety ulgowe, z 35% znizks. Za dwa bilety normalne i dwa ulgowe zaptacili

w sumie 257,4 zl. Ile kosztuje bilet normalny do tego zoo?

Bartek ma zamiar kupié¢ konsole do gier. Uzbierat juz 1518 zt. Od dziadkow dostat
dodatkowo 16% kwoty potrzebnej na ten zakup. Teraz ma 60% potrzebnej kwoty.

Ile kosztuje ta konsola?

Krzysio jezdzi do szkoly rowerem. Zawsze wyjezdza z domu o 7:21 i przyjezdza
o 7:30. Pewnego dnia jechal z predkoscia o 3 1% mniejszg 1 spoéznit sie o 3 minuty.

Jak daleko ma Krzysio do szkoty?
Podaj ostatnig cyfre liczby (4% — 716 — 221)%,

Z liczby dwucyfrowej x utworzono dwie liczby: pierwszag przez dopisanie liczby 12
na poczatku, druga przez dopisanie liczby 12 na koncu. Uzasadnij, ze iloczyn otrzy-

manych liczb pomniejszony o dwunastokrotno$é liczby x jest podzielny przez 100.

1Zad. 1, 2, 3, 4, 5, zadania autorskie
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 7.4.1 Mix po klasie 7
Odpowiedzi

Odp. Bilet normalny do zoo kosztuje 78 zl.

Rozwigzanie: x - cena biletu normalnego. Dostajemy rownanie:
2+ 20,65z = 257,4; stad x =T78.

Odp. Konsola kosztuje 3450 zt.

Rozwigzanie: x - cena konsoli. Mozemy zapisa¢ rOwnanie:
1518 + 0,162 = 0,6x; stad x = 3450.

Odp. Krzysio ma do szkoty 1,8 km.

Rozwigzanie: Niech t; = 9 min oznacza czas przejazdu Krzysia do szkoly z pred-

koscia vy, a to = 12 min oznacza czas przejazdu Krzysia do szkoty z predkoscia

Vg =V — SkTm. Dostajemy rownanie:

&= (v1—3)- 5; skad v, = 12km,
9 _

Zatem droga wynosi: & - 12 =1,8 km.

(N

Odp. Ostatniag cyfra jest 7.

Rozwigzanie: Zauwazmy, ze przy potegowaniu liczby 4 dostajemy liczby, ktérych
ostatnig cyfra jest 4 lub 6, wiec 4'* bedzie mie¢ ostatnia cyfre 6. Przy potegowaniu
liczby 7 dostajemy liczby, ktorych ostatnig cyfra jest 7, 9, 3 lub 1, wiec 7' bedzie
mie¢ ostatnia cyfre 1. Przy potegowaniu liczby 2 dostajemy liczby, ktorych ostatnia
cyfra jest 2, 4, 8 lub 6, wiec ostatnia cyfra liczby 22! bedzie 2. Ostatnig cyfra liczby
z nawiasu bedzie zatem 6 — 1 — 2 = 3. Mamy (...3)3 = ... 27, wigc ostatnig cyfra
jest 7.

Odp. Rozwigzanie: x — liczba dwucyfrowa.

1200 4 x — pierwsza liczba

100z + 12 — druga liczba,

zatem ich iloczyn pomniejszony o dwunastokrotnosé liczby x ma postaé:

(1200 + )(100z + 12) — 12z = 1200002 + 14400 + 10022, co mozna przedstawic
w postaci iloczynu 100+ (12002 + 144+2?), zatem otrzymane wyrazenie jest podzielne

przez 100.
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Zestaw 7.4.2 Mix po klasie 7

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Jaka jest 2023 cyfra po przecinku liczby &7

W sklepie jednego dnia sprzedano 60% posiadanego masta, a nastepnego dnia 25%

reszty. Zostato 27 kostek masta. Tle kostek masta bylo poczatkowo?
Oblicz ile jest rowne n, wiedzac ze 9" + 9™ 4+ 9 = 32023,

Wyznacz ¢wierc liczby przeciwnej do x, gdy
1
T = [(62-0,(4) —3,4: 5) -23} 1[0, (2))?

Przyprostokatne pewnego trojkata prostokatnego wynosza 2v/3 i 2v/6. Ile wynosi

wysokos¢ tego trojkata opuszczona na przeciwprostokatna?

1Zad. 1, 2, 3, 4, 5, na podstawie konkursu https://katolicka.pl/matematyka-dla-wytrwalych-2/
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 7.4.2 Mix po klasie 7

Odpowiedzi

Odp. Na 2023 miejscu po przecinku stoi cyfra 1.

Rozwigzanie: 5 = 7= = 0,023(148)

(2023 — 3) : 3=2020:3 =673r.1

Odp. Na poczatku w sklepie znajdowalo sie 90 kostek masta.

Rozwigzanie: x -szukana liczba ilosci kostek masta

60%x = 0, 6x - ilo$¢ kostek masta sprzedanych I dnia

25% - 40%x = 0,25 - 0,42 = 0, 1z - ilo$¢ kostek masta sprzedaych II dnia
0,6x+0,1x+27T==x

0,3x =27

x =90

Odp. Szukana liczba n jest réwna 1011.

Rozwigzanie: 9" 4 9" + 9" = 32023
32n 4 320 4 32n — 32023
31 . 32n — 32023

30+ = 32023 gtad n = 1011

Odp. Szukana liczba to 40, 5.

Rozwigzanie:

o= [(6-0,(0) ~ 3,45 1) 29 : [0, = [(36- 1~ % 3) 8] : [3° = [(16 - 17)
8] gr = —8- 8 =162

liczba przeciwna do liczby —162 to 162

¢wier¢ liczby 162 to 40, 5.

Odp. Wysokosé trojkata opuszczona na przeciwprostokatna wynosi 2v/2.

Rozwiazanie:
(2v3)? + (2v6)? = 2%, stad v =6
P= 282/ — 9\/18 = 6v/2 zatem & = 6v/2, stad h = 2v/2
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Zestaw 7.4.3 Mix po klasie 7

Zad. 1. Zbiornik o pojemnoéci 2400 1 napetniono woda, wlewajac 0,6 m® wody w czasie 5

minut. Ile czasu trwalo napelnianie tego zbiornika?

Zad. 2. Stosunek dlugosci bokéw trojkata jest rowny 2 : 3 : a. Dlugosé drugiego boku jest
o 2 cm wiecksza od dlugosci pierwszego boku i stanowi 50% sumy dlugosci dwoch

pozostalych bokéw. Wyznacz a.

Zad. 3. Przekatne rombu maja dhugosci 8 cm i 6 cm. Oblicz, jak zmieni sie pole tego rombu,

jezeli dtuzsza przekatng zwiekszymy o 20%, a krotszg zmniejszymy o 20%.

Zad. 4. Pan Wojciech zaptacil mniej niz 11 zt za 7 zeszytow, a pani Joanna za 9 takich

samych zeszytow zaplacita wiecej niz 14 zt. Ile nalezy zaplacié¢ za 8 takich zeszytow?

Zad. 5. lle jest wszystkich liczb trzycyfrowych, ktore przy dzieleniu przez 99 daja reszte 97

1Zad. 1, 2, 3, S. Kalisz, J. Kulbicki, Matematyka na széstke. Zadania dla klasy 7, wyd. Nowik 2020
2Zad. 4, 5, J.Janowicz, Matematyka. Zbiér Zadan Konkursowych czesé 3, wyd, GWO ,2020
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Zestaw 7.4.3 Mix po klasie 7

Odpowiedzi

Zad. 1. Odp. 20 minut.

Rozwigzanie: 0,6 m3 = 600 1 w 5 min to 2400 1 w 20 min.

Zad. 2. Odp.a=14

Rozwigzanie: 2z+2 = 3z, x = 2 cm, czyli boki beda mialy dtugoséci4 ¢cm, 6 cm, 8 cm.

Zad. 3. Odp. Pole zmniejszy sie o 0,96 cm?.

Rozwigzanie: P = % =24, po zmianie P’ = 9’6;4’8 = 23, 04.

Zad. 4. Odp. Nalezy zaptaci¢ 12, 56 zt.

Rozwigzanie: x — cena zeszytu

14 11

9 <z < -

1,556 <z < 1,571

1,56 <z < 1,58, czyli 1 zeszyt kosztuje 1,57 zt.

Zad. 5. Odp. Jest ich 10.

Rozwigzanie: Najmniejsza to 108 =1-99+49
Najwieksza to 999 = 10 - 99 + 9.
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Zestaw 7.4.4 Mix po klasie 7

Zad.l.

Zad.2.

Zad.3.

Zad 4.

Zad.b.

Prostokat ABCD ma 7 cm dlugosci i 0,03 m szerokosci. Oblicz w decymetrach kwa-
dratowych pole tego prostokata.

Wiérod dziesieciu kolejnych liczb naturalnych, ile moze by¢ liczb podzielnych przez
37 Podaj przykitady.

W trapezie ABCD o podstawach dtugosci |AB| = 11 1 |CD| = 3 oraz ramionach
dtugosci |[AD| = 9 i |BC| = 7 prowadzimy wysokos¢ DE i CF. Niech |AFE| = z,
|BF| =y, |CF| = |DE| = h. Z warunkoéw zadania otrzymujemy ponizsze rownania.
Whpisz odpowiednie liczby po prawej stronie:

r+y=...

2+ hr=...

Y2+ h?=...

Krzy$ chwalit sie, ze pomalowanie catego plotu zajetoby mu 3 godziny. Tomek po-

malowal ten ptot w 5 godzin. Ile czasu zajetoby im wspolne malowanie ptotu?

Klara powiekszyta o 150% pewna dodatnig liczbe r, a wynik zmniejszyla o 30%.
Tomek te samg liczbe r najpierw zmniejszyt o 30%, a potem wynik powickszyl

0 150%. Kto otrzymal wiekszy wynik?

1Zad. 1, zadanie autorskie
2Zad. 2, 3, P. Jedrzejewicz, Bukiety matematyczne dla gimnazjum, wyd. GWO, 2000
3Zad. 4, 5, J. Bednarczuk, J. Bednarczuk, Matematyczne gwiazdki, wyd. Aksjomat, 2020
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Zad.1l.

Zad.2.

Zad.3.

Zad 4.

Zad.b.

Zestaw 7.4.4 Mix po klasie 7
Odpowiedzi

Odp. Pole tego prostokata wynosi 0,21 dm?.

Rozwigzanie: 0,03 m = 3 cm
7-3=21cm?
21 cm? = 0,21 dm?

Odp. Wérod dziesieciu kolejnych liczb naturalnych moga byé trzy lub cztery liczby

podzielne przez 3.

Rozwigzanie: Przyktady:

a) 1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10; trzy liczby podzielne przez 3: 3, 6, 9
b) 2,3,4,5,6,7,8,9, 10, 11; trzy liczby podzielne przez 3: 3, 6, 9
c) 3,4,5,6,7, 8,9, 10, 11, 12; cztery liczby podzielne przez 3: 3, 6, 9, 12

Wiadomo, ze co trzecia liczba naturalna jest podzielna przez 3, wiec wérod dziesieciu
liczb naturalnych podzielne przez trzy moga by¢:

pierwsza, czwarta, siodma i dziesigta liczba (jak w c);

druga, piata i 6sma liczba (jak w b);

trzecia, szosta i dziewiata liczba (jak w a).

Odp. Te liczby to: 8, 81 i 49.

Rozwigzanie: 7 warunkéw zadania mamy:
r+y=11-3=28

>+ h?=92=281

y*+h? =T =49

Odp. Wspolnie pomalowaliby ptot w 1 h 52 min 30 s.

i je: £+ z _ 8
Rozwigzanie: 3 + £ = 3%

x:?—’g:%:lgh,czylilhwmin%s
Odp. Kazde z nich otrzymalo ten sam wynik.

Rozwigzanie: Klara najpierw pomnozyla liczbe r przez g , @ potem wynik pomno-
7
10
Mnozenie jest przemienne, wiec kazde z nich otrzymalo ten sam wynik.

zyta przez . Tomek wykonal te same mnozenia, tylko w odwrotnej kolejnosci.
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Zestaw 8.1.1 Liczby, dzialania, zastosowania matematyki

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Dwa slimaki, Damazy i Sebastian, $cigaja sie na trasie ztozonej z trzech odcinkéw.
Kazdy odcinek ma dtugosé 1 metra. Damazy petznie ze stata predkoscia, natomiast
Sebastian pokonuje pierwszy odcinek trasy z predkoscia dwa razy wieksza niz Da-
mazy, drugi odcinek z samg predkoscia jak Damazy, a trzeci z predkoscia dwa razy
mniejszg niz rywal. Kto wygra i o ile metrow zwyciezca wyprzedzi na mecie prze-

grywajacego?

Wojtek i Kamil lubig robié¢ sobie nawzajem psikusy. Wezoraj w centrum handlowym
zjezdzali w dot ruchomymi schodami. Gdy byli w potowie schodéow, Wojtek zerwal
Kamilowi z gtowy czapke i rzucit jg na schody jadace w kierunku przeciwnym. Kamil
natychmiast ruszy! biegiem a gore, aby jak najszybciej pochwyci¢ swoja wlasnosé.
Natomiast Wojtek pobiegt w do6t, a potem schodami w gore, aby ztapa¢ czapke Ka-
mila jeszcze szybciej. Chlopcy biegli z taka samg predkoscia, niezaleznie od tego, czy
poruszali sie w gore, czy w dot (byla ona dwa razy wieksza od predkosci schodow).

Kto szybciej dotart do czapki?

Drogowcy maluja pasy dzielace jezdnie. Stosunek dhugodci tej czesci, ktora juz nama-
lowali, do dlugosci pozostatej czesci drogi wynosi 3 : 5. Gdyby namalowali jeszcze
500 m linii, to ten stosunek bytby réwny 5 : 3. Jaka dlugos¢ ma odcinek drogi,

na ktorej drogowcy maluja pasy?

Srednia ocen z matematyki w klasie 8a na koniec roku szkolnego wynosi 3,25. Oceny
bardzo dobre otrzymalto 10% uczniéw, oceny dobre — 30% uczniéw, oceny dosta-
teczne — 7 uczniow. Pozostali uczniowie dostali oceny dopuszczajace. Ilu uczniow

otrzymalo poszczeg6lne oceny?

Mieszanina wody z cukrem ma stezenie 15%. Tlos¢ wody w roztworze zwiekszono
o 30%, natomiast ilos¢ cukru zwiekszono o 10%. Jakie stezenie ma otrzymany roz-

twor? Wynik zaokraglij do pelnego procenta.

1Zad. 1, 2, Z. Romanowicz, B. Dyda, Zadania dla przysztych olimpijczykéw, Siedmiorég, 2017
27ad. 3, 4, 5, zadania autorskie
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zestaw 8.1.1 Liczby, dzialania, zastosowania matematyki
Odpowiedzi

Odp. Zwyciezy Damazy, ktory wyprzedzi na mecie Sebastiana o i metra.

Rozwigzanie: Przyjmijmy czas potrzebny Damazemu na pokonanie odcinka diu-
gosci jednego metra jako jednostke d. Przepelzniecie calej trasy wyScigu zajmie
Damazemu 3d, a Sebastianowi %d + 1d + 2d = S%d. Oznacza to, ze wygra Damazy.
Gdy zwyciezca osiagnie mete, Sebastian przepelznie dwa pierwsze odcinki, co zajmie
mu %d, a przez pozostale %d bedzie pokonywal trzeci odcinek z predkoscia % metra
3.1 _3

227 1
. . 1
czyli do mety pozostanie mu 7 metra.

na jednostke czasu. Pokona zatem metra z ostatniego, trzeciego odcinka,

Odp. Chlopcy dobiegng do czapki réwnoczesnie.

Rozwigzanie: Kamil biegnie w gore w kierunku przeciwnym niz jada schody, poru-
sza sie wiec z taka sama predkoscia, jak jego czapka na sasiednich schodach. Oznacza
to, ze Kamil bedzie mogt pochwycié czapke wtedy, gdy dobiegnie na sama goére — do-
ktadnie w tej samej chwili na sama goére wjedzie czapka. Aby jg ztapaé¢, Kamil musi
wiec przebiec polowe dlugosci schodow. Natomiast Wojtek, aby dostaé sie na sa-
ma gore, musi najpierw przeby¢ potowe ditugosci schodow (z predkoscia trzykrotnie
wieksza niz Kamil, poniewaz porusza sie zgodnie z kierunkiem jazdy schodow), a na-
stepnie przebiec cala dtugoscé sasiednich schodéw jadacych w gore (zgodnie 7 kierun-
kiem jazdy schodéw, czyli znowu z predkoscig trzykrotnie wieksza niz Kamil). Do
przebycia ma wiec % dhugosci schodow, czyli trzy razy wiecej niz kolega, a porusza
sie trzykrotnie szybciej niz Kamil. Stad wniosek, ze obaj chtopcy spotkaja sie na

samej gorze i w tym samym momencie znajdzie sie tam czapka.

Odp. Odcinek drogi ma 2 km.

Rozwiazanie: Niech = oznacza é szukanego odcinka drogi. Drogowcy namalowali
juz pasy na dhugosci 3z. Gdyby domalowali 500 m to mieliby 5z. Czyli 22 = 500,

tak wiec z = 250. A wiec caly odcinek drogi ma 8 - 250 m = 2000 m = 2 km.

Odp. Ocene bardzo dobra otrzymato 2 uczniéw, dobra — 6 uczniéw, dostateczng —

7 uczniéw, a dopuszczajaca 5 uczniow.
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Rozwigzanie: Niech z oznacza ilo$é¢ uczniow w klasie. Mamy:

5-ir 44204374+ (x—2r—17)-2
10" 10" (z— 352 —7) — 3,95

T

Dostajemy: = = 20. Ocene bardzo dobrg dostato % - 20 = 2, dobra 1% - 20 = 6,

a dopuszczajacy 20 —2 — 6 — 7 = 5.

Zad. 5. Odp. Otrzymany roztwor ma stezenie 13%.

Rozwigzanie: Niech z oznacza mase calego roztworu.
Woda zajmuje 0,85z, a po dolaniu 1,3 - 0,85x = 1, 105x.
Cukier zajmuje 0, 15z, a po dosypaniu 1,1 -0, 152 = 0, 165z.

Caly roztwér ma wiec mase 1,27z.

Zatem stezenie roztworu wynosi: 2022 - 100% ~ 13%.
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Zestaw 8.1.2 Liczby, dzialania, zastosowania matematyki

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Znajdz wszystkie sposoby przedstawienia liczby 100 w postaci sumy dwoch liczb

pierwszych.

Pitki tenisowe pakowane sa po jednej, dwie lub trzy sztuki w plastikowe opakowania.
W sklepie jest tacznie 35 opakowan z pitkami. Opakowan z trzema pitkami jest tyle

samo, ile opakowan z jedng pitka. Ile pitek jest w tym sklepie?

Jakie cyfry nalezy postawi¢ w miejsce A i B, aby otrzymaé¢ poprawng roéwnosc¢:
AB-A-B = BBB, gdzie AB jest liczba dwucyfrowa, a BBB — trzycyfrowa?

Zuzia i Maja graja w gre. Naprzemiennie rzucaja kostka, jesli wypadnie szes$¢ oczek
to Zuzia placi Mai 1z1, a jesli wynik rzutu bedzie inny, Maja ptaci Zuzi 20 gr. Po 36
rzutach okazalto sie, ze zadna z dziewczyn nie jest nic winna drugiej. Ile razy wypadta

szostka?

Czy prawda jest, ze dowolna potega liczby 376 (o wyktadniku catkowitym dodatnim)
koriczy sie cyframi 3767

1Zad. 1, A. Zurek i P. Jedrzejewicz, Zbior zadan dla kolek matematycznych w szkole podstawowej,
GWO, 2015

2Zad. 2, 4, zadania autorskie

37Zad. 3, 5,Z. Romanowicz, B. Dyda, Zadania dla przysztych olimpijezykéw, Siedmiordg, 2017
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 8.1.2 Liczby, dzialania, zastosowania matematyki
Odpowiedzi

Rozwigzanie: 100 =3+ 97=11+89=17+83 =29+ 71 =41 + 59 = 47 + 53

Odp. W tym sklepie jest 70 pitek.

Rozwigzanie: Oznaczmy przez x liczbe opakowan z jedng pitka, a przez y liczbe
opakowan z dwoma pitkami. Opakowan z trzema pitkami jest rowniez x. Mamy wiec:
r+y+x = 35, aliczba pitek w sklepie to 1-2+2-y+3-x = 4o+ 2y = 2(x+y+2x) =
2-35="70.

Odp. A=3oraz B=1T.

Rozwigzanie: Zauwazmy, ze BBB = B-111 = B - 3- 37, czyli prawa strona naszej
rownosci jest podzielna przez 37 i przez 3. Wobec tego réwniez lewa strona musi by¢
podzielna przez 37, co jest mozliwe tylko wtedy, gdy 37 jest dzielnikiem liczby AB.
Istnieja wiec dwie mozliwosci: AB = 37 lub AB = 74. Dla A = 3, B = 7 lewa strona
jest rowna 37 -3 -7 = 111 -7 = 777, czyli jest rowna prawej. W drugim przypadku
lewa strona jest rowna 74 - 7 - 4, czyli nie dzieli sie¢ przez 3, wobec czego nie réwna

sie prawej stronie réwnosci.

Odp. Szostka wypadta szes¢ razy.

Rozwigzanie: Za kazda széstke Maja otrzymuje 1 zl, wiec moze zaptaci¢ Zuzi
za pie¢ rzutow, w ktorych wypadly inne wyniki. Zatem aby nikt nikomu nie byt
nic winien, na kazde sze$¢ rzutéw raz powinna wypasé szostka. W ciggu 36 = 6 - 6

rzutow szostka wypadta wiec szeéé razy, a inne wyniki 30 razy.

Odp. Podana teza jest prawdziwa.
Rozwigzanie: Mamy 3762 = 141376, czyli 3762 koticzy sie cyframi 376. Aby spraw-

dzi¢, czy 3763 rowniez koiczy sie takimi cyframi, mozna pomnozy¢ przez 3762 =
141376 przez 376. Poniewaz jednak interesuja nas tylko trzy ostatnie cyfry iloczynu
141376 - 376, wystarczy pomnozy¢ trzy ostatnie cyfry liczby 141376 przez 376, gdyz
tylko trzycyfrowe koncowki czynnikéw decyduja o trzech ostatnich cyfrach iloczynu.
Stwierdzilismy juz, ze 376 - 376 = 141376 koticzy sie cyframi 376, wiec réwniez 3763
konczy sie tymi cyframi.
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Zestaw 8.1.3 Liczby, dzialania, zastosowania matematyki

Zad. 1. Polacz w pary wyrazenia o réwnych wartosciach. Wypehij tabelke, przyporzadko-
wujac kazdej literze odpowiedni numer.
=9l —7-9 =32 —4+21
A. 5= B. =5 C. VAT D. —9) NGRS
1 1 9
L 23 II. 23 I —3 Iv. -2
Zad. 2. Sprawdz, czy rOwnosé jest prawdziwa:
_ 1
V2=1+ 14+v2
Zad. 3. Co jest wicksze: 335 czy 63507
Zad. 4. Dodatnig liczbe calkowity a powigkszono o 100%, a wynik zmniejszono o 25% 1 w re-
zultacie otrzymano liczbe catkowita b. Uzasadnij, ze liczba a jest parzysta, a liczba
b jest podzielna przez 3.
Zad. 5. Srednia harmoniczng m dwoch liczb dodatnich a; i ay okresla wzor
o 2a1a2
aj + as .
Wyznacz a, z tego wzoru.
1Zad. 1, E. Duvnjak, E. Kokiernak-Jurkiewicz, Sprawdziany klasa 3, wyd. WSiP, 2011
2Zad. 2, 3, P. Jedrzejewicz, Bukiety matematyczne dla gimnazjum, wyd. GWO, 2000
3Zad. 4, J. Bednarczuk, J. Bednarczuk, Matematyczne gwiazdki, wyd. Aksjomat, 2020
4Zad. 5, E. Duvnjak, E. Kokiernak-Jurkiewicz, Zbiér zadari i testéw, Matematyka wokot nas, wyd.
WSiP, 2010
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i — Klasa 8. Arytmetyka ZADANIA Z GWIAZDKA

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 8.1.3 Liczby, dzialania, zastosowania matematyki

Odpowiedzi

Rozwiazanie:

AlB |[C |D
I IV | IIT | I

Odp. Podana ré6wnosé jest prawdziwa.

Rozwigzanie:

I 1 V241 1 V242 V2(V2+1)
STV, RV, N RV, NI Y, S Iy, NI B S =V2

Odp. Wieksza jest liczba 33%.

Rozwigzanie: Zauwazmy, ze liczby 320 i 63%° sa potegami liczby 2:

3260 — (25)60 — 25~60 — 2300

6450 — (26)50 — 26‘50 — 2300

Mamy:

3350 > 3260 = 2300 — 450 > 350

Rozwigzanie: Po powickszeniu liczby a o 100% otrzymamy liczbe 2a. Po zmniej-
szeniu liczby 2a o 25% otrzymamy liczbe % - 2a = % -a =b.

Skoro % -a =b, to 3a = 20.

Liczba 3a jest podzielna przez 3, wiec liczba 2b tez jest podzielna przez 3. Liczba 2 nie
jest podzielna przez 3, wiec to liczba b jest podzielna przez 3. Podobnie uzasadniamy,

ze liczba a jest podzielna przez 2.

Odp. a; = ;™

2a2—m
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i — Klasa 8. Geometria ZADANIA Z GWIAZDKA

Zestaw 8.2.1 Figury plaskie i przestrzenne

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Dwa jednakowe kwadraty ABCD i EBFG polozone sa
tak, jak pokazano na rysunku obok. Kat DBG ma miar¢ ¢ | /
26°. Oblicz miare kata rozwartego GPD. 2

hy =
E
Jak zmieni sie objeto$¢ czworoscianu foremnego o krawedzi a, jesli dlugosé jego

krawedzi zmniejszymy o 50%7?

Na dwoch jednakowych prostokatnych kartkach o krotszym boku 6 dm narysowano
siatki graniastostupow prawidtowych czworokatnych G1 i G2 (rysunek ponizej). Z obu
siatek wykonano modele. Jeden z tych graniastostupéw ma sume dtugosci wszystkich

krawedzi o 16 dm wieksza niz drugi. Ile razy wieksza jest jego objetos¢?

6 dm
6 dm

G Go

W wierzchotkach szescianu o krawedzi a, w % dtugosci krawe-
dzi, odcieto narozniki (rysunek obok). Oblicz pole powierzch-

ni powstalej bryty.

a

W pewnym prostopadtoscianie liczby 3, 4, 5, 12, 13, 3v/17, 44/10 sa odleglosciami
jednego z wierzchotkéw od siedmiu pozostatych. Oblicz objetosé tego prostopadto-

$clanu.

17Zad. 1, 2, 4, zadania autorskie
2Zad. 3, 5, J. Janowicz, Matematyka, Zbiér zadaii konkursowych dla klas 7-8 szkoty podstawowe;j,

cz. 3, Gdanskie Wydawnictwo Oswiatowe 2020
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LLLLLLLLLLLLLLL Klasa 8. Geometria ZADANIA Z GWIAZDKA

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 8.2.1 Figury plaskie i przestrzenne

Odpowiedzi

Odp. |[<GPD| = 116°.

Rozwigzanie: Zauwazmy, ze trojkat GBD jest rownoramienny, zatem katy przy
wierzchotkach G i D beda mialy po 77°. Skoro |<PDB| = 45°, to |[<GDP| =
77° — 45° = 32°, podobnie |[<DGP| = 32°. Zatem w trojkacie DGP, |[<GPD| =
180° — 2 - 32° = 116°.

Odp. Objetosé zmniejszy sie oSmiokrotnie.

. s . . L, . L. . o a3\/§ L . .
Rozwiazanie: Objetos¢ wigkszego czworoScianu wynosi Vi = “55=, zas mniejszego
_ _a Vi
V= 48v2° Vo T 8.

Odp. % = % = 2,52. Objetosé pierwszego graniastostupa jest 2,52 razy wieksza

od drugiego.

Rozwigzanie: x - dtugosé¢ dtuzszego boku kartki, x > 6 dm.

K1 -suma dlugosci wszystkich krawedzi graniastostupa G1

K2 -suma dtugosci wszystkich krawedzi graniastostupa G2.

V1, V2 - objetosci, odpowiednio graniastostupow G1 i G2.
Ki=8-16+4-(x—2-1.6)=12+40 - 12 =4z
Ky=8-7-2+4+4-(6-2-7-0)=20+24—-20=24

dx — 24 = 16, czyli x = 10[dm] albo 24 — 4z = 16, czyli x = 2[dm]|. Poniewaz = > 6,
wiec x = 10 dm.

Vi=(3-6)?-(10-2-%)=9.7=1575[dm?

Vo= (21002 (6 —2-2) =2 .1 =6,25[dm’]

LN

Q. IR

Odp. Py, = a® - (42 + £52),

Odp. V =3-4-12 = 144[cm?].

Rozwigzanie: Najwicksza liczba jest dtugoscig przekatnej prostopadtoscianu, a dwie
najmniejsze — dlugo$ciami dwoch krawedzi.

3V17 =153 < 13, 44/10 = /160 < 13. Przekatna prostopadtoscianu ma dtugosé
13 cm. 314 - dwa wymiary prostopadtoscianu,

x — trzeci wymiar prostopadlogcianu, 32 442 + 22 =132, z =12.
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(((((( " Klasa 8. Geometria ZADANIA Z GWIAZDKA

Zestaw 8.2.2 Figury plaskie i przestrzenne

Zad. 1.

Zad. 2

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Trojkat ABC o obwodzie 19cm jest podzielony trzema
odcinkami na cztery zacieniowane trojkaty i trzy biate ¢
czworokaty w sposob przedstawiony na rysunku. Suma
obwodoéw czterech zacieniowanych trojkatow jest row-
na 20cm, a suma obwodow trzech biatych czworokatow

jest rowna 25cm. Ile jest rowna suma dlugosci trzech

odcinkow dzielacych w ten sposob trojkat ABC?

\ Kwadrat PQRS o boku 10cm potozono na kwadracie ABCD
o boku tej samej dtugosci. Okazalo sie, ze srodek kwadra-
tu PQRS pokryl sie z wierzchotkiem A kwadratu ABCD.

Oblicz pole powierzchni czesci wspolnej obu kwadratow.

Kwadrat o boku dtugosci 10cm podzielono na mniejszy kwadrat

i cztery jednakowe prostokaty jak na rysunku. Kazda z pieciu

czesci ma taki sam obwod. Oblicz pole matego kwadratu.

Na prostokatnej tacy Asia uktadala dwie kwadratowe serwetki o polu 900cm? kazda.
Gdy ulozyta je tak, jak na Rys.1 — zachodzily na siebie na obszarze o polu 300cm?,
a gdy tak, jak na Rys.2 — wspolny obszar mial pole 750cm?. Jakie pole bedzie mial
obszar wspolny obu serwetek, gdy Asia utozy je tak, jak na Rys.37

<

Rys.1 Rys.2 Rys.3

W rombie o boku dlugosci 10cm kat rozwarty ma miare 5 razy wieksza od miary

kata ostrego. Oblicz pole tego rombu.

1Zad. 1, Z. Bobinski, P. Nodzynski, M. Uscki Matematyka bez formut, wyd. Aksjomat, 2016
2Zad. 2, Zbigniew Romanowicz, Barttomiej Dyda, Zadania dla przysztych olimpijezykéw, wyd. Sied-

miorég, 2013
37ad. 3, 4, 5, J. Janowicz, Matematyka. Zbiér zadari konkursowych dla klas 7 — 8 szkoly podstawowe;j.

Czes¢ 1, wyd. GWO, 2018
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LLLLLLLLLLLLLLL Klasa 8. Geometria ZADANIA Z GWIAZDKA

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 8.2.2 Figury plaskie i przestrzenne
Odpowiedzi

Odp. Suma dtugoéci tych trzech odcinkow jest rowna 13 cm.

Rozwigzanie: Je$li dodamy do siebie obwody czterech zacieniowanych tréjkatow
i trzech bialych czworokatow, to otrzymamy sume obwodu duzego tréjkata i podwo-
jonej sumy dlugosci trzech odcinkéw dzielgcych trojkat. Zatem suma dlugosei tych

trzech odcinkéw jest rowna $(20 cm + 25 cm — 19 ¢cm) = 13 cm.

Odp. Pole powierzchni cze$ci wspolnej kwadratow PQRS i ABCD jest rowne 25 cm?.

Rozwigzanie: Oznaczmy przez E, F érodki bokéw kwa-
dratu PQRS a przez X, Y punkty przeciecia bokéw obu
kwadratow (jak na rysunku). Trojkaty XAE oraz YFA sa

przystajace (cecha kbk), wiec maja takie samo pole. Za-

tem pole czedci zakreskowanej jest rowne polu kwadratu
ERFA o polu }l pola kwadratu PQRS.

Odp. Pole malego kwadratu wynosi 25 cm?.

Rozwigzanie: Dluzszy i krotszy bok prostokatnej czesci maja w sumie dlugosé
10 cm, wiec obwdd tej czesci jest rowny 20 cm. Bok matego kwadratu ma wiec

20 : 4 = 5 cm, czyli jego pole jest rowne 25 cm?.

Odp. Obszar wspolny obu serwetek ulozonych, jak na Rys.3 ma pole 250cm?.

Rozwigzanie: Bok serwetki ma dlugo$é¢ 30 cm. Na Rys.1 jeden bok wspdlnej czesdci
ma dtugosé 30 cm, a pole jest réwne 300 cm?, wiec drugi bok ma dtugosé 10 cm. Na
Rys.2 jeden bok wspolnej czesci ma dtugosé 30 cm, a pole jest rowne 750 cm?, wiec
drugi bok ma dtugosé 25 cm. Podobnie, na Rys.3 wymiary wspoélnej czesci sa rowne

10 cm i 25 cm, czyli jej pole jest rowne 10 cm - 25 cm = 250 cm?.

Odp. Pole rombu wynosi 50 ¢cm?.

Rozwiazanie: 7Z réwnosci a + ba = 180° otrzymujemy, D C

ze a = 30°. Wobec tego trojkat AED jest potowa trojkata
rownobocznego, wice |DE| = L|AD| =5 cm. -
Pole= 10 ¢m - 5 ¢cm = 50 cm? A E B
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KKKKKKKKK Klasa 8. Geometria ZADANIA Z GWIAZDKA

Zestaw 8.2.3 Figury plaskie i przestrzenne

Zad.

Zad.

Zad.

Zad.

Zad.

1. KrawedZ boczna pewnego graniastostupa prawidtowego jest dwukrotnie dluzsza
od krawedzi podstawy. Suma dlugosci wszystkich krawedzi bryly wynosi 104 cm,
a obwod jednej Sciany bocznej to 12 cm. Ile wierzchotkéw ma podstawa tego grania-

stostupa?

2. Drabina malarska dwuramienna o dlugosci 5 metrow, zostata rozstawiona na szero-
kosé¢ 8 metrow. O ile metrow trzeba zmniejszy¢ rozstawienie tej drabiny, zeby siegata

ona wysoko$ci 4 metrow?

3. Koralik w wisiorku Basi zbudowany jest z graniastostupa prawidlowego sze$ciokatne-
go i dwoch ostrostupéw prawidtowych szesciokatnych. Krawedz podstawy i wysokosé
graniastostupa maja jednakowa dtugo$¢ 6 mm, a wysokos¢ ostrostupa to % dtugosci
krawedzi jego podstawy. Oblicz objetosé¢ tego koralika.

4. Podstawa pojemnika w ksztalcie graniastostupa prostego 1,7 dm
jest trapez prostokatny (rysunek obok), w ktorym dlu-

gos¢ wysokosci jest o 2 cm krotsza od krotszej podstawy.

Przekatna najmniejszej Sciany bocznej jest nachylona do

plaszczyzny podstawy pod katem 30°. Oblicz objetosé 2,3dm
pojemnika.

5. W trapezie rownoramiennym krétsza podstawa i ramiona maja réwne dlugosci wy-
noszace po 10 cm, a przedluzenia ramion przecinaja sie pod katem prostym. Oblicz

pole i obwodd tego trapezu.

1Zad. 1, Zbiér zadan klasa 8, wyd. Nowa Era, 2021.

2Zad. 2, Z. Bobiriski, P. Nodzynski, M. Uscki, Liga zadaniowa, wyd. Aksjomat, Toruri wydanie drugie.
3Zad. 3, 4, D. Budzich, E. Gérska , Licz ze mna, wyd. Niko, 2017.

4Zad. 5, zadanie autorskie
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LLLLLLLLLLLLLLL Klasa 8. Geometria ZADANIA Z GWIAZDKA

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 8.2.3 Figury plaskie i przestrzenne
Odpowiedzi

Odp. Podstawa graniastostupa ma 13 wierzchotkow.

Rozwigzanie: n = liczba wierzchotkow podstawy, liczba krawedzi podstawy
2-2cm-n+n-4cm =104 cm, skad n = 13.

Odp. Rozstawienie nalezy zmniejszy¢ o 2 metry

Rozwigzanie: o o g %
Z trojki pitagorejskiej 3, 4, 5 wnioskujemy, ___ 4m
ze drabina siega wysokosci 3 metrow. 8m o

Nowa wysoko$¢ drabiny ma wynosi¢ 4 m, wiec na podstawie tej samej trojki pitago-

rejskiej nowy rozstaw wyniesie 6 m. Rozstaw nalezy zmniejszy¢ 0 8 m —6 m = 2 m.

Odp. 486+/3 mm?.

Rozwigzanie: krawedZ podstawy a = 6 mm; wysoko$¢ graniastostupa = 6 mm;
wysokos¢ ostrostupa = % -6 mm = 4,5 mm

Pp:6-#§:54\/§mm2

V,=P, -Hy, = 324v/3mm? oraz V, = %Pp ‘H,-2=162v3 mm;?

V, = 486v/3 mm?®

Odp. 1,53 dm?.

Rozwigzanie: Z tresci zadania wysokosé podstawy
1,7 dm h=17cm —2 cm =15 cm
P, = U215 — 300 cm?
: 300 " V=300 cm? - 5v/3 em = 1500v/3 em? =
- 15cm=aV3 == 175\/§ Cm3.
2,3dm a=5V3=H
Odp.
Obw=4-10 cm + 10v/2 cm = (40 + 10v/2) em = )
\“e& 0%’
Pole— 10H10LIVRISVE _ (50, /3 1 50) cm?. .
5v2 cm
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LLLLLLLLLLLLLLL Klasa 8. Geometria ZADANIA Z GWIAZDKA

Zestaw 8.2.4 Figury plaskie i przestrzenne

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Uzasadnij, ze jesli po odcieciu narozy kwadratu otrzymamy o$miokat foremny o boku
dtugosci 3 dm, to bok tego kwadratu ma dtugosé (3 + 3v/2) dm.

Oblicz objetosé¢ graniastostupa prostego o wysokosci 15 cm, ktérego podstawa jest
trojkat prostokatny o przeciwprostokatnej rownej 12 cm i jednym kacie ostrym dwa

razy wiekszym od drugiego.

Podstawa graniastostupa prostego jest romb o boku 6 cm i kacie ostrym 60°. Prze-
katna Sciany bocznej tego graniastostupa nachylona jest do krawedzi podstawy pod

katem 45°. Oblicz objeto$¢ tego graniastostupa.

Podstawg ostrostupa jest prostokat. Przekatne podstawy przecinaja sie w punkcie,
ktory jest spodkiem wysokosci ostrostupa.

a) Uzasadnij, ze wszystkie krawedzie boczne ostrostupa maja taka sama dlugosé,
czyli ze jest to ostrostup prosty.

b) Oblicz objetos¢ tego ostrostupa, jesli krawedzie jego podstawy maja dtugosci 6 cm

i 8 cm, a suma dtugosci wszystkich krawedzi bryly jest réwna 80 cm.

Uzasadnij, ze do wykonania dachéw dwoch wiez, kazdego w ksztalcie ostrostupa
prawidtlowego czworokatnego o wymiarach podanych na rysunku, potrzeba tacznie
ponad 200 m? blachy.

1Zad. 1, 2, 3, 4, 5, M. Braun, A. Mankowska, M. Paszyniska, J. Janowicz, W. Babianski, E. Szmytkie-
wicz, K. Wej, Matematyka z kluczem. Klasa 8
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LLLLLLLLLLLLLLL Klasa 8. Geometria ZADANIA Z GWIAZDKA

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 8.2.4 Figury plaskie i przestrzenne

Odpowiedzi

Rozwiazanie: © = \% = %ﬁ |dm]| (stosunek dtugosci boku kwadratu do diugosci

przekatnej)
a — dtugosé boku kwadratu
a=3+2r=3+2 22 = (3+3V2) [dm|

Odp. V = 270v/3 cm®.

Rozwigzanie: H = 15 cm — wysoko$é graniastostupa.

Podstawa graniastostupa jest trojkat prostokatny o katach 30°, 60° i 90°.
c =12 cm — dtugos¢ przeciwprostokatne;j

Przyprostokatne maja odpowiednio dtugosci: @ = 64/3 cm, b =6 cm.
P,=18V/3 cm? V =P, - H=270V/3.

Odp. V = 108v/3 cm®.

Rozwigzanie: Podstawa to suma dwoch trojkatoéw rownobocznych o bokua = 6 cm.
P, = 18+/3 em?. Sciana boczna jest suma dwoch trojkatow prostokatnych rownora-
miennych, wiec jest kwadratem. Wysoko$é graniastostupa jest rowna bokowi kwa-
dratu, czyli krawedzi podstawy. H = a =6 cm, V = 108v/3 cm?.

Rozwiazanie: a) S - spodek wysokosci, W- wierzchotek ostrostupa.

|AS| = |BS| = |CS| = |DS] (S jest punktem przeciecia przekatnych prostokata
w podstawie ostrostupa). Katy <ASW = <«BSW = <CSW = <DSW = 90°, bo
SW jest wysokoscia ostrostupa. Trojkaty ASW, BSW, CSW i DSW sa przystajace,
wobec tego |[AW| = |BW| = |CW| = |DW|, c.b.d.o.

b) 4|AW|+2-6+2-8 =80, skad |AW| =13 c¢m, |AS| =5 cm.

Dla trojkata ASW stosujemy twierdzenie Pitagorasa: [SW| = 12 cm.

P, =48 cm?, V =192 cm?.

Rozwigzanie: Wysokos¢ §ciany bocznej: 61/2 m.

Pole boczne ostrostupa: P, = 72v/2 m?.

Pole powierzchni dwoch dachow: P, = 144v/2 m? ~ 144 - 1,4 m? = 201, 6 m?2.
201,6 m? > 200 m?.
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KKKKKKKKK Klasa 8. Mix ZADANIA Z GWIAZDKA

Zestaw 8.3.1 Mix po klasie 8

Zad.

Zad.

Zad.

Zad.

Zad.

1. Jedli do liczby dwucyfrowej a dopiszemy na poczatku cyfre 5, to otrzymamy liczbe
0 234 mniejsza od liczby, ktorg otrzymamy po dopisaniu cyfry 5 na koncu liczby a.

Wyznacz liczbe a. Zapisz obliczenia.

2. Suma dwo6ch utamkow wynosi %. Ich liczniki maja sie do siebie jak 2 : 3, a mianow-
niki jak 3 : 4. Znajdz te ulamki.

3. W tréjkacie réznobocznym ABC §rodek D najdtuzszego boku potlaczono z prze-
ciwlegtym wierzchotkiem trojkata. Trojkat ABC zostal podzielony na dwa trojkaty,
z ktorych jeden jest réwnoboczny. Oblicz, ile procent pola trojkagta ABC stanowi

pole powstatego trojkata rownobocznego.
(,

4. Na rysunku trojkat ABC jest rownoboczny o boku dtu-
gosci v/3 + 2. Oblicz, o ile bok kwadratu DEHG jest ; v
krotszy od boku trojkata ABC.

a Q

a
AT G H B

5. Czy istnieje wieloScian majacy tyle samo krawedzi co przekatnych? Jesli tak, to po-
daj przyktad, jesli nie — uzasadnij dlaczego.
Uwaga: Przekatna wielo$cianu to kazdy odcinek laczacy dwa wierzchotki, ale niebe-

dacy krawedzig ani przekatna Sciany.

1Zad. 1, Podkarpacki Konkurs z Matematyki, etap rejonowy, rok szk. 2018/2019

2Zad. 2, Kujawsko-pomorski Konkurs z Matematyki, etap rejonowy, rok szk.2018/2019
3Zad. 3, Mazowiecki Konkurs z Matematyki, etap wojew6dzki, rok szk. 2021/2022
4Zad. 4, Mazowiecki Konkurs z Matematyki, etap wojewodzki, rok szk. 2019/2020
5Zad. 5, J. Janowicz, Matematyka, Zbiér zadan konkursowych, wyd. GWO
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LLLLLLLLLLLLLLL Klasa 8. Mix ZADANIA Z GWIAZDKA

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 8.3.1 Mix po klasie 8

Odpowiedzi

Odp. a = 81.

Rozwigzanie: Przyjmijmy a = 10x+y. Wtedy 5-100+102+y = 1002+10y+5—234.
Stad: 10x +y = 81.

Odp. Szukane utamki to % i %

Rozwiazanie: Przyjmijmy: ¢ + ¢ = 1L 7 warunkow zadania wiemy, ze a = 2¢
b T d 60 ) 3

. 3 . . L, . . e 2
1 b= %d. Po podstawieniu do réwnania, otrzymujemy: § = t.

Odp. Pole trojkata DBC stanowi 50% pola trojkata ABC.
Rozwigzanie: W trojkatach ADC i DBC podstawy AD i DB sa jednakowej dtugo-

Sci, a wysoko$é CF jest wspolna, a wiec pola tych trojkatow sa réwne, zatem pole
trojkata DBC jest potowa pola trojkata ABC.

Odp. Bok kwadratu DEHG jest krotszy o 2 od boku trojkata ABC.

Rozwigzanie: Niech a-dlugos¢ boku kwadratu. Trojkat DEC jest rownoboczny
o boku dtugosci a oraz trojkaty ADG i BEH sa przystajacymi trojkatami prosto-
katnymi o katach ostrych i sa ,potéwkami” trojkata réwnobocznego o wysokosci a,
a wiec a = |[HB| - V3, wiee [HB| = 4 = |AG|, |AB| = % +a+ % =V3+2,
stad a = V3.

Odp. Istnieje. Na przyktad graniastostup szesciokatny, ktory ma 18 krawedzi i 18
przekatnych.

Rozwigzanie: Oznaczmy jako n liczbe wierzchotkow jednej podstawy graniastostu-
pa (n > 3). Wowezas liczba wszystkich krawedzi graniastostupa wynosi 3n. Z kazde-
go wierzchotka mozna wyprowadzi¢ n — 3 przekatne brylty biegnace do wierzchotkdw
przeciwleglej podstawy. Przekatnych jest wiec n - (n — 3). Rozwiazmy réwnanie:
n(n — 3) = 3n. Dostajemy n = 0 lub n = 6. Poniewaz n > 3, wiec n = 6. Czyli

graniastostup szesciokatny ma 3 -6 = 18 krawedzi i 6 - (6 — 3) = 18 przekatnych.
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Zestaw 8.3.2 Mix po klasie 8

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Pewien hodowca przywidzl na targ kroliki. Pierwszemu kupujacemu sprzedat %
wszystkich posiadanych krolikow i jeszcze jednego kroélika, drugiemu - % pozosta-
tych kroélikow i jeszcze dwa kroliki, trzeciemu - % pozostatych krolikow i jeszcze trzy
kroliki itd. Gdy sprzedal wszystkie kroliki, stwierdzit ze zdziwieniem, ze kazdy klient
kupil taky sama liczbe zwierzat. Ile krolikow hodowca przywiozt na targ i ilu miat
klientow?

Piotr jest o 3 lata starszy od Pawla i o 6 lat starszy od Gawtla. Iloczyn lat, jakie
sobie liczg Pawel i Jacek, jest o 9 wiekszy od iloczynu wieku Piotra i wieku Gawtla.
O ile lat jest starszy Piotr od Jacka?

Kurtka kosztuje o 40% wiecej niz buty. Buty kosztujg o 40% wiecej niz koszulka.
O ile procent koszulka jest tansza od kurtki? Wynik zaokraglij do petnego procentu.

W pudetku znajduja sie kulki czerwone i zielone. Liczba zielonych kulek w tym

pudetku stanowi % liczby kulek czerwonych. Po wyciagnieciu dziewieciu czerwonych

L

kulek, liczba kulek zielonych stanowita 1

liczby kulek czerwonych. Ile kulek byto
w tym pudetku?

Samochdd przejechat trase czterokrotnie dtuzsza niz rower w czasie stanowiacym 45

jego czasu. Ile razy szybciej jechal samochod?

1Zad. 1, Z. Romanowicz, B. Dyda, Zadania dla przysztych olimpijezykéw, Siedmiorog, 2017
2Zad. 2, H. Pawlowski, Olimpiady i konkursy matematyczne Zadania dla szkét podstawowych i gim-

nazjow, Oficyna Wydawnicza ,,Tutor”’, 2017
37ad. 3, 4, 5, zadania autorskie
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 8.3.2 Mix po klasie 8
Odpowiedzi

Odp. Hodowca przywiozt na targ 30 krolikow i mial w tym dniu pieciu klientow.

Rozwigzanie: Oznaczmy przez x poczatkowsq liczbe krolikow. Pierwszy klient ku-
pil (3z + 1) krolikow, wiec hodowey pozostato ich (2z — 1). Drugi klient kupit
% (%x — 1) + 2, ale wiemy, ze kupit tyle samo krolikow, co poprzednik.

Zatem § (32 —1) +2=Ztz+1,skad (32— 1) + 12 =246, czyli 5 = }a.

Na poczatku hodowca musiat mie¢ 30 krolikow.

Pierwszy klient kupit % - 30 + 1 = 6 krolikow — pozostaly wiec 24 kroliki.

Drugi klient kupit % - 24 4+ 2 = 6 krolikow — pozostato 18 krolikow.

Trzeci klient kupit % - 18 + 3 = 6 krolikow — pozostato 12 krolikow.

Czwarty klient kupit % - 12 + 4 = 6 krolikow — pozostato 6 krolikow.

Piaty klient kupit %-6—1—5 = 6 krolikow — hodowcy nie pozostal zaden krolik. Widzimy

wiee, ze kazdy z pieciu klientoéw kupil taka sama liczbe krolikow (szesc).

Odp. Piotr jest starszy od Jacka o 3 lata.

Rozwigzanie: x - lata Piotra, x — 3 - lata Pawta, x — 6 - lata Gawla, y - lata
Jacka. 7 tresci zadania wynika rownanie: (z — 3)y = z(x — 6) + 9, skad dostajemy

x —y =3, box > 6. Oznacza to, ze Piotr jest starszy od Jacka o 3 lata.

Odp. Koszulka jest tansza od kurtki o 49%.

Rozwigzanie: Oznaczmy przez x cene koszulki, wtedy buty kosztuja 1, 4z, a kurtka

1,962. Mamy 22522 . 100% ~ 49%.

Odp. W tym pudetku byto 39 kulek.

Rozwigzanie: x - ilos¢ zielonych kulek. 12z - ilo$¢ czerwonych kulek. Kiedy wycig-
gnieto dziewie¢ czerwonych kulek, w pudetku zostalo ich 12z — 9. Mamy réwnanie
122 — 9 = 15z, skad x = 3.

Odp. Samochdd jechal pie¢ razy szybciej.

Rozwigzanie: Niech v, oznacza predkosé samochodu, a v, — predkosé roweru. Droge
przebyta przez rower oznaczmy przez s, a czas jazdy roweru przez t. Mamy:

. __4s . s _ 5 __
U(;.Ur—é—t.;—ll'z—f).
5
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Zestaw 8.3.3 Mix po klasie 8

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Ola i Janek postanowili zmierzy¢ odlegltosé miedzy ich domami za pomoca swoich
krokéw. Dtugosé kroku Janka to 6 dm, a dlugosé kroku Oli to 54 ¢cm. Oblicz ile jest
metréw od jednego domu do drugiego, jesli slady ich stop pokryly sie az 31 razy.
Jako pierwszy wspolny Slad liczymy poczatek wyjscia, a przy ostatnim stoi drugi

dom.

Pod debem lezaly zotedzie. Kasia wziela do domu 111 z nich, a Michat tylko 6
zoledzi. Razem zebrali spod debu 18 wszystkich zotedzi. Ile zoledzi zostalo pod
debem?

Dany jest kwadrat o boku 5 cm. Prostokat ma pole trzy razy wieksze od pola kwadra-

tu, a szeroko$¢ dwa razy mniejsza od boku kwadratu. Jaki obwod ma ten prostokat?

Dwie kolezanki wybraly sie po zakupy. Jedna z nich kupita 2 kg pomidoréw i 1 kg
ogorkow placac razem 14 zt, a druga 2 kg ogorkow i 1 kg pomidorow za 13 zt tacznie.

Oblicz koszt 1 kg pomidorow i 1 kg ogorkow.

Ania obliczyta $rednig swoich ocen z matematyki. Otrzymata 3,5. W poniedziatek
otrzymala szbsta ocene i wowczas jej Srednia ocen z matematyki wzrosta do 3,75.

Oblicz jaka ocene otrzymalta w poniedziatek.

1Zad. 2, 3, 4, zadania autorskie na podstawie Wojewodzki konkurs matematyczny dla uczniow szkoty

podstawowej w roku szkolnym 2020,/2021 stopieri szkolny 7.10.2020 woj podlaskie
2Zad. 1, 5, zadania autorskie na podstawie Konkurs matematyczny dla uczniéw szkoly podstawowej

2012/2013 KO Lublin
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 8.3.3 Mix po klasie 8

Odpowiedzi

Odp. Odlegltosé pomiedzy domami Oli i Janka wynosi 162m.

Rozwigzanie: 6dm = 60cm =2-2-3-5, H4dcm=2-3-3- 3,
NWW(60,56) =60 -9 = 540m = 5,4m; 5,4m - 30 = 162m.

Odp. Pod debem zostalo 154 zotedzie.

Rozwigzanie: Oznaczmy:

x - wszystkie zotedzie,

111x - zoledzie Kasi,

18z - zotedzie zebrane spod debu. Mamy réwnanie: 1112 4+ 6 = 18z, skad x = 176.
176 — 16 — 6 = 154.

Odp. Obwdd prostokata wynosi 65 cm.

Rozwigzanie: Pole kwadratu = 25¢cm?

Pole prostokata = 75cm?

Szeroko$¢ prostokata = 2, 5em

Oznaczmy x dtugos$¢ prostokata. Mamy zatem:
x = 7hcm? : 2, 5cm = 30cm.

Obw. = 60cm + 5ecm = 65¢m.

Odp. 1kg pomidoréw kosztuje 5z1, a 1kg ogérkow 4zt

Rozwigzanie: Oznaczmy: x cena lkg pomidoréw, y cena 1kg ogorkow
20+y=14, 2y+x =13, 3z+3y=27, x+y=9, x—y=1,skad x =5,
y=4.

Odp. Anig w poniedzialek otrzymala piatke.

Rozwigzanie: Oznaczmy x - ocena otrzymana przez Anie
3,5-5=17,5

3,75-6=22,5

x=22,5—-17,5=05.
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Zestaw 8.3.4 Mix po klasie 8

Zad. 1. Jaka cyfre ma w rzedzie jednosci liczba
a) 4-55 +7 b) 3™

Zad. 2. Prostokat ma obwod réwny 36 cm. Jeden z jego bokéw zwiekszono o 3 cm a drugi
zmniejszono o 5 cm ale pole prostokata sie nie zmienito. Oblicz dlugosci bokow tego
prostokata.

Zad. 3. Wyrazenie (537™)3 . (53T : 527™) przedstaw w najprostszej postaci a nastepnie

oblicz jego warto$é¢ dla m = —4.

Zad. 4. Oblicz pole powierzchni bocznej ostrostupa o podstawie tréjkata rownobocznego
wiedzac, ze pole podstawy wynosi 4v/3 cm?, a jedna z krawedzi bocznych o diugosci

12 cm jest prostopadta do podstawy.

Zad. 5. Ile os6b moze przebywaé¢ w pokoju w ksztalcie prostopadtoscianu o wysokosci 2,5 m,
dtugosci o 5 metrow dluzszej, a szerokosci dwa razy wiekszej niz wysoko$¢? Na kazda

osobe w tym pomieszczeniu powinno przypadaé co najmniej 4,5 m3 powietrza.

1Zad. 1, 2, 3, 4, 5, zadania autorskie

190 sie¢ wspolpracy "Matematyka - uczy¢ skutecznie"



(((((( . Klasa 8. Mix ZADANIA Z GWIAZDKA

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 8.3.4 Mix po klasie 8

Odpowiedzi

Odp.a)7, b)9

Odp. b =41 =4,875; a =13 = 13,125

Rozwigzanie: a i b to dlugosci bokéw prostokata

2(a+0b) =36, a=18-b

(18 —=b—5)(b+3) = (18 — b)b, stad b = 4% = 4,875; a = 13§ = 13,125

Odp. Warto$¢ tego wyrazenia dla m = —4 wynosi 625.
Rozwigzanie:

Hm8 = 5748 — 51 = 625,
Odp. Pb = 48 + 4v/39 cm?.

Rozwigzanie:
|AB|=|BC|=|AC|=4 cm
|AE|=2v/3 cm
IDE|=2v/39 cm

Odp. W pokoju moze przebywaé 20 oséb.
Rozwigzanie: V = 93,75 m3; 93,75:4,5 = 20,833. ..
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Zestaw 8.3.5 Mix po klasie 8

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Jas wypit % filizanki kawy i uzupetnit ja mlekiem. Nastepnie wypit % tej filizanki
i znowu dolal mleka do pelna. Potem wypil potowe tej filizanki i uzupetnit ponownie

mlekiem, po czym wypit cala jej zawartosé. Czego Jas wypil wiecej: kawy czy mleka?

Michat poszedt do banku, zeby zrealizowa¢ wyptate gotowki za pomocy czeku. Kasjer
pomylit sie i wyptacit tyle ztotych, ile powinien wyptaci¢ groszy, i tyle groszy, ile po-
winien wyptaci¢ zlotych. Michat nie przeliczyl pieniedzy — wtozyt je do kieszeni, nie
zauwazajgc, ze wypadla mu przy tym pieciogroszowka. Przeliczyt pieniadze dopiero
w domu i stwierdzil ze zdziwieniem, ze ma kwote dwa razy wieksza od wypisanej

na czeku. Jaka sume chcial wyptaci¢ Michat?

Suma dwdch liczb dodatnich jest dziewieé¢ razy wieksza od ich r6znicy, a iloczyn jest

dziewie¢ razy wiekszy od ich ilorazu. Znajdz te liczby.

Trapez (niebedacy rownolegtobokiem) ma trzy boki tej samej dtugosci. Wykaz, ze je-

go katy wewnetrzne sa réwne odpowiednim katom miedzy przekatnymi.

Mata puszka na kawe ma pojemnosé 600 ml i wazy 6,5 dag. Duza pusta puszka
o pojemnosci 1,3 litra wazy 0,15 kg. Mata puszka pelna kawy wazy 515 g. Ile wazy

duza puszka pelna kawy?

1Zad. 1, H. Pawlowski, Olimpiady i konkursy matematyczne Zadania dla szkot podstawowych i gim-

nazjow, Oficyna Wydawnicza ,, Tutor”, 2017
2Zad. 2, Z. Romanowicz, B. Dyda, Zadania dla przyszlych olimpijczykow, Siedmiorog, 2017
3Zad. 3, 5, zadania autorskie
4Zad. 4, J. Janowicz, Matematyka Zbior zadan konkursowych dla klas 7-8 szkoty podstawowej, GWO,

2018
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Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 8.3.5 Mix po klasie 8
Odpowiedzi
Odp. Jas wypit po rowno kawy i mleka.

Rozwigzanie: Jas wypit filizanke kawy i filizanke mleka, co wynika z prostego

rachunku: ¢ + 1 + 3 = 1.
Odp. Michat chciat wyptlaci¢ 31 zt 63 gr.

Rozwigzanie: Oznaczmy kwote wypisanych na czeku zlotych przez z, a groszy —
przez g, gdzie g jest liczba naturalng i g < 100. Kwote z czeku wyrazona liczba
groszy zapiszmy jako 100z 4 g. Kasjer wyptacit tacznie 100g + 2z groszy. Rowniez z
jest liczba naturalng i z < 100. Wiemy tez, ze wyptacona kwota pomniejszona o 5
gr jest rowna 2100z 4 g. Otrzymujemy wiec rownosé¢ 100g 4+ z — 5 = 2100z + g, skad
98g — 5 = 199z, czyli 989 — 22 = 5 + 3z. Lewa strona tego réwnania dzieli sie przez
98, co oznacza, ze prawa strona tez jest podzielna przez te liczbe. Poniewaz z < 99,
wiec b + 3z < 302, zatem jedyne mozliwosci to 5+ 3z = 0 lub 5 + 3z = 98, lub
5432z =2-98, lub 5+ 32 = 3 - 98. We wszystkich przypadkach oprocz drugiego
otrzymujemy niecatkowitg wartos¢ z. Dlatego pozostaje tylko przypadek drugi, czyli
5+ 3z = 98, skad z = 31. Na tej podstawie oraz z réwnania 98g — 2z = 5 + 3z
wyliczamy g = 63.

Odp. Te liczby to: 3% i3oraz 31 2%.

Rozwigzanie: Oznaczmy szukane liczby przez x i y, przyjmijmy ze x > y. Wtedy
pierwszy warunek mozna zapisa¢ jako x +y = 9(z — y), czyli © = 2y.

A drugi w postaci zy = 97, czyli y? =9, wiec y = 3 albo zy = 94, czyli 2* = 9,

wiec x = 3. Dostajemy odpowiednio x = 3% oraz y = 2%.

Rozwigzanie: ° .
Niech <BAD = a. Mamy wtedy E
<AED =180° — <AEB = 180° — (180° — 2 - &) = a.

JADC = <AEB = 180° — a. A B
Odp. Duza puszka petna kawy wazy 1,125 kg.

Rozwigzanie: Kawa w malej puszce wazy 0,515 kg — 0,065 kg = 0,45 kg i wiemy,
ze zajmuje 0,6 1. A wiec 1,3 1 kawy wazy 0,975 kg. Zatem duza puszka z kawa wazy
1,125 kg.
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Zestaw 8.3.6 Mix po klasie 8

Zad. 1. Jaka cyfra wystepuje na 214 miejscu po przecinku w rozwinieciu dziesietnym utamka
259
26

Zad. 2. Suma cyfr liczby trzycyfrowej wynosi 17. Cyfra dziesigtek jest najwieksza wérod cyfr
liczba pierwsza. Cyfra jednosci stanowi % cyfry setek. Co to za liczba?

Zad. 3. Tle trojek nalezy doda¢, aby otrzymaé 38!7

Zad. 4 Oblicz objetos¢ osmioscianu foremnego o krawedzi 1 dm.

Zad. 5. Srednia arytmetyczna siedemnastu kolejnych liczb naturalnych stanowi 112, 5% naj-

mniejszej z tych liczb. Jaki procent najwiekszej z nich stanowi ta srednia?

1Zad. 1, 2, 3, E. Duvnjak, E. Jurkiewicz, Matematyka Wokot Nas Zbior zadaii wyd. WSiP 2002
2Zad. 4, J. Lech, M. Braun, Matematyka 3 zbiér zadai gimnazjum, wyd. GWO 2013
3Zad. 5, J. Janowicz, Matematyka Zbior Zadan Konkursowych czesé 2, wyd, GWO ,2020
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Klasa 8. Mix ZADANIA Z GWIAZDKA

Zad. 1.

Zad. 2.

Zad. 3.

Zad. 4.

Zad. 5.

Zestaw 8.3.6 Mix po klasie 8

Odpowiedzi

Odp. Na 214 miejscu po przecinku jest liczba 5.

Rozwigzanie

Odp. 674.

Rozwigzanie

QOdp. 3%

Rozwigzanie:

Odp. ¥ dm®

Rozwigzanie:

_ 1
0=z

Odp. 90%

Rozwigzanie

: Rozwiniecie to 0,9(615384).

:x+7+§x:17; x = 6 — cyfra setek

: - najmniejsza z 17 liczb

(x+z+14+2+24+---+2+16)

7 =x+38
r+8 112,5
r 100
T = 64
(64 +8)

0 - 0,9, czyli 90%
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